

# روحانی خزائن

تصنیفات

حضرت میرزا غلام احمد قادیانی

مسیح موعود و مہدیؑ مہجود علیہ السلام

جلد ۲۰

تذکرۃ الشہادتین - سیرت الابدال - لیکچر لاہور - لیکچر سیالکوٹ - لیکچر دہلیانہ  
الوصیت - چشمہ مسیحی - تجلیات الہیہ - قادیان کے آریہ اور ہم

# دیباچہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تصانیف اس سے قبل رُوحانی خزائن کے نام سے ایک سیٹ کی صورت میں طبع ہو چکی ہیں لیکن ایک عرصہ سے نایاب ہونے کی وجہ سے اس بات کی شدت سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ اس رُوحانی ماٹہ کو دوبارہ شائع کر کے تشریح و حواشی کی سیرانی کا سامان کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ کا بیجا احسان ہے کہ اسکی دی ہوئی توفیق سے خلافتِ راہبہ کے بابرکت دور میں اب ان کتب کو دوبارہ سیٹ کی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ کتب اکثر چونکہ اردو زبان میں ہیں اور اردو دان طبقہ کی اکثریت پاکستان میں ہے اس لئے مناسب تو یہ تھا کہ ان کتب کی اشاعت بھی پاکستان میں ہوتی۔ لیکن ناگزیر مشکلات کی وجہ سے مجبوراً بیرون پاکستان سے ہی ان کی اشاعت کا فیصلہ کرنا پڑا۔

اس ایڈیشن کے سلسلہ میں چند امور قابل ذکر ہیں۔

- ۱۔ قرآنی آیات کے حوالے موجودہ طرز پر (نام سورہ : نبر آیت) نیچے حاشیہ میں دیئے گئے ہیں۔
- ب۔ سابقہ ایڈیشن سے محض کتابت کی غلطیوں کی تصحیح کی گئی ہے۔
- ج۔ ہاتھ سے لکھی ہوئی انگریزی عبارات کو صاف TYPE میں پیش کیا گیا ہے۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ سمید روحوں کو ان رُوحانی خزائن کے ذریعہ

راہ ہدایت نصیب فرمائے اور ہماری حقیر کوششوں کو قبولیت بخشے۔ آمین

خاکسار

الناشر

مبارک احمد ساقی۔ ایڈیشنل ناظر اشاعت

۲۰ نومبر ۱۹۸۴ء



مدعائی خزانوں کی جلد ۲ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مندرجہ ذیل تصانیف پر مشتمل ہے :-

- ۱- تذکرۃ الشہادتین ۲- سیرت الابدال - ۳- لیکچر لاہور
  - ۴- لیکچر سیالکوٹ ۵- لیکچر لہیانہ ۶- رسالہ الوصیۃ
  - ۷- چشمہ مسیحی ۸- تجلیات الہیہ ۹- وقایہ ان کے آریہ اور ہم
- ذیل میں بن کتب کا مختصر تعارف بھی پیش کیا جاتا ہے -

## ۱ - تذکرۃ الشہادتین

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ کتاب ۱۹۰۳ء کی تصنیف ہے۔ اس کے دو حصے ہیں۔ حصہ اردو حضرت ماجزادہ عبداللطیف صاحب رئیس اعظم خوست افغانستان اور ان کے شاگرد رشید حضرت میاں عبد الرحمن صاحب کی شہادت کے واقعات پر مشتمل ہے حصہ عربی تین رسائل پر مشتمل ہے۔ پہلا رسالہ الوقت وقت الدعاء وقت الملاحم وقت الاعداء۔ دوسرا رسالہ "ذکر حقیقۃ الوحی و ذرائع حصولہ" اور تیسرا رسالہ "علامات المقربین" کے نام سے شامل ہے۔

تذکرۃ الشہادتین کا بنیادی موضوع جماعت کے پہلے دو شہداء حضرت میاں عبدالرحمن و حضرت ماجزادہ عبداللطیف رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے واقعات قبولی اہمیت و حالات و ائمہ شہادت ہے۔ شہادت کے یہ دونوں واقعات حضور علیہ السلام کے اہل بیت کے

براہین احمدیہ شامان تذبجان کل من علیہا خابن کے مطابق ظہور میں آئے۔ اس لحاظ سے یہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا بہت بڑا نشان ہیں۔ حضور علیہ السلام نے اس ضمن میں من تمام دلائل کی تفصیل بھی بیان فرمائی ہے جو حضرت صاحبزادہ صاحب رضی اللہ عنہ کی قبول احمدیت کا باعث بنے۔ خاص طور پر حضرت عیسیٰ بن مریم کی سولہ خصوصیات میں اپنی مشابہت کا تفصیلاً ذکر فرمایا ہے۔

شہادت کے دلائل واقعات بیان فرمانے کے بعد حضور علیہ السلام نے اپنی جماعت کو نصیحت فرماتے ہوئے انہوی زندگی کی تیاری کرنے اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی تلقین فرمائی ہے۔ اور ساتھ ہی ان عقائد کا اختصار کے ساتھ ذکر ہے جو جماعت احمدیہ کا امتیازی نشان ہیں۔

حضور علیہ السلام نے جہاں اپنی صداقت کے بہت سے دلائل بیان فرمائے ہیں وہاں قرآنی دلیل فقدا لبثت فیکم عمرًا من قبلہ لایہ کی پیروی میں بڑی تہدی کے ساتھ فرمایا۔

تم کوئی عیب افترا یا جھوٹ یا دغا کا میری پہلی زندگی پر نہیں لگا سکتے تم یہ خیال کرو کہ جو شخص پہلے سے جھوٹ اور افترا کا عادی ہے یہ بھی اس نے جھوٹ بولا ہوگا۔ کون تم میں ہے جو میری سوانح زندگی میں کوئی نکتہ چینی کر سکتا ہے؛ پس یہ خدا کا فضل ہے کہ جو اس نے ابتداء سے مجھے تقویٰ پر قائم رکھا اور سوچنے والوں کے لئے یہ دلیل ہے۔

(۶۳ جلد ہذا)

پھر حضور علیہ السلام سلسلہ احمدیہ کے روشن مستقبل کے متعلق پیشگوئی کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

اے تمام لوگوں رکھو! یہ اس کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دیگا اور حجت اور برہان کی رو سے سب پر ان کو غلبہ بخشینگا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں مرت یہی ایک مذہب ہوگا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔

(۶۴ جلد ہذا)

”ذکرۃ اشہادین“ کا عربی حصہ تین رسائل پر مشتمل ہے۔

### ۱۔ الوقت وقت الدعاء لا وقت الملاحم وقت اللعداء۔

اس رسالہ میں حضور علیہ السلام نے اس امر کو پیش فرمایا ہے کہ اسلام کی اشاعت تواریک کی محتاج نہیں۔ خاص طور پر اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کے لئے دعاء کو آسمانی حربہ قرار دیا ہے۔ اور انبیاء کی پیشگوئیاں بھی ہیں کہ مسیح موعود دعائے فتح پائے گا اور اس کے ہتھیار برہمنی دو ٹوک ہو گئے۔ حضور علیہ السلام نے اس کی تائید میں یہ امر بھی پیش فرمایا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کا مشاوریہی ہوتا کہ اس زمانہ میں مسلمان مذہبی لڑائیاں کریں تو وہ اسلحہ سازی اور حربی فنی علوم میں مسلمانوں کو باقی اقوام پر برتری بخشتا۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:۔

”اتھا ملحمة سلاحها قلم الحديد لا السيف والمدنی“

(مفہم ۸۸ جلد ہذا)

کہ شیطان سے اس آخری جنگ کا ہتھیار تواریک نہیں بلکہ قلم ہے۔

حضور علیہ السلام نے اس رسالہ میں اپنے دعویٰ مسیح موعود اور دعویٰ نبوت کو بھی پیش فرمایا ہے دعویٰ نبوت کے سلسلہ میں حضور علیہ السلام نے ایک خاص اعتراض کا ذکر فرمایا ہے۔ یہ سوال حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید رضی اللہ عنہ نے بھی دریافت فرمایا تھا کہ کیا وجہ ہے کہ امت محمدیہ میں سوائے مسیح موعود کے خلفائے راشدین ظہیرم کو نبی کا نام نہیں دیا گیا؟ حضور فرماتے ہیں کہ خلفاء کو نبی کا نام نہ دیئے جانے کی وجہ یہ تھی کہ ختم نبوت کی حقیقت لوگوں پر مشتبہ نہ ہو جائے۔ لیکن جب ایک زمانہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر گندہ گیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے سلسلہ محمدیہ کو سلسلہ موسویہ سے تشبیہ تام دینے کی خاطر مسیح موعود کو نبی کا نام دے کر مبعوث فرمایا (ص ۸۵)

### ۲۔ دوسرا رسالہ ”ذکر حقیقۃ الوحی و ذرائع حصولہ“ کے نام سے مختصراً

رسالہ ہے جس میں حضور علیہ السلام نے وحی کی حقیقت اور اس کے حصول کے ذرائع بیان فرماتے ہوئے ان صفات کا تفصیل سے ذکر فرمایا ہے جو صاحب وحی و اہلام میں پائی جانی ضروری ہیں۔

۳۔ تیسرا رسالہ "علامات المقربین" بھی دراصل دوسرے عربی رسالہ کا تسلسل ہی ہے اس میں حضور علیہ السلام نے مقربین بارگاہ الہی کی جملہ صفات کو نہایت فصیح و بلیغ عربی میں تفصیل سے بیان فرمایا ہے۔ حضور نے اس رسالہ میں بھی مسیح موعود اور ذوالقرنین کو نیکادھوی پیش فرمایا ہے۔

## ۲۔ سیوۃ الابدال

عربی زبان میں یہ کتاب دسمبر ۱۹۰۳ء کی تصنیف ہے۔ اور اپنے مضمون میں یہ رسالہ "علامات المقربین" کا ہی تسلسل ہے۔ اس کتاب میں بھی حضور نے مامورین و صالحین ربانی کی جملہ صفات۔ اخلاق عالیہ اور برکات کی تفصیل بیان فرمائی ہے جو مامورین کی صداقت کے ابدی معیار ہیں اور یہ تمام امور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اپنی ذات پاک میں بدرجہ اتم پائے جاتے ہیں۔

"سیوۃ الابدال" عربی زبان کا ایک بے نظیر شہکار ہے جو اپنی فصاحت و بلاغت اور محاسن لفظی و معنوی میں بے مثل ہے۔

## ۳۔ اسلام اور اس ملک کے دوسرے مذاہب

یہ حضور علیہ السلام کا ایک بیکچر ہے جو ۲۲ ستمبر ۱۹۰۴ء کو لاہور کے ایک عظیم الشان جلسہ میں پڑھا گیا تھا۔ یہ "بیکچر لاہور" کے نام سے بھی مشہور ہے۔ اس بیکچر میں حضور نے اسلام۔ ہندو مذہب اور عیسائیت کی تعلیمات کا موازنہ پیش فرما کر اسلامی تعلیمات کی برتری ثابت فرمائی ہے۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ موجودہ زمانہ میں گناہ کی کثرت کا اہل سبب معرفت الہیہ کی کمی ہے۔ اس کا علاج نہ عیسائیوں کے کفارہ سے ممکن ہے نہ وید کی بیان کردہ تعلیمات سے۔ اور معرفت کا ملکہ جو حقیقتاً خدا تعالیٰ کے مکالمہ و مخاطبہ سے ہی حاصل ہونی ممکن ہے اور اسلام کے سوا کسی دوسرے مذہب میں نہیں مل سکتی۔ کیونکہ ہندوؤں اور عیسائیوں کے نزدیک وحی و الہام کا مدار ہندو پوجکا ہے۔

مذہب کے دو حصے ہوتے ہیں۔ عقائد اور اعمال۔ عقائد میں سے بنیادی عقیدہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کا عقیدہ ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کا یہ بنیادی عقیدہ پیش فرما کر عیسائیت کی پیش کردہ تثلیث اور ویدوں کے عقیدہ روح مادہ کے ازلی اور غیر مخلوق ہونے کی تردید فرمائی ہے۔

اعمال کے متعلق قرآن کریم کی آیت **إِنَّا أُمَّةٌ لِّلْعَالَمِينَ قَانِتِينَ لِلَّهِ الْمُنِيبِينَ** اور بتایا ہے کہ یہ تعظیم دوسرے مذاہب میں نہیں ہے۔ حضور علیہ السلام نے مثال کے طور پر اسلام اور عیسائیت کی عفو و انتقام کے متعلق تعلیمات کا یاہمی موازنہ فرما کر انجیلی تعلیمات کا غیر معقول ہونا ثابت فرمایا ہے اور آریوں کے عقیدہ تسلیح اور عیسائیتوں کے عقیدہ جہنم کے دائمی ہونے کا رد فرما کر حضور نے اسلامی تعلیمات کی برتری اور اسلام کے محاسن کو نہایت خوبصورت انداز میں پیش فرمایا ہے۔

آخر میں حضور نے اپنے دعویٰ اور دلائل اور اپنی پیشگوئیوں کا ذکر فرمایا ہے جو پوری ہو گئیں۔

## ۴ - اسلام

یہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک لیکچر ہے جو ۱۹۰۳ء میں سیاتکوٹ کے ہندوؤں اور مسلمانوں کے ایک کثیر مجمع میں پڑھا گیا۔ یہ لیکچر سیاتکوٹ کے نام سے معلوم ہے۔

اس لیکچر میں حضور علیہ السلام نے اسلام اور دوسرے مذاہب کا موازنہ کرتے ہوئے اسلام کی حقانیت اور زندگی کا ثبوت پیش کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ تمام مذاہب ابتداء میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی تھے۔ لیکن اسلام کے ظہور کے بعد اللہ تعالیٰ نے باقی تمام مذاہب کی نگہداشت چھوڑ دی ہے۔ جبکہ اسلام میں محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

بلبر جاری ہے۔ چنانچہ اسی سلسلہ میں اللہ تعالیٰ نے چودھویں صدی میں بھی دین اسلام کی تجدید کے لئے ایک مامور کو مبعوث فرمایا ہے۔

حضور علیہ السلام نے اس لیکچر میں پہلی مرتبہ ہندوؤں کے لئے کرشن ہونے کا دعویٰ پیش فرمایا ہے۔ اور راجہ کرشن کا حکوان الفاظ میں حضور فرماتے ہیں۔

”راجہ کرشن جیسا کہ میرے پر ظاہر کیا گیا ہے درحقیقت ایک ایسا کامل انسان تھا جس کی نظیر ہندوؤں کے کسی رشی اور اوتار میں نہیں پائی جاتی اور اپنے وقت کا اوتار یعنی نبی تھا۔ جس پر خدا کی طرف روح القدس اترا تھا۔“  
(۲۲۸)

پھر آپ نے بحیثیت کرشن آریہ صاحبان کو ان کی چند بنیادی غلطیوں کی طرف توجہ دلائی ہے۔ جن میں سے سب سے پہلی یہ ہے کہ وہ انواع اور مادہ کے ذرات کو ازلی اور غیر مخلوق مانتے ہیں۔ حضور فرماتے ہیں کہ ایسا ماننے سے خدا تعالیٰ کے وجود کی کوئی عقلی دلیل باقی نہیں رہتی۔ کیونکہ اگر روح مادہ غیر مخلوق ہیں تو ان کا باہم اتصال و انفصال بھی خود بخود ممکن ہے پھر کسی خدا کی کیا ضرورت رہ جاتی ہے۔ دوسری غلطی یہ ہے کہ آریوں نے نجات کو عارضی اور تنازع کو دائمی قرار دیا ہے۔ یہ امور خدا تعالیٰ کی صفات قدرت۔ رحم و عدل کے سراسر خلاف ہیں۔

آخر میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے دعویٰ کی صداقت کے چند دلائل بیان فرمائے ہیں جن میں سب سے پہلے وہ علامات ذکر فرمائی ہیں جو قرآن کریم اور احادیث میں مسیح موعود کے ظہور کے لئے متعقد تھیں۔ اور پھر اپنے الہامات اور پیشگوئیوں کا ذکر فرمایا ہے جو انتہائی مخالف حالات میں دنیا کے سامنے پیش کی گئیں اور آج وہ سب پوری ہو گئی ہیں۔

اس تقریر کے آخر میں حضور کہتے ہیں :-

”ہم جناب الہی میں دعا کرتے ہیں کہ اس تقریر کو بہتوں کے لئے موجب ہدایت کرے۔“  
(۲۲۶)



## ۵۔ لیکچر لدھیانہ

لیکچر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مہر ذیہر ۱۹۰۵ء کو لدھیانہ میں دیا۔ یہ لدھیانہ وہی شہر ہے جہاں سب سے پہلے حضور کے خلاف فتوے کفر جہادی کیا گیا تھا۔ حضور علیہ السلام نے اس امر کو اپنی صداقت کا نشان ٹھہرایا ہے کہ علماء نے لی کر اس سلسلہ کو مٹانے کی کوششیں کیں مگر ان کی کوششوں کا نتیجہ انٹ نکلا اور اللہ تعالیٰ کے الہامات کے مطابق اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سلسلہ کے ساتھ رہی۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”میں اس شہر میں چودہ برس کے بعد آیا ہوں۔ اور میں ایسے وقت میں اس شہر سے گیا تھا جبکہ میرے ساتھ چند آدمی تھے۔ اور تکفیر و کذب اور دجال کہنے کا بازار گرم تھا۔“

ان لوگوں کے خیال میں تھا کہ تھوڑے ہی دنوں میں یہ جماعت مردود ہو کر منتشر ہو جائے گی اور اس سلسلہ کا نام و نشان مٹ جائے گا۔ چنانچہ اس غرض کے لئے بڑی بڑی کوششیں اور منصوبے کئے گئے اور ایک بڑی بھاری سازش میرے خلاف یہ کی گئی کہ مجھ پر اور میری جماعت پر کفر کا فتویٰ لکھا گیا اور مارے ہندوستان میں اس فتویٰ کو پھرایا گیا۔

مگر میں دیکھتا ہوں اور آپ دیکھتے ہیں کہ وہ کافر کہنے والے موجود نہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے مجھے اب تک زندہ رکھا اور میری جماعت کو بڑھایا۔ (۲۲۹)

اس کے بعد حضور تھوڑے ہی دنوں میں فرماتے ہیں :-

”میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ حضرت آدم سے لے کر اس وقت تک کے کسی مفتری کی نظیر دو جس نے ۲۵ برس پیشتر اپنی گنہ گاری کی حالت میں ایسی پیشگوئیاں کی ہوں۔ اگر کوئی شخص ایسی نظیر پیش کر دے تو یقیناً یاد رکھو کہ یہ سارا سلسلہ اور کاروبار باطل ہو جائے گا۔“

(صفحہ ۲۵۵ جلد ۱)

اہل کبیر میں مخاطب اکثر مسلمان تھے اس لئے حضور علیہ السلام نے اپنا اور اپنی جماعت کا اسلام کے بنیادی عقائد پر ایمان لانے کا اقرار فرمایا ہے اور تفصیل کے ساتھ حضرت سیدنا حضرت علیہ السلام کی وفات کو کتاب و سنت - اجماع اور قیاس سے ثابت فرمایا ہے۔

آخر میں حضور علیہ السلام نے اہل اسلام کو اسلام کے تابناک مستقبل کی خوشخبری دیتے ہوئے فرمایا ہے :-

اب وقت آ گیا ہے کہ پھر اسلام کی شوکت ظاہر ہو اور اسی مقصد کو لئے کہ میں آیا ہوں۔ . . . . . میں بڑے نذر اور پورے یقین اور بصیرت سے کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ دوسرے مذاہب کو مٹا دے اور اسلام کو غلبہ اور قوت دے۔

(صفحہ ۷۹، جلد ۱)

## ۶۔ الوصیۃ

یہ دسمبر ۱۹۰۵ء کی تصنیف ہے۔ اس رسالہ میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تمام الہامات درج فرمائے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کی وفات قریب ہے۔ نبی کی وفات سے اس کی قوم میں جو زلزلہ پیدا ہوتا ہے اس کے متعلق حضور نے جماعت کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قدیم سے یہ سنت ہے کہ وہ دو قدر میں دکھلاتا ہے۔

۱۔ پہلی قدرت نبی کا وجود ہوتا ہے (۲) اور نبی کی وفات کے بعد قدرتِ ثانیہ کا ظہور ہوتا ہے۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کو کھڑا کیا۔ جنہوں نے اسلام کو نابود ہوتے ہوئے تمام لیا۔ گویا حضور علیہ السلام نے جہاں اپنی وفات کی خبر دی۔ وہاں ساتھ ہی خلافت کے ایک دائمی سلسلہ کی اپنی جماعت میں جاری ہونے کی بشارت بھی دی۔ حضور نے نہایت واضح الفاظ میں حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی مثال دینے کے بعد فرمایا :-

” وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔“

لیکن جب میں جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔"

(صفحہ ۳۰۵ جلد ہزا)

۲۔ اس رسالہ میں حضور علیہ السلام نے الہی فشاء کے ماتحت اشاعتِ اسلام اور تبلیغِ احکامِ قرآن کے مقاصد کے لئے ایک دائمی اور مستقل اور روز افزوں نظام کے قیام کا اعلان فرمایا ہے جو نظام الوصیت کے نام سے مشہور ہے۔ اور یہی آئندہ دنیا کے مختلف اقتصادِ نظاموں میں "نظام نو" ثابت ہوگا۔ جس کی رُو سے اشاعتِ اسلام کی خاطر ہر وصیت کرنے والے کو اپنی آمد اور جائیداد کا کم از کم ایک حصہ سلسلہ کو دینا ہوگا۔ (۳۱۹)

وصیت کنندہ کا ذاتی طور پر متقی۔ محرمات سے پرہیز کرنا اور شرک و بدعت سے محتذب اور سچا اور صاف ہونا بھی شرط ہے۔ حضور علیہ السلام نے الہی فشاء کے تحت ایسے وصیت کرنے والوں کے لئے ایک مقبرہ تجویز فرمایا۔ اور فرمایا: —

"میں دعا کرتا ہوں کہ خدا اس میں برکت دے اور اسی کو بہشتی مقبرہ بنا دے اور یہ اس جماعت کے پاک دل لوگوں کی خوابگاہ ہو جنہوں نے درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کر لیا۔ اور دنیا کی محبت چھوڑ دی اور خدا کے لئے ہو گئے۔ اور پاک تبدیلی اپنے اندر پیدا کر لی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کی طرح وفاداری اور صدق کا نمونہ دکھلایا۔ آمین یا رب العالمین۔"

(صفحہ ۳۰۶ جلد ہزا)

الوصیت کے رسالہ کے ساتھ ایک ضمیمہ بھی شامل ہے۔ جس میں وصیت اور بہشتی مقبرہ میں دفن ہونے کے تفصیلی قواعد خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے درج ہیں۔

اور آخر میں صدر انجمن اصدیہ قادیان کے اجلاسِ اول منعقدہ ۲۹ جنوری ۱۹۰۶ء کی روئیداد بھی درج ہے جو نظام الوصیت کے متعلق ہی ہے۔

## ۶۔ چشمہ مسیحی

یہ کتاب مارچ ۱۹۰۶ء کی تصنیف ہے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بانس بریلی کے ایک مسلمان کی ترغیب پر عیسائیوں کی مشہور کتاب ینابیح الاسلام کا جواب تحریر فرمایا ہے۔ ینابیح الاسلام کے مصنف نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ قرآن کریم میں کوئی نئی تعلیم نہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے (نہوذا بائد) گذشتہ انبیاء کی کتب مقدمہ سے سرتقہ کر کے قرآن شریف کو مرتب کیا ہے۔

حضور علیہ السلام نے جو اب اس میں یہودی علماء کے حوالوں سے یہ ثابت فرمایا ہے کہ انجیل لفظاً بلفظ ظالمود سے نقل ہے۔ ایک ہندو نے یہ ثابت کیا ہے کہ انجیل بدھ کی تعلیم کا سرتقہ ہے۔ اور خود یورپ کے عیسائی محققین نے لکھا ہے کہ انجیل کی بہت سی عبارات اور تمثیلیں یوز آسٹ کے صحیفہ سے منی ہیں۔ تو کیا اب مسیح کی تعلیمات کو بھی مسرتقہ ہی قرار دے دیا جائے۔ حضور علیہ السلام نے لکھا ہے کہ اصل بات یہ ہے کہ قرآن کریم کا اگر کوئی حصہ قدیم نوشتوں سے ملتا ہے تو یہ وحی الہی میں وارد ہے۔ درنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو محض امتی تھے اور عربی بھی نہیں پڑھ سکتے تھے۔ چہ جائیکہ یونانی یا عبرانی۔

قرآن کریم ایک زندہ معجزہ ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اور اس میں جو گذشتہ خبریں اور قصے ہیں وہ بھی اپنے اندر پیشگوئیوں کا رنگ رکھتے ہیں۔ اور پھر اس کی فصاحت و بلاغت بھی ایسا معجزہ ہے کہ آج تک کوئی اس کی نظیر پیش نہیں کر سکا۔

اس کے بعد حضور علیہ السلام نے موجودہ عیسائیت کے عقائد تثلیث، الوہیت مسیح اور کفارہ وغیرہ کا رد پیش کیا ہے۔ اور اسلام اور عیسائیت کی تعلیمات دوبارہ منظر اہتمام کا موازنہ پیش فرمایا ہے۔

چشمہ مسیحی کے خاتمہ کے طور پر ایک رسالہ نجاتِ حقیقی کے نام سے شامل ہے جس میں حضور علیہ السلام نے یہ ثابت فرمایا ہے کہ عیسائیوں کے نزدیک نجات کے معنی یہ ہیں کہ انسان گناہ کے مواخذہ سے رہائی پا جائے۔ یہ محدود اور منغنی معنی ہیں۔ دراصل نجات

اس دائمی خوشحالی کے حصول کا نام ہے جو خدا تعالیٰ کی محبت اور معرفت اور تعلق سے حاصل ہوتی ہے۔ معرفت کی بنیاد اس امر پر ہے کہ خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات کا صحیح علم ہو۔ عیسائیت کے عقائد تثلیث اور الوہیت مسیح معرفت حقیقی کے خلاف ہیں۔ حضور علیہ السلام نے ثابت فرمایا ہے کہ عیسائیت کے موجودہ عقائد کا خدا کے نبی عیسیٰ بن مریم علیہ السلام سے کوئی تعلق نہیں یہ سب پولوس کی ذہنی تخلیق ہیں۔

## ۸۔ تجلیات الہیہ

حضور علیہ السلام کا یہ رسالہ مارچ ۱۹۰۶ء کی تصنیف ہے۔ لیکن پہلی بار ۱۹۲۶ء میں شائع ہوا۔ اس میں حضور کے الہام "چمک دکھلاؤنگا تم کو اس نشان کی پانچ بار" کے مطابق آئندہ پانچ ہفتہ شتاک زلزل کی پیشگوئی فرمائی ہے۔ اس رسالہ میں حضورؐ نے قہری نشانات کے نازل ہونے کی حکمت بھی بیان فرمائی ہے۔

## ۹۔ قادیان کے آریہ اور اہم

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ کتاب جنوری ۱۹۰۶ء میں تحریر فرمائی اس کتاب کے تحریر فرمانے کی وجہ یہ تھی کہ حضورؐ نے دسمبر ۱۹۰۶ء کے سالانہ جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے یہ بیان فرمایا تھا کہ قادیان کے تمام ہندو خاص طور پر لالہ شرمیت اور لالہ ملاوڑل میرے بیسیوں نشانات کے گواہ ہیں۔ اور بہت ساری پیشگوئیاں جو آج سے پینتیس برس پہلے ان کے سامنے کی گئی تھیں آج پوری ہوئی ہیں۔

قادیان کے آریوں کی طرف سے ایک اخبار "شہد چنتک" نکلا کرتا تھا اس میں ہمیشہ ہی اسوہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف نہایت ناشائستہ زبان استعمال کی جاتی تھی۔ اس اخبار میں لالہ شرمیت اور لالہ ملاوڑل کی طرف منسوب کر کے ایک اعلان شائع کیا گیا کہ ہم مرزا صاحب کے کسی بھی نشان کے گواہ نہیں ہیں۔

حضور علیہ السلام نے اس رسالہ میں اپنے بہت سے ایسے نشانات کی تفصیل بیان فرمائی ہے

جن کا تعلق مذکورہ دونوں آریہ صاحبان سے ذاتی طور پر تھا یا کم از کم وہ ان کے عینی گواہ تھے۔ حضور علیہ السلام نے یہ نشانات پیش فرما کر رکھا، —

”میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ یہ سب بیان صحیح ہے۔ اور کئی دفعہ لالہ شرمیت سن چکا ہے اور اگر میں نے جھوٹ بولا ہے تو خدا مجھ پر اور میرے رشتہ داروں پر ایک سال کے اندر اس کی سزا نازل کرے۔ آمین۔ لعنة اللہ علی الکاذبین۔ ایسا ہی شرمیت کو بھی چاہیے کہ میری اس قسم کے مقابل پر قسم کھاوے اور یہ کہے کہ اگر میں نے اس قسم میں جھوٹ بولا ہے تو خدا مجھ پر اور میری اولاد پر ایک سال کے اندر اس کی سزا وارد کرے آمین۔ لعنة اللہ علی الکاذبین۔“

(۲۲۲ جلد ہذا)

ایسا ہی مطالبہ حضور علیہ السلام نے لالہ ملاوٹ سے بھی فرمایا ہے۔ (۲۲۳) آخر میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے گریوں کے پڑھنے اور اس کی صفات کے متعلق عقائد پر جرح فرمائی ہے اور سب سے آخر میں اس قسم کی صداقت اور آریہ مذہب کی حقیقی تصویر کو اپنی ایک نظم میں پیش فرمایا ہے۔

انڈیکس مضامین





# اندکس روحانی خزائن جلد ۲

( مرتبہ سید عبدالحی صاحب - شمارہ - ایم - ۱۰۷ )

۳

## آتمارام

گوند اسپر میں اکثر اسٹنٹ تھا۔ اس کی عدالت میں کرم دین نے حضور علیہ السلام کے خلاف ازالہ حیثیت عرفی کا مقدمہ دائر کیا تھا۔ آتمارام نے بڑی محنت سے حضور کے خلاف فیصلہ دیر یا۔ اور حضور پر ملامت مود پے جو مانہ کیا۔ مگر یہ گونی کے مطابق ڈویژنل جج نے اس فیصلہ کو منسوخ کر کے حضور علیہ السلام کو بڑی کر دیا اور کرم دین پر جرمانہ کر دیا۔ اور لکھا کہ کذاب اور لٹیہم کے الفاظ سے کرم دین کی ازالہ حیثیت عرفی نہیں ہوئی۔ وہ تو ان سے بھی زیادہ سخت الفاظ کا مستحق ہے۔ صفحہ ۳۳۱-۳۳۲

## ڈوٹی عبد اللہ آتھم

- ۱۔ آتھم کی پیش گوئی کی تفصیل ۱۹۷
- ۲۔ عبد اللہ آتھم کے پندرہ ماہ میں مرنے کی پیش گوئی کی حقیقت - ۲۲۷
- ۳۔ آتھم کے پندرہ ماہ میں مرنے کی پیش گوئی اس کی قوم کے ساتھ مشروط تھی - صفحہ ۳۲

- ۴۔ آتھم کی پیش گوئی کا حاصل یہ تھا کہ ہم دونوں فریق میں سے جو جھوٹا ہے وہ سچے سے پہلے مرے گا۔ جو مدت ہوئی آتھم مر گیا۔ صفحہ ۳۲
- ۵۔ ڈوٹی عبد اللہ آتھم سے تعلق پیش گوئی پوری ہوئی۔ اس نے بروج اور توبر سے فائدہ اٹھایا۔ اس کے نونزدہ ہونے کے واقعات - صفحہ ۳۰۵
- ۶۔ آتھم میرے آنری اشتہار کے پندہ ماہ بعد مر گیا۔
- ۷۔ اس کے پندرہ ماہ میں نہ مرنے کی وجہ اس کا حق کی طرف بروج تھا۔ صفحہ ۳۳

## آدم

- ۱۔ سات ہزار سال دنیا کی عمر اس آدم کے زمانہ سے ہے جس کی ہم اللہ ہیں۔ خدا کے کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے پہلے بھی دنیا تھی۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ وہ لوگ کون تھے اور کس قسم کے تھے ۱۸۲
- ۲۔ ہمیں معلوم نہیں کہ دنیا پر اس طرح سے دسات سات ہزار سال کے کتنے دود گند چکے ہیں اور کتنے آدم آچکے ہیں۔ ۱۸۳

۳۳۱ کے انبیاء کے شفق -

(ب) تمام پیغمبروں کو مغزری اور کذاب سمجھتے ہیں اور

بجز دید کے تمام کتابوں کو جھوٹا سمجھتے ہیں ۳۳۲

(ج) خدائے عزوجل کی قسم ہے کہ اگر یہ لوگ تلوار

کے زخم سے ہیں مجروح کرتے تو میں ایسا ناگوار

نہ گذرتا جیسا کہ ان کی ان گاہیوں سے جو ہمارے

برگزیہ نبیوں کو دیتے ہیں - ۳۳۳

۴ - مسلمانوں کے دائمی دشمن

میر کا دانست میں اگر جنگوں کے مندرے اور بھڑکے

ہم سے صلح کریں اور شرارت چھوڑ دیں تو یہ ممکن ہے

مگر یہ خیال کرنا کہ ایسے عقائد کے لوگ دل کی صفائی

سے اہل اسلام سے صلح کر لیں گے سراسر باطل ہے

بلکہ ان کا ان عقیدوں کے ساتھ مسلمانوں سے

سچی صلح کرنا ہزاروں محالوں سے بڑھ کر محال

ہے - ۳۳۱

۵ - آریوں کے نزدیک مادہ اور روح ازلی اور قائم

بالذات ہیں - ۱۶۹

۶ آریوں کے غلط عقائد

دلی مادہ اور روح کو ازلی وابدی اور خدا تعالیٰ کو انکا

خالق نہ سمجھنا - ۲۲۹

(ب) کستی (نجات) کو دائمی نہیں سمجھتے ۳۳۰

(ج) تاسیح کا عقیدہ ۳۳۰

(د) مسئلہ نیوگ ۳۳۲

۳ - میں نے نہیں خبر دی ہے کہ وہ آدم جو پہلی امتوں

کے بعد آیا جو ہم صلب کا باپ تھا۔ اس کے دنیا

میں آنے کے وقت سے یہ سلسلہ انسانی شروع

ہوا ہے اور اس سلسلہ کی عمر کا پورا نقد سات ہزار

برس تک ہے - ۱۸۴

۴ - سیاح بن باپ پیدا ہونے میں آدم سے سات ہفتے -

۳۰

۵ - میسائیوں کی کتابوں میں صاف لکھا تھا.... کہ

آدم سے چھٹے ہزار کے اخیر پر مسیح موعود آئیں گے ۲۲۲

## آخری جنگ

۱ - نبیوں کی زبانی خبر دی گئی تھی کہ مسیح موعود اور

شیطان میں آخری جنگ ہوگی جس میں شیطان

کو ہمیشہ کے لئے شکست ہوگی ۱۷۵

۲ - روشنی اور تاریکی کی آخری جنگ ۳۳۶

آریہ دیکھیں نیوگ - تاسیح اور

یزدجیحیں زیر اور اگون

۱ - آریہ کچھ جز نہیں اور وہ روحانیت سے سراسر

بے نصیب ہیں - ۶۷

۲ - ابھی تم میں سے لاکھوں اور کروڑوں انسان

نذرہ ہونگے کہ اس مذہب کو نابود ہوتے دیکھ

لوگے - ۶۵

۳ - اسلام کے متعلق آریوں کے عقائد اور مذہبانی

دلیہ آریوں کے عقائد اسلام اور دوسرے مذاہب

اور ہندوستان کے ہندو اور آریہ سماج والے بھی  
عظیم الشان نشان کے گواہ کر دیے ہیں اب اس میں آریوں

سے انکار کرنا آریوں کیلئے ممکن نہیں۔ صفحہ ۴۶

۱۵۔ شریف طبع آریہ۔ "ہماری رائے اُن آریہ سماج

دلوں کی نسبت ہے جنہوں نے اپنے اشتہادوں

... کے ذریعہ اپنی گندی فطرت کا ثبوت دیا ہے۔

... مگر شریف طبع لوگ اس جگہ مراد نہیں ہیں۔

صفحہ ۴۵

۱۶۔ آریوں کے لئے حضرت مسیح موعودؑ کی دعا۔

اے قادر خدا! اس قوم پر بھی رحم کر جو ہمارے

پرانے ہمسایہ ہیں۔ میں سے بہت سے دل

حق کی طرف پھیر دے کہ مجھے صبا قدرت

۱۶۹-۱۷۰

ہے۔ آمین

۱۷۔ قاریان کے آریہ کے عنوان سے حضرت مسیح موعودؑ کی

ایک نظم

آریوں پر ہے صدرِ نورا فصولی!

دل میں آتا ہے بار بار افسوس

ہوئے حق کے سخت نافرمان

کردیاں کو قوم پر قربان

میرے مالک تو ان کو خود سمجھا

۴۱۸

آسمان سے پھر کر نشان دکھلا

آیت جمع آیات

قرآن کریم کی آیات جو اس جلد میں مذکور ہیں۔

۷۔ آریہ اور ہندو مذہب کے عقائد پر تنقید۔

۱۶۷ تا ۱۷۴

۸۔ آریوں کے خداتعالیٰ کے متعلق عقائد پر تنقید۔

۲۲۲ تا ۲۲۷

۹۔ نجات دہکتی کے متعلق آریوں کے عقائد کا رد۔

۲۲۶ تا ۲۲۸

۱۰۔ آریوں سے درخواست کہ وہ اپنے معاشرہ میں

کم از کم پردہ کی رسم کو بھی نہ چھوڑیں۔ صفحہ ۱۷۳

۱۱۔ کیا آریہ صاحبان اپنے مذہب میں اس کی کوئی

ثابت شدہ نظیر تلاش کر سکتے ہیں کہ ایک گنہگار

انسان کو اللہ تعالیٰ نے اقبال اور ترقی کی خبریں

دی ہوں اور باوجود مخالفتوں کی کوششوں کے

یہ خدا تعالیٰ کی نصرتوں کا وارث ہو کر مرجعِ فلاح

۲۲۸

بنے؟

۱۲۔ میں نے اشتہار دیا تھا کہ اے آریو! اگر تمہارا

پریشربہ کچھ شکتی ہے۔ تو اس کی جناب میں دعا

اور پراگتفا کر کے نیکھرام کو بچاؤ مگر تمہارا

پریشربہ اس کو بچا نہ سکا۔ صفحہ ۲۲۹

۱۳۔ نیکھرام مر گیا اور اس بات پر ہم لگا گیا کہ

آریہ مذہب بچا نہیں ہے اور اسلام بچا

۲۲۹

مذہب ہے۔

۱۴۔ نیکھرام کے ارے جانے کی پیشگوئی ایسی

ہمیں حال ہی میں پیشگوئی ہے جس نے تمام پنجاب

ارسلنا الى فرعون رسولا ١٢ و من ٣٠ و ٢١٣  
 ١٢ - انا اعتدنا للكارثين سلاسل واعلالا و  
 سعيرا ... ان الابواب يشيرون من كاش ...  
 ... سلسيلا . ١٥٨

١٣ - انا نحن نزلنا الذكر و انا له لحافظون  
 ١٢ و من ١٨٤ و من ٢٨٠

١٤ - ان الله يامر بالعدل والامسان و ايتاء  
 ذى القربى و ينهى عن الفحشاء و المنكر  
 و البغى . ١٥٥ و من ٢٨٢

١٥ - ان الله لا يخلف الميعاد - ٢٢  
 ١٦ - ان الله لا يغير ما بقوم حتى يغيروا و اما  
 بانفسهم - ٢٩٥

١٧ - ان الذين قالوا ربنا الله ثم استقاموا  
 تتنزل عليهم الملكة لا تخافوا ولا  
 تحزنوا و ابشروا بالجنة اللى كنتم  
 توعدون ١٦١

١٨ - اِنَّكَ مَيِّتٌ ٢٢  
 ١٩ - اِنَّ يَوْمًا عِنْدَ رَبِّكَ كَالْفِ سَنَةِ مِمَّا  
 تَعُدُّون ١٨٧ و من ٢١٠

٢٠ - اِنَّهٗ من يات ربهٗ مجرما فان له جهنم  
 لا يموت فيها ولا يحيى - ٢١ و من ٣٦٦  
 ٢١ - اهدنا الصراط المستقيم صراط الذين انعمت عليهم  
 ٢٨٠ و من ٣٦٥ و من ٣١٢ و من ٢٨٦ و من ٢٨٤ و من ١٦١  
 و من ٣٨٢

١ - اللّٰهُ اعلم الناس ان يقولوا يقولوا  
 امنا وهم لا يفتنون - ٣٢٤

٢ - اُذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ بِاَنفُسِهِمْ ظَلَمُوا -  
 ٢٤٧

٣ - ادفع بالتي هي احسن فاذا الذي  
 بينك وبينه عداوة كانه ابى و لى هميم  
 ١٥٦

٤ - الست بر بكم قالوا بلى ٣٦٢

٥ - اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَرَّبَ اللهُ شَيْئًا كَلِمَةً طَيِّبَةً  
 كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ اَصْلُهَا ثَابِتٌ وَ فَرْعُهَا  
 فِي السَّمَاءِ فَتُوتِي اَكْلًا كُلَّ حَيْثُ بَاذَنَ  
 رَبُّهَا - ٢٩٥

٦ - المر بجدك يتبا فادى ٤ ماشيه  
 ٤ - لولا ما ورثك ان ربك فقال لما يريد  
 ١٤٠ و من ٣٩٨

٨ - الهكم التكاثر حتى ..... ثم تسئلن  
 يومئذ عن النعيم - ١٥٤

٩ - ان من قرية اوتيت نحن مولكوها قبل  
 يوم القيامة او معدنا بوبها عذابا شديدا  
 ٢٢٠

١٠ - ان يك كاذبا فعليه كذا به و ان يك صادقا  
 يصيبكم بعض الذي يعدكم ٢٤٧ و من ٢٤٨

١١ - انا اولنا اليكم رسولا شاهدا عليكم كما

۳۵ - قد اقم من زكاتها وقد خاب من شها

۱۵۹

۳۶ - قل ان كنتم تحبون الله فاتبعوني

يحببكم الله

۲۶۳

۳۷ - قل سبحان ربي هل كنت الا بشرا رسولا

۱۷۱ و ۱۷۲ و ۱۷۳ و ۱۷۴ و ۱۷۵ و ۱۷۶

۳۸ - قل هو الله احد الله الصمد لم يلد

ولم يولد ولم يكن له كفوا احد

۱۵۳

۳۹ - قل يا ايها الناس اتى رسول الله اليكم

جميعا

۲۶۲

۴۰ - كتب الله ليعلمن انا ورسلي

۴۱ - كفى بالله شهيدا بينكم ومن

عنده علم الكتاب

۴۲ - كل يوم هو في شان

۴۳ - كنتم خير امة اخرجت للناس

۳۸۱

۴۴ - لا تقفوا لهم الباب السماء

۴۵ - لا تقف ما ليس لك به علم

۴۶ - لا يظفر على غيبه احد الا من ارتضى من

رسول

۲۵۷ و ۲۵۸

۴۸ - دن ينال الله لجومها ولا دماعها

۲۲ - بل رفعه الله اليه

۲۳ - جزاء سيئة سيئة مثلها فمن عفا

واصالح فاجره على الله

۲۸۳ و ۳۲۵

۲۴ - شهدا شاهدا من بني اسرائيل

۲۵ - غير المخضوب عليهم ولا الضالين

۱۳ و ۱۴ و ۱۵ و ۱۶ و ۱۷ و ۱۸

۲۶ - فاذا ذكروا الله كما ذكرهم آباءهم اشدوا

ذكرا

۲۸۲

۲۷ - فاستلوا اهل الذكرا كنتم لا تعلمون

۲۹۶

۲۸ - فبهذا هم اقتدوا

۲۹ - فطر الله التي فطر الناس عليها

۳۶۷

۳۰ - فلما توفيتني كنت انت الرقيب عليهم

۲ و ۱۹۶ و ۲۶۶ و ۳۲۲ و ۳۸۲

۳۱ - فوجدناها خراب في عين حمئة

۳۲ - في قلوبهم مرض فزادهم الله مرضا

۲۲۸

۳۳ - فينظركيف تعملون

لننظركيف تعملون

۳۴ - فيها تحيون وفيها تموتون ومنها

تخرجون

۲۲۰ و ۲۸۷

ولكن يناله التقوى منكم - ١٥٢  
 ٢٩ - ما كان محمد ابا احد من رجالكم  
 ولكن رسول الله وخاتم النبيين ٣٨٨  
 ٥٠ - ما محمد الا رسول قد خلت من قبله  
 الرسل ٢٣ و ٢٢٦  
 ٥١ - من كان في هذه اعمى فهو في الآخرة  
 اعمى ١٥٣  
 ٥٢ - من كان يرجو لقاء ربه فليعمل عملاً  
 صالحاً ولا يشرك بعبادة ربه احداً  
 ١٥٢  
 ٥٣ نحن اقرب اليه من جبل الوريث ٢٩  
 ٥٣ - هذا اذكر وان للمتقين لحسن مآب  
 جنات عدن مفتحة لهم الابواب  
 (سورة مائدة ٢٣٥) ٢١٤  
 ٥٥ - هذا ما وعد الرحمن وصدق الرسول  
 ٣٢٩  
 ٥٦ - هو الذي ارسل رسوله بالهدى و  
 دين الحق ليظهره على الدين كله ١٨٤  
 ٥٧ - واذا سألك عبداً عنى فأتى قريب  
 اجيب دعوة الداع اذا دعاه فليس تجيبوا  
 الى واليومنوا بي لعلمهم بى رشداً ١٥٩  
 ٥٨ - واما نرى منك بعض الذي نعدهم  
 اونثوفيتك - ٢٦٦

٥٩ - واوئيهما ائى روية ذات قرارٍ ومعين ٢٩  
 ٦٠ - وَعَدَا اللهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
 لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ ..... ومن كفر  
 بعد ذلك فاولئك هم الفاسقون ١٢  
 و ١٨٤ و ٢١٢ و ٢٠٥  
 ٦١ - وكونوا مع الصادقين ١٥٩  
 ٦٣ - ولا تحسبن الذين قتلوا في سبيل الله  
 اموأابا ايماء ٥٤  
 ٦٢ - ولا تيسروا من روح الله انه لا يأس  
 من روح الله الا القوم الكافرون ٢٠٢  
 ٦٥ - ولا يغتب بعضكم بعضاً ايحب اهدكم  
 ان يا كل لحم اخيه ميتاً ١٥٦  
 ٦٦ - لا تستخف قوم من قوم عسى ان يكونوا  
 خيرا منهم ..... ١٥٦  
 ٦٧ - ان اكرمكم عند الله اتقاكم ولا تباذروا  
 بالالقباب بئس الاسم الفسوق بعد الايمان  
 فاجتنبوا الرجس من الاوثان واجتنبوا  
 قول الزور - ١٥٦  
 ٦٨ - وقلوا قولاً سديماً ١٥٦  
 ٦٩ - واعتصموا بحبل الله جميعاً ١٥٦  
 ٧٠ - والذين جاهدوا معنا لنهديهم سبلنا ١٥٩  
 ٧١ - ولقد نفر كرم الله ببدار وانتم اذلة ٢٨٠

۱

**ابتداء**

ابتداءً کا آنا بھی ضروری ہے تا خدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ بیعت میں صادق اور کون کاذب ہے۔

۳۰۹

**ابد**

جہنم کے متعلق لفظ ابد کا مفہوم صرف مدت و دواز

۳۰۹

**ابن اللہ (عمر رضی اللہ عنہما)**

بائیں میں بہت سے لوگوں کو خدا کے بیٹے کہا گیا ہے بلکہ بعض کو خدا بھی تو مسیح کی تخصیص بے رحم ہے۔ یہ محض استعارہ ہے۔

۱۶۵

**ابوبکر رضی اللہ عنہ**

و آنحضرت صلعم کی وفات کے بعد تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو کھڑ کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھلایا۔ اور اسلام کو نابود ہوتے ہوتے تمام لیا۔

۳۰۵

۲۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا و جزا دے کر انہوں نے ایسے نازک وقت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے موقع پر صحابہ کو سنبھالا۔

۲۶۳

۳۔ خدا تعالیٰ ابوبکر رضی اللہ عنہ کو بہت بہت اجر دے جو اس اجتماع کا موجب ہوئے کہ کوئی نبی گذشتہ فیوں میں سے زندہ نہیں ہے۔

۲۲۷

۷۲۔ ولکم فی الارض مستقرًا ۲۸۷

۷۳۔ ولمن نجات مقام ربہ جنتان ۱۵۸

۷۴۔ ولن تجد لسنة اللہ تبدیلاً ۲۴

۷۵۔ وما ارسلناک الا رحمة للعالمین ۲۶۲

۷۶۔ وما قتلولہ وما صلیبہ وکن شہد لہم

۲۱۹

۷۷۔ وما کنا معذبین حتی نبعث رسولاً۔

مت ۲۰۱

۷۸۔ وما لنا لانزلی رجاؤا کنا نعدہم من

۲۱۸

۷۹۔ وما محمد الا رسول قد خلت من

۲۶۱

قبلہ الرسل۔

۸۰۔ وما منع الناس ان یؤمنوا اذ جاؤہم

۳۹

الہدی۔

۸۱۔ ونفخ فی الصور فجمعنہم جمعاً ۱۸۲

۸۲۔ ویطعمون الطامر علی حیابہ مسکیناً و

یتیماً واسبغوا۔ انما نطمعکم لوجه اللہ

لانزیدناکم جزاء ولا شکورا ۱۵۵

۸۳۔ یا حسوۃ علی العباد ما یا تہم من

رسول الا کانوا بہ یتستہزؤون ۶۷

۸۴۔ یا عیسیٰ انی متوفیک وراضعک الی

۲۶۶

۸۵۔ یعرفونہ کما یعرفون ابناؤہم ۲۹۷

## اجتہاد

- ۱ - تمام نبیوں کی پیغمبروں میں ایسا ہی میری مشابہتوں میں بعض اجتہادی دخل بھی ہوتے ہیں ۲۵۵
- ۲ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صلح حدیبیہ کے سفر میں بھی اجتہادی دخل تھا۔ تب ہی تو آپ نے سفر کیا۔ مگر وہ اجتہاد صحیح نہ نکلا۔ ۲۴۵
- ۳ - نبی کی شان اور جلال و عظمت میں اس سے کچھ فرق نہیں آتا کہ کبھی اس کے اجتہاد میں غلطی بھی ہو۔ ۲۴۵
- ۴ - اگر محل دجی میں اجتہاد کے رنگ میں کوئی غلطی بھی ہو جائے تو بینات و حکمت کو اس کے کچھ صدمہ نہیں پہنچتا۔ ۲۴۵
- ۵ - یہ تو ممکن ہے کہ کلام الہی کے معنی کرنے میں بعض مواقع میں ایک ذرت تک مجھ سے خطا ہو جائے۔ مگر یہ ممکن نہیں کہ میں شک کر دوں کہ یہ خدا کا کلام نہیں۔ ۴۱۲
- ۶ - اگر میں نہ آیا ہوتا محض اجتہادی غلطی کی وجہ کی زندگی کے متعلق قابل غور تھی لیکن جب میں خدا کی طرف سے آگیا اور صریح اور سچے معنی میں شرف کے کھل گئے تو یہ غلطی کو نہ چھوڑنا ایمان داری کا مشیورہ نہیں۔ ۳۱۳

## اجماع

۱ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر حضرت

ابوبکر کے خطبہ کے بعد تمام صحابہ اس بات پر متفق ہو گئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے جتنے نبی تھے سب مر چکے ہیں۔ اور یہ پہلا اجماع تھا جو صحابہ میں ہوا۔ ۲۳۳

۲ - اسلام میں پہلا اجماع یہی تھا کہ کوئی نبی گذشتہ نبیوں میں سے زندہ نہیں ہے۔ جیسا کہ آیت و ما محمد الا رسول الخ سے ثابت ہے۔ ۲۴۶

۳ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر یہ پہلا اجماع تھا جو دنیا میں ہوا۔ اور اس میں مسیح کی وفات کا کوئی فیصلہ ہوا۔ ۲۶۲

۴ - مسیح کی زندگی پر کبھی اجماع نہیں ہوا۔۔۔۔۔ صوفی موت کے قائل ہیں اور وہ ان کی دوبارہ آمد برزوی رنگ میں مانتے ہیں۔ ۲۶۷

## احمد

۱ - احمد کے معنی ہیں خدا کی بہت تعریف کرنے والا اور وہی شخص خدا کی بہت تعریف کرتا ہے جس پر خدا کے انعام و اکرام بہت نازل ہوتے ہیں۔ ۷۳

۲ - حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو احمد نام برزوی رنگ میں جا گیا۔ ۴۵

## احمدیگ

۱ - احمدیگ کے داماد کی موت کی بیگانگی کی حقیقت ۴۱ و ۴۲ و ۴۳



## ارباب سرور خان

حضور کو ایسا بتایا گیا کہ آج ارباب سرور خان نام ایک شخص کا روپیہ آئیگا۔ اور وہ ارباب شکر خان کا رشتہ دار ہوگا۔ یہ خبر لاکر شریعت اور طاوہل آورہ کو بتائی گئی۔ چنانچہ اسی دن یہ انہام پورا ہوا۔ بعد میں تحقیق کی گئی تو مردان سے پتہ چلا کہ ارباب سرور خان ارباب محمد شکر خان کا بیٹا ہے۔

۳۳۹ - ۳۴۰

## ارتداد

اس ملک ہندوستان میں ۲۹ لاکھ انسان مرتد ہو کر عیسائی ہو گیا۔ اس کا سبب یہی تھا کہ مسلمان حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت بے جا اور مبالغہ آمیز آمیزیں رکھ کر اودان کو ہر ایک صفت میں خصوصیت دے کر قریب قریب عیسائیوں کے پہنچ گئے

۲۵

## ارک (قلعہ)

وہ قلعہ جہی شہر ماہرہ زادہ عبداللطیف شہید کابل چار ماہ قید ہے۔ امیر کابل کی رہائش یہی رہی تھی۔

۵۶

## استغفار

۱۔ استغفار کے حقیقی معنی یہ ہیں کہ ہر ایک لغزش اور تصور جو بوجہ ضعف بشریت انسان سے صادر ہو اس امکانی کمزوری کو دُور کرنے کے لئے خدا سے مدد مانگی جائے تا خدا کے فضل سے وہ کمزوری ظہور میں نہ آئے اور توبہ بخوبی ہے

۳۷۹

۲۔ احمدیہ کے متعلق یہ کوئی پوری ہونے کے بعد یعنی اس کے مرنے کے بعد اس کے وارثوں نے بہت غم اور خوف ظاہر کیا۔ اس لئے خدا نے اپنے وعدہ کے موافق اس کے داماد کی موت میں تاخیر فرما دی

۳۳۰ حاشیہ

## احمد زبیری بدرالدین

اسکندریہ مصر کے ایک بزرگ جن کا خط حضور

کو ۲۳ جنوری ۱۹۰۷ء کو ملا۔ حاشیہ ۳۲۲

## دیبا، احمد نور

حضرت مولوی عبداللطیف صاحب شہیدؒ کے شاگرد ۸ نومبر ۱۹۰۳ء کو خودت مارا نہ کابل مع جہاں تادیان پہنچے اور شہید مرحوم کے مزید حالات حضرت سید موعود علیہ السلام کو سنائے۔ انہوں نے سنگساری کے چالیس روز بعد چند دوستوں سے ملکر آپ کی نقش مبارک نکالی اور پوشیدہ طور پر جنازہ پڑھ کر انہیں ایک قبرستان میں دفنا دیا۔ ان کا ذکر۔

۱۲۶

## اختلاف

کثرت اختلافات کا موجب درحقیقت ایک ہی ہے کہ اکثر انسانوں کے اندر سے توبہ و عاقبت اور خدا ترمی کم ہو گئی ہے۔

۱۳۷

## اخت ہارون

حضرت مریم کو قرآن کریم میں اُخت ہارون کہنے کا مطلب اور عیسائیوں کے اعتراض کا جواب

۳۵۵

اسلام میں مخفی ہے اس تک پہنچا جائے۔

۱۵۲

۵۔ اسلام کی تعلیمات کے دو حصے، حقوق اللہ

۲۔ حقوق العباد ۲۸۱-۲۸۲

۶۔ آیت اِنَّا لِلّٰهِ يَا مُرْسِلِ الدَّلِّ وَالْاِحْسَانِ

حقوق اللہ اور

حقوق العباد دونوں پر حاوی ہے۔ ۲۸۳

۷۔ اسلام و عیسائیت کی تعلیمات دربارہ عفو

و انتقام کا موازنہ ۲۸۳

۸۔ اسلام ہمیشہ اپنی پاک تعلیم اور ہدایت اور اپنے

ثمرات انوار و برکات اور معجزات سے پھیلا،

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم الشان

نشانات آپ کے اخلاق کی پاک تاثیرات

نے اسے پھیلا یا ہے۔ ۲۴۳

۹۔ جو جاہل مسلمان کہتے ہیں کہ اسلام تلوار کے ذریعہ

پھیلا ہے وہ نبی معصوم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر

اقتراء کرتے ہیں۔ اور اسلام کی ہتک کرتے ہیں۔

۲۴۳

۱۰۔ اسلام زندہ نامہ ہے۔ اس کا خدا زندہ

خدا ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں اس شہادت کے

پیش کرنے کے لئے ہی بندۂ حقہ موجود

۲۵۱

ہے۔

۱۱۔ اسلام کے ظہور کی خبر۔ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے

۲۔ انبیاء اولیاء اللہ کے کثرت استغفار کی وجہ

کامل محبت الہی ہے۔ ۳۷۹

۳۔ سب سے بڑھ کر معصوم کی یہی نشانی ہے

کہ وہ سب سے زیادہ استغفار میں مشغول

۳۷۹

اشتہار

اشتہار واجب الاظہار و بارہ پیشگوئی زلزلہ

۳۳۷

(۹ مارچ ۱۹۰۶ء)

اسلام

اسلام کے معنی اور حقیقت

۱۔ اسلام کے معنی ہیں ذبح ہونے کے لئے گردن

اُگے رکھ دینا۔ یعنی کامل رضا کے ساتھ اپنی

رُوح کو خدا کے آستانہ پر رکھ دینا۔ ۱۵۲

۲۔ اسلام کی حقیقت کہ اپنی گردن خدا کے اُگے

تربلی کے بکرے کی طرح رکھ دینا اور اپنے تمام

ارادوں سے کھوئے جانا اور خدا کے ارادہ اور

رضای میں محو ہو جانا۔ ۱۶

۳۔ اسلام کی حقیقت یہ ہے کہ تمہاری مد میں

خدا لائق کے آستانہ پر گر جائیں اور خدا اور

اس کے احکام ہر ایک پہلو کی رُو سے تمہاری

دنیا پر نہیں مقدم ہو جائیں۔ ۶۳

۴۔ غرض۔ تمہیں اسلام کے تمام احکام کی

پہل غرض یہی ہے کہ وہ حقیقت جو لفظ

## افسراء

۱ - افسراء کرنے والا جلد پکڑا جاتا ہے۔ اور ۲۲ برس کی ہملت نہیں پاتا۔ اور اسے نصرت اور غلبہ نہیں عطا ہوتا۔ ۶۲-۶۵

۲ - مفسری کا انجام اچھا نہیں ہوتا۔ ۹۴

۳ - مفسری کو اتنی ہملت نہیں دی جاتی جو وہ آنحضرت صلعم کے زمانہ ۲۲ سال سے بڑھ جائے میری بعثت کا زمانہ ۲۲ سال سے بھی بڑھ گیا ہے اور مفسری کو وہ نصرت اور تائید آسمانی نہیں ملتی جو مجھے ملی ہے۔ ۲۹۳

۴ - اگر تم مجھے خدا تعالیٰ کی قسم پر بھی اور ان نشانات

کو بھی جو اس نے میری تائید میں ظاہر کئے ہیں رکھ کر مجھے کذاب اور مفسری سمجھتے ہو تو پھر میں تمہیں خدا تعالیٰ کی قسم دیتا ہوں کہ کسی ایسے مفسری کا نظیر پیش کرو۔ ۲۷۵

## افغان

افغان اور کشمیری یہودیوں سے ہیں۔ ۲۶

## اقنوم

تین مستقل اور کامل اقنوم قرار دینا جو صوب جلال اور قوت میں برابر ہیں اور پھر ان تینوں کی ترکیب سے ایک کامل خدا بنانا۔ یہ ایک ایسی منطق ہے جو دنیا میں مسیحوں کے ساتھ ہی خاص ہے۔

۲۳۶ ، ۲۳۷

کہ اسلام کو اپنے دعوہ کے موافق غالب کرے اس کے لئے میر حال کوئی فذیعہ اور مسبب ہوگا اور وہ یہی موت سیاح کا حربہ ہے۔ اس حربہ سے صلیبی مذہب پر موت وارد ہوگی۔ ۲۶۵

## ۱۲ - اسلام کے غلبہ کی خبر

میں بڑے زور اور پورے یقین اور بصیرت سے کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ دوسرے مذاہب کو مٹا دے اور اسلام کو غلبہ اور قوت دے۔ اب کوئی ہاتھ اور طاقت نہیں جو خدا تعالیٰ کے اس ارادہ کا مقابلہ کرے وہ فعال ناپید ہے۔ ۲۹۰

۱۳ - اسلام کی زندگی عیسیٰ کے مرنے میں ہے ۲۹۰

۱۴ - اسلام اور اس ملک کے دوسرے مذاہب حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کا نیکو ۱۷۷ تا ۱۷۷

۱۵ - یہ نیکو ۳ ستمبر ۱۹۰۲ء کو لاہور میں ہر مذہب و ہر طبقہ کے مجمع کثیر میں پڑھا گیا۔ اخبار عام فیض کی اطلاع کے مطابق حاضری دس بارہ ہزار سے بڑھ کر تھی۔ حاشیہ ۱۳۷

## اضافت

اضافت کی اقسام - ۱۱، اضافت یا تو جگہ کی

ہوتی ہے جیسے خلاصہ زبیدی (زید کا غلام) (۲)، یا اضافت کسی رشتہ کی وجہ سے ہوتی ہے۔ جیسے زید کا بیٹا۔

۳۶۳

## اکسیراحمر

یہ لوگ (جیسے ماجزہ، عبداللطیف ٹھیکر، اکسیراحمر

کے حکم میں ہیں جو صدق دل سے ایمان اور حق کے لئے جان بھی فدا کرتے ہیں۔ اور زن و فرزند کی کچھ بھی پروا نہیں کرتے۔

## اللہ تعالیٰ

۱۔ اللہ تعالیٰ کی صفات - وہ مجمع ہے تمام صفات

کا لہر کا اور نظیر ہے تمام پاک تدرقوں کا اور میدوں سے تمام مخلوق کا اور سرچشمہ ہے تمام فیوض کا

۱۵۲ و ۱۵۳

۲۔ اللہ تعالیٰ کی صفات - ۱۵۴ و ۱۵۵

۳۔ اللہ اور اس کی صفا کا ذکر ۳۰۹ و ۳۱۰

۴۔ اللہ تعالیٰ کی صفات میں اسلام عیسائیت اور ہندو مذہب کا موازنہ ۳۸۶

۵۔ حقیقی صفت اللہ تعالیٰ کی محبت اور رحم ہے اور وہی ام الصفات ہے - ۳۷۰

۶۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت - سبقت و حمتہ غضبہ لمن جاء بقلب ملیم - اللہ تعالیٰ کی رحمت

اس کے غضب پر سبقت لے جاتی ہے ۹۵

۷۔ اللہ تعالیٰ کی رحمتیں دو قسم کی ہیں

۱۔ ایک وہ جو بغیر سبقت عمل کسی عامل کے قیوم

سے ظہور پذیر ہیں جیسے چاند سورج وغیرہ -

۲۔ دوسرے وہ رحمت، جو اعمال پر ترتیب ہوتی ہے

۱۵۳

۸۔ اللہ تعالیٰ اگر قادر مطلق ہے تو وہ رجوں کو کیوں

ابری نجات نہیں دے سکتا - ۲۳۰

۹۔ لاکھوں انسان دنیا میں ایسے (یعنی بن مریم جیسے)

گذر چکے ہیں اور آئندہ بھی ہونگے۔ خدائے کسی کے

برگزیدہ کرنے سے کبھی نہیں تھکا اور نہ تھکے گا

۲۹

۱۰۔ خدائے کا قول اور فعل دونوں مطابق ہوتے چاہئیں

۳۲۶

۱۱۔ خدائے کا قدیم سے قانون قدرت ہے کہ وہ تو بہ اور

استغفار سے گناہ معاف کرتا ہے اور نیک لوگوں

کی شفاعت کے طور پر دعا بھی قبول کرتا ہے۔

۳۲۷

۱۲۔ اللہ تعالیٰ کی یہ عادت ہے کہ وہ اسباب سے کام

لیتا ہے - ۲۶۵

۱۳۔ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ اسلام کو اپنے

دعوت کے موافق غالب کرے۔ اس کے لئے سپر حمل

کوئی فریضہ اور سبب ہوگا۔ اور وہ یہی موتِ یحییٰ

کا حشر ہے - ۲۶۵

۱۴۔ اللہ تعالیٰ کا قانون قدرت - اس کی عادت میں

داخل ہے کہ وہ وسائل سے کام لیتا ہے اور

وسائل سے کام لیتا عام قانون قدرت میں داخل

ہے - ۳۳۷

۱۵۔ عادت اللہ اسی طرح پر طاری، کہ اول سلسلہ اور

کہ مادہ کے ذرات اور ارواح انہی قدیم اور  
غیر مخلوق ہیں۔ -  
۳۶۲

### الزامی جواب

- ۱۔ ہمارے قلم سے حضرت علیؑ علیہ السلام کی نسبت  
جو کچھ خلاف شان ان کے لکھا ہے وہ الزامی  
جوابات کے رنگ میں ہے۔ اور وہ دراصل ہم نے  
یہودیوں کے الفاظ نقل کئے ہیں۔ ص ۳۳۶ حاشیہ
- ۲۔ اگر یادی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں  
نہ دیں تو مسلمانوں کو بھی ادب کا خیال رہیگا۔  
ص ۳۳۶ حاشیہ

### الہامات

- حضرت سید مولا علیؑ علیہ السلام الہامی جواہر میں مذکور ہیں
- ۱۔ اِنِّیْ اِمْرَاۤءُ اللّٰهِ فَلَا تَسْعَیْ جَلُوْہُ بِشَارَۃٍ مِّنْکُمْ اِنَّا  
النَّبِیُّوْنَ مِنْ سِیْرِ اِنِّیْ اَنَا الصَّاعِقَةُ وَاِنِّیْ  
اَنَا الرَّحْمٰنُ ذُو اللِّطْفِ وَالْمَدْحٰی ص ۴۵-۴۶
  - ۲۔ اَلِیْسَ اللّٰهُ بِکَاۡفٍ عِبَادًا ص ۴۴
  - ۳۔ اَنْتَ مَنِّیْ بِمَنْزِلَۃٍ تُوْحِیْدِیْ وَتَهْرَبِیْدِیْ -  
فِحَانَ اِن تَعَانَ وَتَعْرِفَ بِلِیْنِ النَّاسِ -  
ص ۲۵۳
  - ۴۔ اَنْتَ مَنِّیْ بِمَنْزِلَۃٍ اَوْلَادِیْ - اَنْتَ مَنِّیْ  
بِمَنْزِلَۃٍ لَا یَعْلَمُهَا اِلْحٰقٌ حَاشِیۃ ص ۲۴۶
  - ۵۔ اَنْتَ مَنِّیْ بِمَنْزِلَۃٍ بَرُوْزِیْ وَعَدَاۤءُ اللّٰهِ اِن  
وَعَدَاۤءُ اللّٰهِ لَا یُبَدَّلُ ص ۴۰۲ و ص ۴۱

آخر سلسلہ کے سرل کو قتل ہونے سے محفوظ رکھتا  
ہے۔ -  
ص

۱۶۔ اگر اللہ تعالیٰ کا یہ منشا ہوگا کہ مسلمان دین کیلئے  
جنگ کریں تو موجودہ وضع کی شرطوں کے لئے  
سب سے فائق مسلمان ہوتے ..... اور انہیں کو  
فنون حرب میں ہریک پہلو سے کمال بخشا جاتا  
..... اس سے ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کا یہ منشا  
نہیں ہے کہ شرطیوں کے ذریعہ سے اسہم  
پھیلے۔ -  
ص

۱۷۔ اللہ تعالیٰ کے متعلق آریوں کے پیش کردہ  
عقائد کا رد اور ان پر تنقید۔ ص ۴۴۲ تا ۴۴۶

۱۸۔ اللہ تعالیٰ کی صفات علم و قدرت و توحید  
کے متعلق عیسائیوں اور آریوں کے ناقص  
نظریات ص ۳۴۱-۳۴۲ -

۱۹۔ اگر روح مادہ کو انہی اور قدیم اور غیر مخلوق  
مانا جائے تو اس سے لازم آتا ہے کہ خدا تعالیٰ  
کا ہم توحید اور قدرت میں ناقص ہیں۔  
ص ۳۶۰، ۳۶۳ تا ۳۶۴

۲۰۔ خدا کی پیداکرنے کی قدرت نہ کسی مادہ کی  
محتاج ہے نہ کسی وقت کی محتاج ص ۱۵۵

۲۱۔ اللہ تعالیٰ پیداکرنے کی صفت میں مادہ کا محتاج  
نہیں ص ۲۰۵

۲۲۔ اللہ تعالیٰ کی صفت قیومیت سے ثابت ہوتا ہے

- ۶۱ - وان لم يعصمك الناس يعصمك الله  
 (براین امر میفرماید ۵۱۰ و ۵۱۱) ۶۹
- ۶۲ - ولا تصغر خلق الله ولا تسب من الناس  
۲۲۲
- ۶۳ - يا احمد جعلت برسلاً ۲۵
- ۶۴ - يا احمدى انت مرادى .....  
 وعسى ان تكبرها شيئاً وهو خير لكم و  
 عسى ان تحبوا شيئاً وهو شر لكم والله  
 يعلم وانتم لا تعلمون ۱۸۹ - ۱۹۰
- ۶۵ - يا تيك من كل فح عميق دياتون من  
 كل فح عميق - لا تصغر لخلق الله ولا  
 تسب من الناس - رب لا تذرني خرواً  
 وانت خير الوارثين ۲۲۲ و ۲۵۲
- ۶۶ - يا مريم اسكن انت وزوجك الجنة  
 يا مريم نفخت فيك من روح الصديق -  
 يا عيسى انى متوفيك ورافعك انى -  
۱۸۶
- ۶۷ - يا شمس يا قمر انت منى وانا منك -  
۳۷۹ و ۳۹۷
- ۶۸ - يا تى على جهنم زمان ليس فيها احد ۳۹۹
- ۶۹ - لعلى بازى خوش كرى و مرا فسوى بسيار روى -  
۳۷۰
- ۷۰ - چون دور خسوى آغاز كرده سمان را سمان بگردد  
۳۹۶

- ۷۱ - انى مع الافواج اتيك بنتة ۳۱۵
- ۷۲ - انى مع الرسول اقوم والوم من يلوم  
 .... وامتازوا اليوم ايها المجرمون ماشيه ۲۱۷
- ۷۳ - انزل فيها كل رحمة ۳۱۸
- ۷۴ - ثم يقات الناس ويعصرون ۳۹۹
- ۷۵ - زلزلة الساعة - ۳۱۳
- ۷۶ - سلام قولاً من رب رحيم - ۷۵
- ۷۷ - عفت الهمار حملها و مقامها ۳۰۲
- ۷۸ - قال ربك انه نازل من السماء يا مريضك  
 رحمة منا وكان امراً مقضياً ۳۱۵
- ۷۹ - قال ربك انه نازل من السماء يا مريضك  
۳۰۸
- ۸۰ - قتل خبيثة و زيدا هيبه حضرت ماجراه  
 حاجك متفق انكى زندگى من ايام البيدر  
 (۱۲ جنوری ۱۹۳۲ء) ۷۵ حاشيه
- ۸۱ - قرب اجلك المقدر .....  
 انه من يتق الله ويصبر فان الله  
 لا يضيع اجر المحسنين - ۳۰۱
- ۸۲ - قلنا يا نازكونى برداً و سلاماً ۳۳۳
- ۸۳ - لا تحزن انك انت الاعلى ۳۳۶
- ۸۴ - لك نرى آيات و نهدم ما يعصرون  
۳۱۳
- ۸۵ - و الساعود الطارق ۳۳۳

- ۳۱ - مقام اوسین از رہ تھیر۔ بدوش مولانا زکریا  
۳۹۷
- ۳۲ - بھونچال آیا اور شدت سے آیا۔ زمین تر و  
بالا کر دی۔  
۳۱۵
- ۳۳ - بہت تھوڑے دن رہ گئے ہیں۔ ان سب پر  
آدھی چھائیگی یہ ہوگا۔ یہ ہوگا۔ بعد اس کے تمہارا  
واقعہ ہوگا۔ تمام حادثات اور عجائبات قدرت  
دکھانے کے بعد تمہارا حادثہ آئیگا۔  
۳۱۶ و ۳۱۷
- ۳۴ - تیرے لئے میرا نام چکا۔  
۳۱۷
- ۳۵ - پھر بہرائی خدایٰ بات پھر لوری ہوئی۔  
۳۱۷ و ۳۱۸ و ۳۱۹
- ۳۶ - چمک دکھلاؤنگا تم کو اس نشان کی بیخ بار  
۳۹۵
- ۳۷ - دنیا میں ایک مذہب آیا پر دنیا نے اس کو قبول  
نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔ اور  
بڑے زور اور جھولوں سے اس کی سچائی ظاہر  
کر دے گا۔ میں تجھے اس قدر برکت  
دوںگا کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت  
ڈھونڈیں گے۔  
۳۱۳
- ۳۸ - ۱- ڈگری ہوگئی۔  
۲- ڈگری ہوگئی ہے۔ سلمان ہے؛  
۳۲۷
- ۳۹ - زلزلہ کا دھکا۔  
۳۰۲
- ۲۰ - زندگیوں کا خاتمہ  
۳۱۵
- ۳۱ - عدالتِ عالیہ نے اسکو بری کر دیا  
۲۴۱
- ۳۲ - کابل سے کاٹا گیا اور سیدھا ہماری طرف  
آیا۔  
۵۷
- ۳۳ - میں تجھے برکت پر برکت دوںگا یہاں تک  
کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے  
۳۰۹ و ۳۲۰
- ۳۴ - ہے کرشن روڈ روگ پال تیری مہا گیتا میں  
لکھی گئی ہے۔  
۲۲۹
- الوہیت**  
۱ - مسیح کے عجوت موعی اور ایماہ کے نشانات  
سے بڑھ کر نہیں ہیں۔ اگر عجوت سے کوئی خدا  
ہو سکتا ہے تو یہ سب بزرگ خدائی کے مستحق  
ہیں۔  
۱۶۲
- ۲ - (یروپ و امریکہ کے بعض اخبارات نے) یہ بھی  
لکھا ہے کہ حقیقت یسوع مسیح کو خدا بنانا  
بھاری غلطی ہے۔  
۳۳
- ۳ - باوجود خدا کہلانے کے مسیح قیامت کے علم سے  
بے خبر تھا۔  
۳۲۹
- امتِ محمدیہ**  
۱ - قرآن شریف سے متنبہ ہوتا ہے کہ اس امت پر  
دوران بہت خوفناک آئیں گے۔ وہ ایک  
دہ زمانہ جو لوگوں کو صدیق رضی اللہ عنہ کی صفات میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد آیا۔

دوسرے زمانہ جو دجالی فتنہ کا زمانہ ہے۔ جو  
سبح مومنوں کے عہد میں آنے والا تھا۔ ص ۱۸۷

۲۔ یہ آیت (اهدنا الصراط المستقیم) اس امت

کو اس قدر عظیم الشان امید دلاتی ہے جس میں

گذشتہ امتیں شریک نہیں ہیں۔ کیونکہ تمام

انبیاء کے متفرق کمالات تھے۔ اب اس امت

کو یہ دعا سکھوائی گئی کہ ان تمام متفرق کمالات

کو مجھ سے طلب کرو۔ ص ۲۸۰

۳۔ یہ لوگ جو مومنوں کی کھلتے ہیں ہمارے سید و نبی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ترک کرتے ہیں۔

جب کہتے ہیں کہ اس امت میں عیسیٰ بن مریم کا

مثیل کوئی نہیں آسکتا۔ ص ۳۸۱

۴۔ اسرائیلی نبی کا امت تکذیب کی اصلاح کیلئے آنا

اس امت کی ذلت ہے۔ ص ۱۷

۵۔ قرآن شریف نے سورۃ نور میں لفظ منکر کے

ساتھ فیصلہ کر دیا ہے کہ اس کے تمام خلیفے اسی

امت میں سے پیدا ہوں گے۔ ص ۲۰۳۹

۶۔ سورۃ تحریم میں اس امت کے بعض افراد کا

نام عیسیٰ اور بن مریم رکھ دیا گیا ہے۔ ص ۲۱

۷۔ بعض افراد امت کو مریم سے سبب بہت دی ص ۲۱

۸۔ سورۃ تحریم میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اس امت

کا کوئی فرد اول اپنے خدا داد تقویٰ کی وجہ سے

مریم بنے گا پھر عیسیٰ ہو جائیگا۔ ص ۲۲

۹۔ اس امت کیلئے نئی طبابت و کمالات الہیہ کا

دوازہ کھلا ہے اور یہ دوازہ گو تاثر کن محمد اور آنحضرت

کی سچائی پر ہر وقت تازہ شہادت ہے۔ ص ۲۸۶

۱۰۔ دو محلات کی تشبیہ دہمت محمدیہ امت و قوم ص ۱۷

۱۱۔ امت تکذیب کے یہ لوگ یہودی اس لئے کہلائیں گے

کہ خدا کے مامور کو جو ان کی اصلاح کیلئے آئے گا

بنظر تحقیر و انکار دیکھیں گے اور اس کی تکذیب

کریں گے اور اس کو قتل کرنا چاہیں گے اور اپنے

قوائے نفسانیہ کو اس کی مخالفت میں بھڑکائیں گے

ص ۱۶۱۵

۱۲۔ اس امت کے علماء اپنی شرارتوں اور تکذیب

سیح وقت کی وجہ سے یہودیوں کا جامہ پہن

لیں گے۔ ص ۱۵

۱۳۔ جن بدیلوں کے یہود مرتکب ہوئے تھے ذہنی

انٹے علماء اس امت کے علماء بھی تمام انہی

بدیلوں کے مرتکب ہونگے ص ۱۳

۱۴۔ کسی زمانہ میں اکثر علماء اس امت کے یہودی

بن جائیں گے (یعنی یہود خصلت) ان کو درست

کرنے کے لئے عیسیٰ باہر سے نہیں آئے گا ص ۱۴

۱۵۔ الہی قانون یہی ہے کہ ہر ایک امت کے لئے

سات ہزار برس کا قدم ہوتا ہے۔

ص ۱۸۵



## امتی

امتی کے معنی ہیں کہ ہر ایک انعام اُس نے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے پایا نہ براہ راست  
۳۲۱ حاشیہ

## امرتسر

- ۱۔ زمانہ قبل از دعویٰ میں حضور امرتسر تشریف  
لے جاتے رہے اولاد اہل اور شریعت ساتھ  
ہوتے۔ ۳۲۲
- ۲۔ امرتسر میں ابام اللیس اللہ بکات عبداً  
والی انگوٹھی بنائی گئی۔ ۳۲۳

## امی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم محض امی تھے۔  
آپ عربی بھی نہیں پڑھ سکتے تھے چہ جائیکہ یونانی  
یا عبرانی۔ ۳۲۲

## انجن

- ۱۔ (دعوت کے احوال کی) آہنی ایک باورiat اور  
اہل علم انجن کے سپرد ہو گئی۔ اندوہ باہمی  
مشورہ سے ترقی اسلام اور اشاعت علم  
قرآن و کتب دینیہ اور اس سلسلہ کے داخلوں  
کے لئے حسب ہدایت مذکورہ بالا فروع کرینگے  
۳۱۹

۲۔ انجن کے مہران کے اوصاف ضروریہ ۳۲۵

۳۔ انجن خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین ہے اسلئے

انجن کو دنیا داری کے رنگوں سے نکلی پاک رہنا  
ہوگا۔ ۳۲۵

۴۔ انجن کا مقام ہمیشہ تادیان رہے۔ ۳۲۶

## انجیل

- ۱۔ انجیل ظالمود۔ بارہ کی اخلاقی تعلیم محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
کا مقررہ ثابت ہوتی ہے۔ ۳۲۹ و ۳۳۰
- ۲۔ انجیلوں میں ایک بات بھی ایسی نہیں جو بظلم  
پہلی کتابوں میں موجود نہیں۔ ۳۵۷
- ۳۔ انجیلیں پہلو گویوں کا مجموعہ ہیں اور اس کی تفصیل  
۳۳۸

۴۔ چار درجہ انجیل کے علاوہ دیگر چھ انجیل بھی دنیا

میں موجود ہیں۔ پاروں نے یہ سب ایک جلد میں  
شاہ ایدہد کو اس کی تحت نشینی کے موقع پر پیش  
کی تھیں۔ ۳۳۱

۵۔ سائنسہ کرنا انجیل نویسون کی عادت میں داخل تھا۔  
۱۶۳

## انسان

- ۱۔ گناہ سے بچنا اور خدا تعالیٰ کی محبت میں محو ہو جانا  
انسان کے لئے عظیم الشان مقصود ہے۔ ۱۷۹
- ۲۔ انسان دراصل تعبد امی کیلئے پیدا کیا گیا ہے۔  
لہذا اس کا وجود ضروری ہے۔ ۳۶۶

## انگریز

انگرتانی نے اس قوم کو حق کیلئے ایک جرات دہی  
۳۷۲

## انگوٹھی

تس نے اس الہام کو یعنی اللیس اللہ بکات عبدہ کو  
کہہ میں کھدوانے کے لئے تجویز کی اور لالہ بلا لائل آریہ کو  
اس ہجر کے کھدوانے کے لئے امرتسر میں بھیجا۔ اور محض اس  
لئے بھیجا تا وہ اور لالہ شریعت دوست اس کا دونوں اس  
پیش گوئی کے گواہ ہو جائیں۔ چنانچہ وہ امرتسر گیا۔ اور  
معرفت حکیم محمد شریف کلا نوری کے پانچ سو روپے اجرت  
دے کر ہر نوا لایا۔ ۲۲۴ و ۲۲۲

## اہل حدیث

اہل حدیث کو وعدہ ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن  
سیح علیہ السلام کو زندہ مان کر اسے خدا کا شریک  
قرار دیتے ہیں۔ حاشیہ ۲۸۷

## اوائگون

اگر خدا روحوں کا خالق نہیں تو اسے حق نہیں پہنچتا  
کہ وہ روحوں کو تاج کے چکر میں ڈالے۔ یہ بات  
اس کے رحم کے بھی خلاف ہے کہ کھدو دگناہوں کے  
برے وہ ابدی مزادے ۳۶۸

نیز دیکھو زیر تاج

## اونٹ

قرآن کریم اور احادیث میں ہے کہ سیح نوحود کے  
دقت میں اونٹ بے کار ہو جائیں گے یہ حدیث صحیح مسلم  
میں موجود ہے۔ ۲۵

اوی کے سنے میں کسی شخص کو کسی قدر تعلیمیت

یا اتملا کے بعد پناہ میں لیا جائے۔ اور کثرت

مصائب اور تلف ہونے سے بچایا جائے ۹۷

## ایڈورڈ

شاہ ایڈورڈ کو اس کی تخت نشینی کے موقعہ پر

پاریوں نے چار مرتبہ آناجیل کے ساتھ چھین دوڑی

آناجیل ایک جلد میں پیش کی تھیں۔ ۳۴۱

## الیاس

۱۔ علی نبی کی کتاب میں لکھا ہے کہ وہ سچا سچ جس

کے آنے کا وعدہ دیا گیا ہے جب وہ آئے گا

تو ضرور ہے کہ اس سے پہلے الیاس نبی دوبارہ

دنیا میں آئے۔ ۱۸-۱۹

۲۔ یہود اب تک مانتے ہیں کہ الیاس دوبارہ دنیا

میں آئے گا۔ ۲۹۸

## باب

### باب

جس طرح جسمانی سلسلہ میں جسمانی باب ہوتے ہیں

جن کے ذریعے سے انسان پیدا ہوتا ہے ایسا ہی روحانی

سلسلہ میں روحانی باب بھی ہیں جن سے روحانی

پیدائش ہوتی ہے۔ ۲۲۷

### بائبل

۱۔ ہر شخص فرست صلے اللہ علیہ وسلم اور صحابہ اس سے سند

لیتے رہے۔ ۲۹۷

۲۔ بائبل میں اکثر اکابر نے تحریف معنوی مراد لی

۲۴۱ عیسائی جعلی قرار دیتے ہیں۔

۲۔ پادری سیل نے لکھا ہے کہ ایک عیسائی رابرٹ

اس انجیل کو پڑھ کر مسلمان ہو گیا تھا۔ ۲۴۱

### بشمبر واس

یروالہ شریعت کا بھائی تھا اور ایک فوجدار

مقدمہ میں سزایاب ہو کر قید ہو گیا تھا۔ اس کی

دعوت پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسکے

لئے دعا کی۔ اور فرمایا کہ مجھے خدا نے اپنی وحی سے ہم

دیا ہے کہ چیف کوٹ سے مثل واپس آئے گی اور

بشمبر واس کی آدھی قید تخفیف کی جائیگی۔ مگر زری

نہیں ہو گا۔ چنانچہ ایسا ہی ظہور میں آیا۔

۲۴۵

### بقا

۱۔ دو محبتوں (خدا تعالیٰ اور انسان کی محبت) کے

مٹنے سے فنا کی صورت پیدا ہو کر بقا و باقیہ کا

نہ پیدا ہو جاتا ہے۔ ۲۶۵

۲۔ فنا کے بعد فضل اور مہبت کے طور پر مرتبہ

بقا کا انسان کو حاصل ہوتا ہے۔ ۲۶۵

### بکری

خدا کی کتابوں میں محاورہ ہے کہ بے گناہ اور

معصوم کو بکرے یا بکری سے تشبیہ دی جاتی ہے۔

بکری میں دو ہنر ہیں۔ وہ مدد بھی دیتی ہے اور

اس کا گوشت بھی کھایا جاتا ہے۔ ۲۷۵

بخدی نے بھی یہی کہا ہے۔ ۲۹۷

### بچہ

ابا بن بچہ ہستی مقبرہ میں دفن نہیں ہونگے کیونکہ

۳۲۴

وہ ہستی ہیں۔

### بدظنی

بدظنی ایک سخت بلا ہے جو ایمان کو ایسی جلادی

جلا دیتی ہے جیسا کہ آتش سوزان خس و خاشاک کو۔ اور

وہ جو خدا کے مسرلوں پر بدظنی کرتا ہے خدا اس کا خود

دشمن ہو جاتا ہے۔ ۳۱۷ حاشیہ

### برائین احمدیہ

۱۔ برائین احمدیہ ایسی کتاب ہے جسے دوست دشمن

سب نے پڑھا۔۔۔۔۔ عیسائیوں ہندوؤں نے اسے پڑھا۔

۲۵۳

۲۔ جسکا دیویو مولوی یوسف احمد حسین بٹالوی نے لکھا

ہے۔۔۔۔۔ اس کا نسخہ مکہ۔ مدینہ۔ بخارا تک

پہنچا۔ ہندوؤں مسلمانوں عیسائیوں ہرموؤں

نے اسے پڑھا۔ اور وہ کوئی گناہ نہیں۔

بلکہ وہ شہرت یافتہ کتاب ہے۔ کوئی پڑھا لکھا

آدمی جو مذہبی مذاق رکھتا ہو اس سے بے خبر

۲۵۵

### برنباں

۱۔ انجیل برنباں میں نبی آخر الزمان علیہ السلام

کی نسبت چیلگوتی ہے۔ صرف اسی نے اسے

## بلعم باعور

بلعم نے کبر اور غرور سے یہ خیال کیا کہ کیا موسیٰ مجھ سے بہتر ہے۔ اور اذھا بلعم اس تعق سے بے خبر رہا جو موسیٰ کو خدا کے ساتھ تھا۔ ۱۸۵

## بنی آدم

بنی آدم کی عمر کا اندر سات ہزار برس مقرر ہے۔ ۱۸۵

## پہشت

درحقیقت ہی (اللہ تعالیٰ) پہشت ہے جو عالم آفرین میں طرح طرح کے پیرا میں ظاہر ہوگا۔ ۳۵۲  
۲۔ خدا تعالیٰ کے خوف سے گناہ کو چھوڑنے والے کو دو پہشت عطا ہونگے۔ اول اسی دنیا میں بہشتی

زندگی اس کو عطا کی جاوے گی۔ اور ایک پاک

تبدیلی اس میں پیدا ہوگی اور خدا اس کا متولی اور

متکفل ہوگا۔ دوسرے مرنے کے بعد اس کو

جاودانی پہشت عطا کیا جائے گا۔ ۱۵۸

## پہشتی زندگی

گناہ سے بچنا اور خدا تعالیٰ کی محبت میں محو ہو

جانا..... اسی کو ہم پہشتی زندگی سے تعبیر کرتے ہیں۔

۱۳۹

## پہشتی مقبرہ

۱۔ پھر ایک جگہ مجھے ایک قبر دکھائی گئی کہ وہ

چاندی سے زیادہ چمکتی تھی۔ اور اس کی تمام

مٹی چاندی کی تھی۔ تب مجھے کہا گیا کہ یہ

تیری قبر ہے۔ اور ایک جگہ مجھے دکھائی گئی اور

اس کا نام بہشتی مقبرہ رکھا گیا اور ظاہر کیا گیا

کہ وہ ابن برکئیدہ جماعت کے لوگوں کی قبریں

ہیں جو بہشتی ہیں۔ ۳۱۶

۲۔ خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ ایسے کامل ایمان ایک

ہی جگہ دفن ہوں تا آنکہ نسلیں ایک ہی جگہ

ان کو دیکھ کر اپنا ایمان تازہ کریں۔ اور تا ان

کے کا زمانے یعنی جو خدا کے لئے انہوں نے دینی

کام کئے ہمیشہ کے لئے قوم پر ظاہر ہوں۔ ۳۲۱

۳۔ میں دعا کرتا ہوں کہ خدا اس میں برکت دے

اور اسی کو (جو ذاتی زمین حضور نے مقبرہ کیلئے

تجویز فرمائی) بہشتی مقبرہ بنائے۔ اور یہ اس عبادت

کے پاک دل لوگوں کی خواب گاہ ہو جنہوں نے

درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کر لیا۔ اور دنیا کی

محبت چھوڑ دی اور خدا کے لئے ہو گئے۔

اور پاک تبدیلی اپنے اندر پیدا کر لی۔ اور

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کی طرح

ذناداری اور صدق کا نمونہ دکھلایا۔ آمین۔ ۳۱۶

۴۔ پھر میں دعا کرتا ہوں کہ اے میرے قائد خدا

اس زمین کو میری جماعت میں سے اُن پاک

دلوں کی قبریں بنا جو فی الواقع تیرے ہو چکے۔

۳۱۶

۵۔ پھر میں تیسری دفعہ دعا کرتا ہوں کہ اے

اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا اگر یہ ثابت ہو  
کہ وہ دین کے لئے زندگی وقف رکھتا تھا اور  
صالح تھا تو وہ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا  
ہے۔ ۳۲۰ و ۳۲۱

۱۰۔ تاہم بچے اس میں دفن نہیں ہونگے کیونکہ وہ  
بہشتی ہیں۔ ۳۲۲

### بیعت

۱۔ حضور علیہ السلام کے زمانہ میں بیعت کی رفتار

کوئی عینہ نہیں گذرتا جس میں دو ہزار چاد ہزار  
اور بعض اوقات پانچ ہزار اس سلسلہ میں داخل نہ  
ہوتے ہوں۔ ۲۵۸

۲۔ اور چاہئے کہ جماعت کے بزرگ جو نفس پاک  
رکتے ہیں میرے نام پر میرے بعد بیعت میں۔  
۳۰۶

۳۔ جس شخص کی نسبت چالیس مومن اتفاق کر گئے  
وہ اس بات کے لائق ہے کہ میرے نام پر لوگوں  
سے بیعت لے۔ وہ بیعت لینے کا مجاز ہو گا۔  
اور چاہئے کہ وہ اپنے تئیں دوسروں کے لئے  
نمونہ بناوے۔ ۳۰۶

### پ

### پاکیزگی

حقیقی پاکیزگی حاصل کرنے کیلئے تین باتیں ضروری ہیں  
۱۔ تیسرے درجہ پاکی۔ جہاں تک ممکن ہو گندی زندگی سے

میرے قادر کریم! اے خدا کے غفور و رحیم! تو  
صرف ان لوگوں کو اس جگہ قبروں کی جگہ سے  
جو تیرے فرستادہ پر سچا ایمان رکھتے ہیں۔  
۳۱۷

۶۔ صرف خدا نے یہ فرمایا کہ مقبرہ بہشتی ہے  
بلکہ یہ بھی فرمایا کہ اُنزل فیھا کل رحمة۔  
۳۱۸

۷۔ ایک اہم سوال کا جواب

یہ مطلب نہیں ہے کہ یہ زمین کسی کو بہشتی کر  
دے گی بلکہ خدا کے کلام کا مطلب یہ ہے  
کہ صرف پیش ہی اس میں دفن کیا جائے گا۔  
۳۲۱ حاشیہ

۸۔ دفن ہونے کے تین شرائط

۱۔ قبرستان کو خوشنما کرنے اور دیگر عمارتوں  
لئے چننا۔ ۳۱۸

۲۔ وصیت کرے کہ اس کی موت کے بعد

اس کے ترکہ کا دسواں حصہ کم از کم حبیب  
پر ایت سلسلہ اشاعت اسلام اور تبلیغ  
احکام قرآن میں خرچ ہو گا۔ ۳۱۹

۳۔ دفن ہونے والا متقی ہو اور عمرات سے

پرہیز کرتا ہو۔ اور کوئی شرک و بدعت  
کا کام نہ کرتا ہو۔ ۳۲۰

۹۔ ہر ایک صالح جو اس کی کوئی بھی جائیداد نہیں

محبت اور صدق اور اخلاص میں ترقی کرتے جاتے

ہیں اور اسی وجہ سے ہر ایک ضرورت کے وقت

وہ بڑی سرگرمی دکھلاتے ہیں۔ - ۷۹

۲۔ یہ ملک دوسرے ملکوں سے نسبتاً کچھ نرم دل

بھی ہے۔ - ۷۹

۳۔ (ننگر خانہ کی اداویں) اس حد میں پنجاب نے

بہت حصہ لیا ہے۔ - ۷۹

۴۔ پنجاب پر خزاں کا زمانہ اس وقت زور میں تھا

جس وقت اس ملک پر خالصہ قوم حکمران تھی۔

کیونکہ علم نہیں رہا تھا اور ملک میں جہالت بہت

پھیل گئی تھی۔ اور دینی کتب ایسی کم ہو گئی تھیں

کہ شاید کسی بڑے خاندان میں دستیاب ہو

سکتی ہوتی۔ - ۱۴۵

اردو نظم میں پنجابی کا استعمال

**پنجابی**

بعض جگہ میں نے پنجابی الفاظ استعمال کئے

ہیں۔ ہیں صرف اردو سے کچھ غرض نہیں اصل مطلب

امرتق کو دلوں میں ڈالنا ہے۔ شاعری سے کچھ

تعلق نہیں ہے۔ - ۲۵۷

**پولوس**

۱۔ پولوس حضرت عیسیٰ کی زندگی میں آپ کا جانی

دشمن تھا۔ ایسا شخص آپ کی زندگی کا امین

کس طرح ہو سکتا ہے - ۳۷۷

۲۔ اس کے عیسائی ہونے کا موجب بعض نصابی افرض

بہر آنے کی کوشش کرے۔

۲۔ دعاً۔ ہر وقت جناب الہی میں نالوں ہے

تا وہ گندی زندگی سے اپنے ہاتھ سے اسکو

بہر نکالے۔

۳۔ محبت کا طین و صالحین۔ کیونکہ ایک چراغ

کے ذریعے دوسرا چراغ روشن ہو سکتا ہے

۲۳۴

**پروہ**

۱۔ یہ زمانہ ایسا زمانہ ہے کہ اگر کسی زمانہ میں پروہ

کی رسم نہ تھی۔ تو اس زمانہ میں ضرور ہونی چاہئے

۱۴۳

۲۔ حضور ﷺ کی آریوں سے اپیل کہ وہ

برائے خدا پر وہ کو بقی الوداع نہ کہیں۔ - ۱۴۳

**پر کرتی**

یہ عقیدہ صحیح نہیں ہے کہ رُوحوں اور ذاتِ عالم

دہر کرتی یا پڑھتی کو غیر مخلوق اور نادہی سمجھا جائے ۲۲۹

نیز دیکھو نیر پمانو (دائیم)

**پر مانو (دائیم)**

آریوں کے نزدیک پر مانو (ادہ کے ذات) اور

ادواح قدیم انہی ادہ قائم بالذات ہیں۔ خدا تعالیٰ انکا

خالق نہیں۔ - ۱۶۹

**پنجاب**

۱۔ پنجاب کے لوگ خاص کر بعض افراد ان کے

۲۴۴ ارادۃ الہی پر کسی کو اطلاع نہیں ہوتی۔

۴۔ بعض پیشگوئیاں باریک امر را اپنے اندر رکھتی ہیں اور

ذہنی امور کی وجہ سے ان لوگوں کی سمجھ میں نہیں

آتیں۔ جو دوزخ میں آئے ہیں انھیں نہیں رکھتے۔ ۲۵۷

۵۔ پیشگوئیوں میں کچھ امتحان بھی منظور ہوتا ہے ۳۸

۶۔ موعود کے متعلق جو پیشگوئیاں پوری ہو جائیں انکو

لے لینا چاہیے۔ اور باقیوں کو چھوڑ دینا چاہیے

۳۸

۷۔ پیشگوئیوں کے ستمہ اصول :-

۱۔ اسلام میں یہ ستم امر ہے کہ جو پیشگوئی وعید

کے متعلق ہو اس کی نسبت مزید نہیں کہ

خدا تعالیٰ اسکو پورا کرے ۳۴

۲۔ ان الله لا یخلف المیعاد فرمایا ہے۔

لا یخلف الوعدہ نہیں فرمایا۔ ۳۴

۳۔ دعاً اور صدقہ۔ وعید کی پیشگوئی حوث

اور دعا اور صدقہ و خیرات سے ٹل سکتی ہے۔

۳۴

۸۔ وعید کی پیشگوئیاں صدقہ و خیرات سے ٹل سکتی

ہیں۔ ۱۹۷

۹۔ وعید کی پیشگوئی توبہ اور استغفار اور رجوع

الی الحق سے ٹل سکتی ہے۔ ۲۷۶

۱۰۔ صدقہ و خیرات سے بلا ٹل سکتی ہے۔ ۲۷۷

۱۱۔ حضرت یونس کی پیشگوئی ٹل گئی تھی ۲۷۸

تھے جو یہودیوں سے پورے نہ ہوئے تو وہ انکو

خواب کرنے کے لئے عیسائی ہو گیا۔ ۲۷۷

۳۔ پولوس نے یونانیوں کو خوش کرنے کے لئے تثلیث

کا عقیدہ عیسائیت میں شامل کر لیا۔ ۳۷۷

۴۔ تدریس کی پیروی سے جماعت کو باطل علیحدہ

کر دیا اور تعلیم دی کہ مسیح کے کفارہ کے بعد

شریعت کی ضرورت نہیں۔ ۳۷۷

۵۔ سور کھانا حلال کر دیا حالانکہ تورات میں اُسے

ابدی حرام لکھا گیا ہے۔ ۳۷۷

۶۔ پولوس نے حضرت مسیح کے بھائی یعقوب

کی جو بزرگ انسان تھے مخالفت شروع کر

دی۔ ۳۷۷, ۳۷۷

۷۔ پولوس نے بیت المقدس سے بھی نفرت ڈالی

۳۷۷

۸۔ پولوس نے ختمہ کی رسم بھی ختم کر دی ۲۷۷

۹۔ خدا تعالیٰ کی غیریت نے اسکو بکڑا اور ایک

بادشاہ نے اسے سولی دے دی۔ ۳۷۷

## پیشگوئی

۱۔ نشانات نبوت میں عظیم الشان معجزہ پیشگوئیوں

کو قرار دیا گیا ہے۔ ۲۵۶

۲۔ پیشگوئیوں کے برابر کوئی معجزہ نہیں ۲۵۶

۳۔ پیشگوئی اور ارادۃ الہی میں فرق

پیشگوئی کی اطلاع نبی کو دی جاتی ہے اور

کے متعلق۔ ان دو بصیحات الناس بصصک اظہ  
(براین منہ) ص ۶۹

۲۱۔ ماجزادہ عبدالعطیف شہید اور میاں عبدالرحمن  
کی شہادت کی پیشگوئی مندرجہ براین نمبر ۵۱۰ و ۵۱۱  
شائعات تذبذب و کل من علیہا فان کی  
تفصیل۔ ص ۶۹

۲۲۔ مسیح موعود کی پیشگوئی۔ پانچ زلزلوں کے آنے  
کی نسبت ص ۳۹۵

۲۳۔ سورے صفحہ دواو اتم سب یاد رکھو کہ اگر  
یہ پیشگوئیاں صرف معمولی طور پر ظہور میں آئیں  
تو سمجھ لو کہ میں خدا کی طرف سے نہیں ہوں۔  
ص ۳۹۶

۲۴۔ پانچ زلزلوں کے بعد ایک لمبے زمانہ میں خبر  
تا لوگ اس کے مسیح کو منحوس نہ قرار دیں ص ۳۹۹  
۲۵۔ آئندہ کے آفات و زلزلوں کی پیشگوئی۔  
ص ۳۰۲ و ۳۰۳

۲۶۔ مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں  
احمدیہ کے دادا کی موت کی پیشگوئی اور عبداللہ  
اسلم کے متعلق پیشگوئی کی حقیقت ص ۲۲۲

### پیلایطوس

۱۔ پیلایطوس رومی گورنر جس کے دربار میں مسیح کا  
تقدیر پیش ہوا وہ دراصل مسیح کا مرید تھا۔  
اور اس کی بیوی بھی مرید تھی۔ اسوجہ سے

۱۲۔ دھیری پیشگوئیاں تو بہ راستہ سے مل سکتی  
ہیں۔ ص ۲۰۲ و ۲۰۵

۱۳۔ خدا تعالیٰ کی تمام کتابوں میں جب کسی قوم کو  
لیک بات سے منع کیا جائے تو اس منع کے  
اندیشہ پیشگوئی منعی ہوتی ہے کہ بعض میں یہ  
ازکتاب ان جرائم کا کر گئے۔ ص ۱۳

۱۴۔ دھیری کی پیشگوئیوں میں خدا تعالیٰ پر فرض نہیں ہے  
کہ انہیں ظہور میں لارے ص ۲۴۵

۱۵۔ تمام نبیوں کی پیشگوئیوں میں بعض اجتہادی  
ذیل بھی ہوتے ہیں۔ ص ۲۲۲

۱۶۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی بعض پیشگوئیاں ظاہر  
پوری نہ ہوئیں۔ ص ۲۴۲

۱۷۔ مکی نبی کی پیشگوئی اپنے ظاہری معنوں کی  
مد سے اب تک پوری نہیں ہوئی۔ کہاں ایسا  
نبی دنیا میں آیا۔ ص ۴۱

۱۸۔ دنیا میں کوئی پیشگوئی اس قوت اور تواتر کی  
نہیں ہوئی جیسا کہ تمام نبیوں نے آخری مسیح  
کے بارہ میں کی ہے۔ ص ۱۸۶

۱۹۔ اسی زمانہ کے لئے (و جالی قمتہ) مسیح موعود  
کے ظہور کا زمانہ) یہ پیشگوئی سورۃ نور میں  
موجود ہے ولیدنا لہم من بعدنا خوضم  
امننا۔ ص ۱۸۷

۲۰۔ مسیح موعود کی پیشگوئی اپنے محفوظ رہنے



جیل خانہ میں لڑا گیا۔ اور جیلانی نہیں ہی اس  
کا سر کاٹا گیا۔ اور اس طرح پر سیلاطوس مسیح  
کی محبت میں شہید ہوا۔  
۳۲

## تثلیث

۱۔ توحید و انجیل میں تثلیث کی تعلیم موجود نہیں۔  
یہ یونانیوں کے عقیدہ سے لی گئی ہے۔ اور  
پولوس نے محض یونانیوں کو خوش کرنے کیلئے  
اسے عیسائی عقائد میں شامل کیا۔  
۳۲-۳۴

۲۔ عیسائی مذہب دلائل کی رو سے من بدلتی نسبت  
ہوتا چلا جاتا ہے۔ اور بڑے بڑے محقق تثلیث  
کے عقیدہ کو چھوڑتے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ  
جرمن کے بادشاہ نے بھی اس عقیدہ کے ترک  
کی طرف اشارہ کر دیا ہے۔  
۳۲

۳۔ خدائے اعلیٰ محض دلائل کے ہتھیار عیسائی تثلیث  
کے عقیدہ کو زمین پر سے نابود کرنا چاہتا ہے۔  
۳۲

۴۔ عیسائی مذہب خود بخود بنگلتا جاتا ہے اور  
قریب ہے کہ جلد تر صفحہ دنیا سے نابود  
ہو جائے۔  
۳۲

۵۔ تثلیث کا رد  
۳۴۸

## تجدید دین

دوسرے دینوں کو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

اس نے مسیح کے خون سے ہاتھ دھوئے۔ مگر  
باجوہ اس کے کہ وہ مرید تھا اور گورنر تھا  
اس نے اس حوالت سے کام نہ لیا جو کیتان ڈگلس  
نے دکھائی۔  
۲۴۱

۲۔ بگفتن سیلاطوس جو گورنر تمام اپنی بوری کے حضرت  
عیسیٰ علیہ السلام کا مرید تھا اور چاہتا تھا کہ اسے  
چھوڑ دے مگر جب یہودیوں کے علماء نے جو  
قیصر روم کی طرف سے باعزت اپنی زیاداری  
کے کچھ عزت رکھتے تھے اس کو یہ کہہ کر دھکیا  
کہ اگر تو اس شخص کو سزا نہیں دینگا تو ہم قیصر  
کے حضور تیری شکایت کریں گے۔ تب وہ ڈر  
گیا کیونکہ بڑوں تھا۔ اور اراوت پر قائم  
نہ رہ سکا۔  
۲۸

۳۔ جب مسیح کو سیلاطوس کے سامنے پیش کیا گیا  
تو اس نے کہا۔ میں اس میں کوئی گناہ نہیں  
پاتا۔  
۲۹

۴۔ قیصر روم کو جب خبر ہوئی کہ اس کے گورنر  
سیلاطوس نے جیادہ جوئی کے مسیح کو صلیب  
کی سزا سے بچا لیا ہے تو وہ بہت ناراض  
ہوا۔  
۳۲

۵۔ خبری یہودی مولیوں نے ہی کی تھی کہ سیلاطوس  
نے قیصر کے باغی کو مفرد کر دیا ہے  
۳۲

۶۔ اس خبری کے بعد سیلاطوس قیصر کے حکم سے

کے بعد تجدید (بذریعہ صلحین و مجددین) نصیب نہیں ہوئی  
اس لئے وہ سب مذہب مر گئے۔ - ۲۰۴

### تجلیات الہیہ

حضرت یح موعود علیہ السلام کی یہ کتاب حضور علیہ السلام  
کی زندگی میں شائع نہیں ہوئی۔ بہر حال اس کی تصنیف  
۱۹۰۶ء میں ہوئی ثابت ہے۔ حضور کی وفات کے بعد  
جون ۱۹۲۲ء میں اسے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی  
رضی اللہ عنہ کی اجازت سے شائع کیا گیا۔ اس کتاب  
میں حضور کے آئندہ پانچ زلزلوں کے آنے کی پیشگوئی  
فرمائی ہے اور عذاب کی فلاسفی اور انداز پیشگوئیوں  
کے کٹل جانے کی حکمت بیان فرمائی ہے۔

۳۱۶۵۲۹۳

### تحریف

بائبل میں اکثر اکابر نے تحریف معنوی مراد لی  
ہے۔ بخاری نے بھی یہی کہا ہے۔ - ۲۹۷

### تعدد ازواج

۱۔ وہ لوگ جو تعدد ازواج سے منکر ہیں شاید  
ان کو یوسف کے مریم سے نکاح کی اطلاع  
نہیں؛ یوسف کے مریم سے نکاح کے وقت  
اس کی پہلی بیوی موجود تھی۔ - ۳۵۶

### تعلیم

۱۔ تعلیم کمال وہ ہوتی ہے جو تمام انسانی قوی  
کی پرورش کرے۔ - ۱۶۶

۲۔ کمال تعلیم قرآن شریف کی ہے جو انسانی رحمت  
کی ہر شاخ کی پرورش کرتی ہے۔ - ۳۲۶

۳۔ غفور اور اتقار کے متعلق قرآنی اور انجیلی تعلیم کا موازنہ  
۳۳۵ - ۳۳۷

### تقویٰ

۱۔ خدانے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ تقویٰ ایک  
ایسا دارِ رحمت ہے جس کو دل میں لگانا چاہیے۔  
۳۰۷

۲۔ تقویٰ ایک ایسی جڑ ہے کہ اگر وہ نہیں تو  
سب کچھ بیج ہے اور اگر وہ باقی رہے تو  
سب کچھ باقی ہے۔ - ۳۰۷

۳۔ تقویٰ موت کے مترادف ہے۔ - ۱۳۰

### تکبر

اگر تکبر نہ ہوتا تو کوئی شخص کافر نہ رہتا۔ - ۶۳

### تلوار

۱۔ مذہب کی غرض دلوں کو فتح کرنا ہوتی ہے۔ اور  
یہ غرض تلوار سے حاصل نہیں ہوتی۔ - ۲۹۳

۲۔ جو جاہل مسلمان کہتے ہیں کہ اسلام تلوار کے ذریعہ  
پھیلا ہے وہ نبی مصوم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر  
اقترا کرتے ہیں۔ اور اسلام کی تہنک کرتے  
ہیں۔ - ۲۷۳

۳۔ مسیح موعود کی روحانی توجہ تلوار کا کام دکھائیگی۔ اور  
قہری نشان آسمان سے نازل ہونگے۔ - ۳۹۹

## تناسخ

۱۔ عقیدہ تناسخ کی غیر عقولیت کہ ایک گناہ کے عوض خدا کو ٹھہرا سال تک انسان کو سزا دینے چلا جاتا ہے۔ صفحہ ۱۷۱

۲۔ دوسری دلیل یہ ہے کہ یہ عقیدہ حقیقی پاکیزگی کے برخلاف ہے کیونکہ اس کے نتیجے میں ہر شخص ایسی عورت کی شادی کر سکتا ہے جو پہلی جون میں اس کی ماں بہن یا بیٹی ہو۔ صفحہ ۱۲۲

۳۔ تناسخ کے نتیجے میں انسان کا ایک جون میں حاصل کیا ہوا علم (گیان) اور معرفت دوبارہ پیدائش پر ضائع ہو جاتا ہے۔ صفحہ ۱۲۲

۴۔ تناسخ کے دلیل صفحہ ۲۳۰ تا ۲۳۲

۵۔ تناسخ خدا کے رحم اور فضل پر سخت دھبہ لگاتا ہے۔ صفحہ ۲۳۱

## توارد

قرآن کریم میں گذشتہ کتب کے مضامین کا شامل ہونا سرتہ نہیں۔ توارد ہے۔ صفحہ ۳۴۲

## توبہ

۱۔ توبہ کا لفظ نہایت لطیف اور روحانی معنی اپنے اندر رکھتا ہے جس کی غیر قوموں کو خبر نہیں۔ یعنی توبہ کہتے ہیں اس رجوع کو کہ جب انسان تمام نفسانی جذبات کا مقابلہ کر کے اور اپنے پر ایک موت کو اختیار کر کے خدا تعالیٰ

کی طرف چلا آتا ہے۔ صفحہ ۲۲۸

۲۔ ایک انسان کو اسی وقت تائب کہا جاتا ہے جب وہ بکلی نفس امارہ کی پیروی سے دست بردار ہو کر اور ہر ایک تلخی اور ہر ایک موت خدا کی راہ میں اپنے لئے گوارا کر کے آستانہ حضرت احدیت پر گر جاتا ہے۔ صفحہ ۲۲۸

۳۔ سچی توبہ درحقیقت ایک موت ہے جو انسان کے ناپاک جذبات پر آتی ہے اور ایک سچی قربانی ہے جو انسان پر سے صدق سے حضرت احدیت میں ادا کرتا ہے۔ صفحہ ۲۲۷

۴۔ اللہ تعالیٰ ایک دم کے گناہ کرنے والی توبہ سے شکر مند کے گناہ بخش سکتا ہے۔ صفحہ ۱۷۲

## توحید

یہود کو توحید کی تعلیم یاد رکھنے کی سخت ہدایت تھی اور حکم تھا کہ ہر ہودی اس تعلیم کو حفظ کرے اور گھر کی چوکھٹوں پر اس کو لکھ رکھے۔ پھر اس کی یاد دہانی کے لئے متواتر خدا تعالیٰ کے نبی جناب اسرائیل میں آتے رہے۔ صفحہ ۳۷۳

## توریت و انجیل

توریت و انجیل تحریر کرنے والوں کے ہاتھوں سے اس قدر محرف و تبدیل ہو گئی ہیں کہ اب ان کتابوں کو خدا تعالیٰ کا کلام نہیں کہہ سکتے۔ صفحہ ۱۷

## توفی کے معنی

۱ - توفی کے معنی قرآن مجید سے موت ہی ثابت ہے یہی لفظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی آیا ہے ولما قرئتک بعض الذی فعدہم اذ متوذینک اور آنحضرت صلعم نے فلما توفیتنی کہا ہے۔ جس کے معنی موت ہی ہیں۔ اور ایسا ہی حضرت یوسف اور دوسرے لوگوں کے لئے بھی یہی لفظ آیا ہے ص ۲۶۶

۲ - توفی کا مفہوم قبض مدوح

قرآن شریف اور تمام حدیثوں میں توفی کا لفظ قبض مدوح کے بارے میں استعمال پاتا ہے۔ زندہ جسم کے ساتھ آسمان پر اٹھائے جانے کے معنوں میں استعمال نہیں ہوتا ص ۳ - اگر توفی کے معنی موت نہیں تو اقرار کرنا پڑتا ہے کہ قرآن شریف میں عیسیٰ کی موت کا کہیں ذکر نہیں۔ اور اس نے کبھی مرنا ہی نہیں سکتا!

## جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء

جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء میں شامل ہونے والوں کا کسی قدر تفصیل کہ جامع مسجد میں نماز کے دوران تاجپان کے ایک آئینے نے کس طرح دو گھنٹے تک گالیاں دیں۔ اس موقع پر جماعت نے اعلیٰ اخلاق کا نمونہ دکھا کر صبر کیا۔ ص ۲۲۰

## جماعت احمدیہ

۱ - جماعت احمدیہ کے عقائد :-

کیا میں اور میری جماعت اشجد ان لا اله الا الله واشجد ان محمدًا عبده ورسوله نہیں پرستی؟ کیا میں نمازیں نہیں پڑھتا؟ یا میرے مرید نہیں پڑھتے؟ کیا ہم رمضان کے روزے نہیں رکھتے؟ اور کیا ہم ان تمام عقائد کے پابند نہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت کی صورت میں تلقین کئے ہیں؟ ص ۲۵۹

۲ - میں سچ کچھ کہتا ہوں اور خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں اور میری جماعت مسلمان ہے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم پر امی طرح ایمان لاتی ہے جس طرح پر ایک سچے مسلمان کو لانا چاہیے میں ایک ذمہ بھی اسلام سے باہر قدم رکھنا ہلاکت کا موجب یقین کرتا ہوں۔ اور میرا ہی ذمہ ہے کہ جس قدر فیوض و برکات کوئی شخص حاصل کر سکتا ہے اور جس قدر تقرب الی اللہ پاسکتا ہے وہ صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی متابعت اور کامل محبت سے پاسکتا ہے ورنہ نہیں۔ ص ۲۶۰

۳ - جو کچھ آنحضرت صلعم نے فرمایا یا کر کے دکھایا۔ اور جو کچھ قرآن شریف میں ہے اس کو چھوڑ کر نجات نہیں مل سکتی جو اس کو چھوڑ دیکھا جنم میں جائیگا۔ ص ۲۸۶

۴ - جماعت احمدیہ کا عام مسلمانوں سے بنیادی اختلاف

(میرا تو م سے) صرف ایک مسئلہ ذاتی سیخ کا اختلاف تھا جس کو میں قرآن کریم اور انجیل سے اٹھایا اور مسلم کی سنت - صحابہ کے اجماع اور عقلی دلائل و کتب سابقہ سے ثابت کرتا تھا۔  
۲۵۸

۵ - جماعت کو نصاب - ۱۔ اپنی جماعت کو

نصیحت کرتے ہیں کہ اس قسم کا (یعنی عاجزوں عبدالطیغ جیسا) ایمان حاصل کرنے کیلئے دعا کرتے رہیں - کیونکہ جب تک انسان کچھ خدا کا اور کچھ دنیا کا ہے تب تک آسمان پر اس کا نام عمن نہیں۔  
۳۸

۶ - دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کی نصیحت  
۷۸

۷ - جماعت کو نصاب - ۶۳ - ۶۸  
۳۰۷ تا ۳۱۱

۸ - ۱۹۰۶ء کے سالانہ جلسہ پر ایک آدمی کی بدزبانی پر جماعت کو صبر اور اخلاق حسنہ کی نصیحت  
۳۲۱

۹ - خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں اپنی جماعت کو اطلاع دہل کہ جو لوگ ایمان لائے۔ ایسا ایمان جو اس کے ساتھ دنیا کی طوفانی نہیں..... ایسے لوگ خدا کے پسندیدہ لوگ ہیں اور خدا فرماتا ہے کہ وہی ہیں جن کا قدم

۳۰۹ صدق کا قدم ہے۔

۱۰ - جماعت کے لئے دعا۔  
۷۷

۱۱ - سوئیں دعا کرتا ہوں کہ ایسے امین ہمیشہ اس سلسلہ کو ہاتھ آتے رہیں۔ جو خدا کے لئے کام کریں۔  
۳۱۹

۱۲ - جماعت کے غلبہ اور ترقی کی عظیم الشان پیشگوئی  
۶۶

۱۳ - وہ اپنی جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلانا دیکھا اور رحمت اور برکت کی دوسے صوبہ پر ان کو غلبہ پیش کیا۔  
۶۶

۱۴ - خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو تیرے پیروں میں قیمت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔  
۳۰۶

۱۵ - یہ مت خیال کرو کہ خدا تمہیں ضائع کر دے گا تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور پھولے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلتی گئی اور ایک بڑا درخت ہو جائے گا۔  
۳۰۹

۱۶ - خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دینگا..... اور میرے سلسلہ کو تمام زمین پر پھیلانے گا۔ اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا اور میرے فرقہ

۵۵ وہ لوگ جن کے سپرد ایسے مال کئے جائیں وہ  
کثرتِ مال کو دیکھ کر غصہ کر نہ کھائیں اور دنیا سے  
بیاد نہ کریں۔ ۳۱۹

### جنت

ابدال کو جنت کی خواہش اس کی نعماد کی وجہ سے  
نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کیلئے ہوتی ہے ۱۴

### جہاد بالسیف

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے محض طاعت میں  
تواریٹھائی تھی۔ ۲۴۲ تا ۲۴۳

۲۔ موجودہ وقت دعا اور تضرع کا ہے تواریٹھ کے  
جہاد کا نہیں۔ جو اس بات کو نہ سمجھیا ہلاک  
ہو جائیگا۔ ۸۱

۳۔ پہلے سیح کی طرح سیح موعود بھی جہاد کے  
لئے مامور نہیں ہے۔ ۳۱

۴۔ زمانہ کی رفتار نے قوم کو متنبہ کر دیا ہے کہ  
تواریٹھ سے کوئی دل تسلی نہیں پاسکتا اور اب  
ذہبی امور کے لئے کوئی ذمہ نب تواریٹھ نہیں  
اٹھاتا۔ ۳۱

۵۔ اگر خدا تعالیٰ کا یہ ہمشاہ ہوتا کہ مسلمان دین کے  
لئے جنگ کریں تو موجودہ وضع کی لڑائیوں کیلئے  
سب سے فائق مسلمان ہوتے۔۔۔۔ اور انہیں  
کو فوجِ حرب میں ہر ایک پہلو سے کمال بخش  
جاتا۔۔۔۔۔ اس سے ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ

کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال  
حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے  
دلائل اور نشانیوں کے رو سے سب کا منہ  
بند کر دیں گے۔ ۳۰۹

۱۷۔ باجوڑ میں مخالفت اور فساد فی کفر کے جماعت کی  
مذاہفروں ترقی کا ذکر ۲۳۹ تا ۲۵۲

۱۸۔ جماعت کی تعداد تین لاکھ تک پہنچ چکی ہے۔ اور  
دن بدن ترقی کر رہی ہے اور یقیناً کروڑوں تک  
پہنچ چکی۔ ۲۵۰

۱۹۔ بشارت۔ اس لئے تم میری اس بات سے  
جو میں نے تمہارے پاس میان کی (اپنی ذات کے  
ترب ہونے کی خبر) سنیں مت ہو۔ اور تمہارے دل  
پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدر  
کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے  
لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ  
قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ ۳۰۵

۲۰۔ خدا نے مجھے خبر دی ہے کہ میں تیری جماعت کے  
لئے تیری ہی ذریت سے ایک شخص کو قائم کر دینگا  
اور اس کو اپنے قرب اور وحی سے مخصوص کر دینگا  
..... سو تم ان دونوں کے منتظر رہو۔ ۳۰۹

۲۱۔ جماعت کے احوال۔ مجھے اس بات کا غم نہیں  
کہ یہ احوال (سلسلہ کیلئے) صحیح کیونکر ہونگے۔۔۔  
... بلکہ مجھے یہ نگر ہے کہ ہمارے زمانہ کے بعد

عیسائی مذہب میں دین کی حمایت کے لئے جھوٹ  
بولنا اور افتراء کرنا نہ صرف جائز بلکہ توایب  
۳۳۱ حاشیہ

### جوتشی

- ۱۔ انیسویں اس زمانہ میں منجم اور جوتشی ان پیشگوئیوں  
میں میرا ایسا ہی مقابلہ کرتے ہیں جیسا ساحرول  
نے موسیٰ نبی کا مقابلہ کیا تھا۔ ۳۹۸
- ۲۔ مگر خدا فرماتا ہے کہ میں سب کو شرمندہ کر دوں گا۔  
اور کسی دوسرے کو یہ اعزاز نہیں دوں گا۔  
..... میں ان سب کو شکست دوں گا ۳۹۸
- ۳۔ ان سب کیلئے اب وقت ہے کہ اپنے نجوم  
باہام سے میرا مقابلہ کریں۔ ۳۹۸

### چند سنگھ

ایک سکھ جس پر حضور کی طرف سے تعمیلِ بئالہ میں  
ناشس درج کی گئی تھی حضور نے اس کو قصہ کیلئے دعا  
فرمائی۔ تو اہام ہوا۔ ”ڈگری ہوگئی ہے۔“ گروالہ شرمیت  
نے بئالہ سے آکر نہ غلط خبر دی کہ مقدمہ خارج ہو گیا  
ہے۔ تب حضور پریشان ہوئے تو دوبارہ اہام ہوا۔  
ڈگری ہوگئی ہے مسلمان ہے؟ اس اہام کی اطلاع بھی  
شرمیت کو دی گئی۔ اب پھر اس کی تصدیق حضور  
کو خود بئالہ جا کر ہوئی۔

۳۳۷

کا یہ منشاء نہیں ہے کہ لڑائیوں کے ذریعہ سے  
اسلام پھیلے۔ ۳۱  
۶۔ مسیح موعود کے وقت میں جہاد کے موقوف ہونے  
کی حکمت ۳۰۰

### جہلم

۱۹۰۳ء میں میں نے جہلم کی طرف سفر کیا۔ تو  
سب کو معلوم ہے کہ تقریباً تیارہ ہزار آدمی پیشوائی کے  
لئے آیا تھا۔ ۳۲۲

### جہنم

- ۱۔ جہنم عارضی ہے دائمی نہیں۔ ۱۷۰
- ۲۔ حدیث :- جہنم پر ایسا زمانہ بھی آئے گا کہ  
اس میں کوئی بھی نہ ہوگا اور نسیم صبا اس کے  
کواڑوں کو ہلانگی۔ ۱۷۰
- ۳۔ عیسائی بھی ایک گناہ کے لئے دائمی جہنم تجویز  
کرتے ہیں۔ ۱۷۱
- ۴۔ جہنم کا عذاب دائمی نہیں۔ قرآن وحدیث اور  
عقلی دلائل۔ ۳۶۸
- ۵۔ آدیوں اور عیسائیوں کے نزدیک گناہ کی سزا  
دائمی اور نہ ختم ہونے والی ہے۔ ۳۶۸
- ۶۔ یہ کیسا عدل ہے کہ خدا نے اپنے بیٹے کیلئے  
سزا دینے کے مرتب تین دن مقرر کئے مگر دوسرے  
لوگوں کی سزا کا حکم ابھی ٹھہرایا۔ ۱۷۱

### جھوٹ

## پیشہ مسیحی

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی معرکہ انارڈ  
تصنیف جو مارچ ۱۹۰۶ء میں شائع ہوئی حضور نے  
اس کتاب میں مشہور کتاب "ینابیح الاسلام" کا جواب  
دیتے ہوئے عیسائیت کے عقائد کا رد پیش فرمایا ہے  
اور خاص طور پر عیسائیوں کے اس سوال کا جواب  
دیا ہے کہ قرآنی تعلیم کتب سابقہ کا مترق ہے حضور  
نے اناجیل کو الزمی جواب کے طور پر مٹلود - صحیفہ  
روز آصف اور بدھ کی تعلیمات کا مترق ثابت کیا ہے  
اس کتاب میں عیسائیت اور اسلام کی تعلیمات کا  
میر حاصل موازنہ بھی پیش کیا گیا ہے۔

۳۳۳ تا ۳۹۲

## حیات مسیح

- ۱- مسیح کی زندگی پر کسی اجماع نہیں ہوا۔۔۔۔۔  
صوفی موت کے قائل ہیں اور وہ ان کی دوبارہ  
آمد بروزی رنگ میں مانتے ہیں۔ ۲۶۷
- ۲- عیسائیوں کے ہاتھ میں مسلمانوں کو عیسائی بنانے  
کے واسطے ایک ہی ہتھیار ہے اور وہ یہی  
سبح کی زندگی کا سکہ ہے۔ ۲۶۴
- ۳- حیات مسیح کا عقیدہ  
جن لوگوں نے مجھ سے پہلے اس بارے میں غلطی  
کی ہے انکو وہ غلطی معاف ہے۔ کیونکہ انکو

یاد نہیں دلایا گیا۔ ۲۱۸

۴- ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوئی  
کہ عیسیٰ کے انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا  
عیسائی سخت زوید و بدظن ہو کر اس جھوٹے  
عقیدہ کو چھوڑ دیں گے۔ ۲۱۸

(امیر) حبیب اللہ خان دہلی کاہل

صاحبزادہ عبدلطیف صاحب کو نقل کروانے کے  
بعد وہ آیت انہ من یأت ذلک ہجرنا فان لاہ  
جہنم لا یصوت ذیہا ولا یحییٰ کے تحت نرہا لیاگا۔

صلی علیہ

آنحضرت صلی علیہ کے حرمیہ کے سفر میں بھی اجتہادی  
دخل تھا۔ تب ہی تو آپ نے سفر کیا مگر وہ اجتہاد  
صحیح نہ نکلا۔ ۲۲۵

## حدیث

- ۱- حدیث کا مرتبہ - حدیثوں کو ردی کی طرح  
مت چھینکو کہ وہ بڑی کام کی ہیں اور بڑی  
عنیت سے سن کا ذخیرہ تیار ہوا ہے ۶۴
- ۲- لیکن جو بقرآن کے قصوں سے حدیث کا کوئی  
حصہ مخالف ہو تو ایسی حدیث کو چھوڑ دو۔  
تاگر ای میں نہ پڑو۔ ۶۴
- ۳- حق دہی ہے جو قرآن نے فرمایا اور حدیث وہ ماننے  
کے لائق ہیں جو اپنے قصوں میں قرآن کے بیان  
قصوں سے مخالف نہیں۔ ۳۹



## حکیم حسام الدین سیاکوٹی

حضرت سیح موعود علیہ السلام براہین احمدیہ کی اشاعت سے بہت پہلے سیاکوٹی میں تقریباً سات سال تقیم کرتے تھے حکیم حسام الدین صاحب حضورؐ کے اس نمانہ کے مخلص دوست تھے۔ - ۲۴۳

## حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ

مشہور صحابی شاعر جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ایک مرثیہ تحریر فرمایا تھا۔  
کنت السواد لنا طی فحیمی علی الناظر!  
من شاء بعدک فلیمیت فملیک کنت لعاذر!  
۲۶۲

## خ

## ختم نبوت

- ۱ - آیت خاتم النبیین کی تفسیر ۳۸۸
- ۲ - ختم نبوت آپ پر نہ صرف زمانہ کے تاثر کی وجہ سے ہوا بلکہ اس وجہ سے بھی کہ تمام کمالات نبوت آپ پر ختم ہو گئے۔ ۲۰۷
- ۳ - اب بجز محمد ہی نبوت کے سب قبوس بند ہیں۔  
شرعیات والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے گروہی جو پہلے آتی ہو۔  
۳۱۲

۴ - اگر یہ کہاں دکھائے کہ خاتمہ الہیہ تامہ کاملہ کا شرف کسی فرد امت کو براہ راست بغیر پردہی

۴ - حدیثوں میں یہ کہاں اور کس جگہ لکھا ہے کہ وہ اسرائیلی نبی جس کا نام عیسیٰ تھا جس پر انجیل نازل ہوئی باوجود آنحضرتؐ کے خاتم الانبیاء ہونے کے دوبارہ دنیا میں آئیگا۔ ۲۱۱

۵ - حدیث - الکریم اذا وعد دنی ۲۴۷

۶ - لا یلدغ المؤمن من جحر واحد مرتین۔ ۲۲

۷ - ولایتوں کا قلاص فلا یستخی علیہا ۳۶ و ۲۱۲

۸ - یا آتی علی جہنم زمان لیس فیہا احداً ونسیم الصبا تحمک ابواہا۔

۱۷۰ و ۳۶۸

## حج

حضرت ماجزہ عبد اللطیف صاحب نے بوجہ حکم اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول حج کا ارادہ کسی دوسرے سال پر ڈال دیا۔ اور سیح موعود کی صحبت میں رہنا ان کو مقدم معلوم ہوا۔ ۲۹

## حج الکریم

نواب صدیق حسن خان کی کتاب حجس میں مسیح موعود اور قرب قیامت کے متعلق تمام احادیث درج ہیں۔

حج الکریم میں صاف لکھا ہے کہ سیح موعود خود حرمین ہدیٰ میں آئے گا۔ ۲۹۲

## خوشحال برہن

یہ شخص لالہ شریعت کے بھائی بشمیر داس کے ساتھ ایک فوجداری مقدمہ میں سزا یاب ہو کر قید ہو گیا تھا۔ حضور علیہ السلام کی دعا اللہ تعالیٰ نے قبل از وقت بنا دیا کہ بشمیر داس کی آدمی قید میں تخفیف کی جائیگی مگر بری نہیں ہوگا اور خوشحال برہن پوری قید بھگت کر صل سے باہر آئیں گا۔ چنانچہ ایسا ہی وقوع میں آیا۔

۲۳۵

## خوشحالی

۱۔ دنیا کے لوگ خوشحالی کو نفسانی عیاشیوں ذمیوی عزت اور مال جمع کرنے میں سمجھتے ہیں اور اس کا انجام ص ۲۶۰ دم ۳۶۱

۲۔ ابدی خوشحالی۔ خدا تعالیٰ کی صحیح معرفت اور پھر اس یگانہ کی پاک اور کامل اور ذاتی محبت اور کامل ایمان میں ہے جو دل میں عاشقانہ بے قراری پیدا کرے۔ ص ۳۶۱

## خلا کے معنی

اس کی دفعی صورتیں ہیں اذکار مات و قتل یعنی قتل یا موت۔ اگر کوئی قیصری شوق بھی اس کے سوا ہوتی تو وہ کیوں نہ کہہ دیتا۔

أَوْ دُفِعَ بِجَسَدِهِ الْعَنْصُورِيَّ -

۲۶۳

نور نبوت محمدیہ کے ل ملکتا تو ختم نبوت کے معنی باطل ہوتے تھے۔

۳۱۲

۵۔ اگر ایک امتی کو جو محض پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ وحی و مقام اور نبوت کا پاتہ ہے نبی کے نام کا اعزاز دیا جائے تو اس سے ہر نبوت نہیں ٹوٹتی۔ حاشیہ ص ۳۸۳

۶۔ کسی ایسے نبی کا دوبارہ آنا جو امتی نہیں ہے ختم نبوت کے منافی ہے۔ حاشیہ ص ۳۸۳

۷۔ مسیح نامہ صی کا ختم نبوت کی مہر توڑ کر اس امت میں آنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک ہے۔

حاشیہ ص ۳۸۱

۹۔ اس طرح تو باعتبار دوبارہ آمد خاتم الانبیاء عیسیٰ ہی ہے۔ حاشیہ ص ۳۸۲

۱۰۔ باہر سے ایک نبی کے آنے سے ہر ختم نبوت ٹوٹتی ہے۔ ص ۱۳

## خسرو پرویز

۱۔ کسری ایران جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قید کر کے لانے کا حکم دیا تھا وہ حضور کی پیشگوئی کے مطابق اپنے بیٹے کے ہاتھ سے قتل ہوا۔ ص ۲۹۸

۲۔ خسرو پرویز کسری ایران کا قتل ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم الشان معجزہ تھا۔ ص ۳۵۳

## خلافت

- ۱۔ امت محمدیہ کے سلسلہ خلافت کی بنی امرائیں کے سلسلہ خلافت سے مشابہت نامہ ۲۱۳-۲۱۴
- ۲۔ سلسلہ خلافت محمدیہ کو سلسلہ خلافت موسویہ کے شیل قرار دیا گیا ہے۔ کم سے کم تحقق مشابہت کے لئے ضروری ہے کہ دونوں سلسلوں کے اول اور آخر میں نمایاں مشابہت ہو۔ ۱۲

## خلق جمع اخلاق

- ۱۔ یقیناً سمجھو کہ شریعت کا حاصل تخلق باخلاق اللہ ہے اور یہی کہاں نفس ہے۔ ۳۳۷
- ۲۔ اخوتی معتمد کا فرض یہ ہے کہ پہلے آپ اخلاق کریمہ دکھائے۔ ۳۳۶

## ۵ دابة الارض

- دابة الارض سے مراد طاعون کا کیر ہے ۲۳۲
- ## دارقطنی
- دارقطنی میں صبح موعود کے وقت رمضان کے ہینہ میں سورج اور چاند کو گرہن لگنے کا ذکر ہے۔ ۲۳۳

## دانیال

- دانیال نبی نے بھی میری نسبت اور میرے زمانہ کی نسبت پیش گوئی کی ہے۔ ۲۳۲

## داؤد

- داؤد اور دوسرے نبیوں کی ٹرائیاں بھی اس عرض کو چمکاتی ہیں کہ نبی کا دین اپنی ترقی کے لئے تلوار سے کام لیتا رہا ہے۔ ۲۶

## دجال

- ۱۔ قرآن شریف سے مستنبط ہوتا ہے کہ امت محمدیہ پر دو خوفناک نازوں میں سے ایک جالی فتنہ کا زمانہ ہے۔ ۱۸۷
- ۲۔ دجالی فتنہ کا زمانہ جو مسیح موعود کے عہد میں آئے گا اس سے پناہ مانگنے کے لئے اس آیت میں اشارہ ہے۔ غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔ ۱۸۷

## دُعا

- ۱۔ دُعا کی حقیقت اور فضیلت ۲۲۲-۲۲۳
- ۲۔ سب بڑی کرامت معصیت کے نزول کے وقت قبولیت دُعا ہے۔ ان اعظم الکوامات استجابة الدعوات عند حلول الافات۔ ۸۲
- ۳۔ مغز اور صُح عبادت کا دعا ہی ہے ۲۵۳
- ۴۔ پانچ روزہ زمینی حاصل کرنے کے لئے جو تین باقی ضروری ہیں ان میں سے ایک دُعا ہے۔ ۲۳۳
- ۵۔ معرفت اور عرفان کا دوازہ دُعا سے کھلتا ہے۔ ۸۲

۶۔ پہلی حرکت جو فضل کے ذریعہ سے روح میں پیدا ہوتی ہے وہ دعا ہے۔ ۲۲۲

۷۔ دعا ہی اس زمانہ میں فتوحات کے لئے آسمانی حربہ ہے۔ ۸۲

۸۔ انبیاء کی پیشگوئیوں میں لکھا ہے کہ مسیح موعود تمام فتوحات دعا سے حاصل کرے گا نہ کہ جنگ سے۔ ۸۲

۹۔ دعائیں تضرع کا مقام ثنائی اللہ کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ ۸۳

۱۰۔ مقررین اپنی دعاؤں کے لئے سست ہو کر کھڑے نہیں ہوتے بلکہ وہ دعائیں موت کے قریب چاہنچتے ہیں۔ ۱۰۳

۱۱۔ میرے مخالفین کی میرے خلاف دعائیں قبول نہیں کی جائیں گی۔ ۹۲

۱۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہستی مقبرہ اور اس میں دفن ہونے والوں کے لئے تین دفعہ دعا۔ ۳۱۶ و ۳۱۷

۱۳۔ دنیا کی بے ثباتی اور فکراً آخرت کی تلقین۔ فارسی نظم سے

اے کہ ہشیاری و پاک زاد  
پئے عمر میں دنیا مدہ دیں بباد ۳۲۲

دنیا

۱۔ ان الدنيا ملعونة وملعونون سا فيها

وخلو ظواہرها وممخاؤها ۹۲

۲۔ معلوم ہوتا ہے کہ سات ہزار برس میں دنیا کا ایک دور ختم ہوتا ہے۔ ۱۸۲

۳۔ ہمیں معلوم نہیں کہ دنیا پر اس طرح کے کتنے دور گذر چکے ہیں اور کتنے آدم آچکے ہیں ۱۸۲

۴۔ چونکہ خدا قدیم سے خالق ہے اس لئے ہم مانتے اور ایمان لاتے ہیں کہ دنیا اپنے نوع کے اعتبار سے قدیم ہے۔ ۱۸۲

۵۔ دنیا کی عمر سات ہزار سال ہے۔ ۲۰۹۔ ۲۱۱

۶۔ ابھی اس دنیا کے ہلاک ہونے میں ایک ہزار برس باقی ہے۔ ۱۷۷

۷۔ دنیا کی عمر سات ہزار سال جو ہدایت اور ضلالت کے ہزار ہزار سال کے دور پر مشتمل ہے۔ ۲۰۷

۸۔ دنیا کی عمر اور ہدایت و ضلالت کے ادوار کا ذکر۔ ۱۸۵

دم

۹۔ حدیث میں مسیح موعود کے دم سے مرنے کی تشریح۔ ۳۹۹

دمشق

۱۔ پولوس نے تھیث کا خراب پودہ دمشق میں لگایا۔ لادیر پولوس تھیث دمشق سے ہی شروع ہوئی۔ اسی لئے احادیث نبویہ میں

بادشاہت کہلاتی ہے ششم ہزار کے آخر میں  
شروع ہوا۔ ۲۹۷

### دیاشند (نہیٹ)

آریوں کا بہت بڑا نیڈ جس نے کتاب ستیا دھرم کا  
لکھی ہے حضور کی بیٹھائی کے چند باب اور جبریں مرگ ۳۳۹

### دین

جس دین میں یہ قوت نہیں کہ اپنے پچھے پیروں کو  
خدا کا حکام بنائے وہ دین من جانب اللہ نہیں  
ہے۔ ۱۶۲

ط

د

### کپتان دگلکس ڈپٹی کسٹرن کو داپلو

۱۔ مجھے معلوم ہے کہ کپتان دگلکس کے پاس بعض سفارشیں  
بھی آئیں گروہ ایک انعام پسند مجسٹریٹ  
تھا۔ اس نے کہا کہ ہم سے ایسی بد ذاتی نہیں ہو سکتی  
۲۶۹

۲۔ ڈپٹی کسٹرن اعلیت کھل جانے پر بہت خوش تھا  
اور ان عیسائیوں پر اسے سخت غصہ تھا جنہوں نے  
میرے خلاف جھوٹی گواہیاں دی تھیں۔ اس نے  
مجھ سے کہا۔ آپ ان عیسائیوں پر مقررہ کر سکتے  
ہیں۔ اُس نے فیصلہ سناتے وقت مجھے کہا کہ

آپ کو مبارک ہو آپ بری ہوئے۔ ۲۷۰

۳۔ پیلاطوس باوجود اس کے وہ مرید تھا اور گورنر تھا اس نے  
اس جرات کے کام نہ لیا جو کپتان دگلکس نے دکھائی ۲۷۲

اشارہ کر کے کہا گیا کہ آنے والا مسیح دمشق کے مشرق  
کی طرف ظاہر ہوگا۔ یعنی اس کے آنے پر تشریح کا  
خاتمہ ہوگا۔ ۳۷۷

۲۔ مشرق کا مفہوم اور اسکی تشریح ۳۷۷

۳۔ تادیان دمشق سے مشرق کی طرف ہے۔ ۳۷۷

### دوبارہ آمد

۱۔ خدا تعالیٰ کی عادت نہیں ہے کہ دوبارہ دنیا میں  
لوگوں کو بھیجے کرے۔ ۲۷۲

۲۔ مرکر انسان دوبارہ اس دنیا میں نہیں آسکتا ۱۸-۱۹

۳۔ حضرت سرج نے آپ ہی یہ فیصلہ دیا کہ دوبارہ آنے  
سے کسی شیل کا آنا مراد ہے۔ ۲۷۲

۴۔ طاکی نبی کی کتاب میں ایساں کا دوبارہ دنیا میں  
آنا ایک استعارہ تھا۔ ۲۷۲

۵۔ صوفی دسیج کی موت کے قائل ہیں اور وہ ان کی  
دوبارہ آمد برفی رنگ میں مانتے ہیں۔ ۲۶۷

۶۔ ہمیں تو عیسیٰ کی نسبت حضرت سیدنا محمد مصطفیٰ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی دوبارہ دنیا میں آنے کی زیادہ  
ضرورت تھی اور اسی میں ہماری خوشی تھی۔ ۲۷۲

### دورِ خسروی

۱۔ دورِ خسروی سے مراد اس عاجز کا عہدِ دعوت ہے  
مگر اس جگہ دنیا کی بادشاہت مراد نہیں ہے بلکہ  
آسمانی بادشاہت مراد ہے۔ ۲۹۶

۲۔ دورِ خسروی یعنی دورِ سچی جو خدا کے نزدیک آسمانی

ہوگی اور باجوج ماجوج سے تائب ہوگی ذوالقرنین  
یعنی مسیح موعود سے مدد مانگے گی۔ سو وہ انہیں روشن  
ذرائع دیکھا جو باجوج ماجوج کا راستہ بن کر دیکھے

۲۰۰

۵۔ سورۃ کہف میں مذکور ذوالقرنین سے مراد مسیح موعود  
ہے۔

۱۹۹

۶۔ آیت قرآنی میں اس بات کی طرف اشارہ ہے  
کہ وہ وعدہ کا مسیح جو کسی وقت ظاہر ہوگا اس  
کی پیدائش اور اس کا ظاہر ہونا دو صدیوں پر  
مشتمل ہوگا۔

۱۹۹

۷۔ ذوالقرنین جن دو قوموں سے ملا ان سے مراد  
ایک تو عیسائی ہیں جو تائاریک کے ایک بدبودار چٹھے  
پرنے بیٹھی ہے اور دوسری مسلمان جو توحید کے آفتاب  
کے سامنے بیٹھے ہیں لیکن موئے جلیبے کے انہیں  
کوئی تحقیقی روشنی حاصل نہ ہوئی۔

۱۹۹

ر

## رحمت

۱۔ اللہ تعالیٰ کی رحمتیں دو قسم کی ہیں۔ ایک وہ جو  
بغیر سبقت کسی عامل کے عمل کے تدبیر سے ظہور  
پہیر میں۔ دوسری وہ رحمت ہے جو اعمال پر  
مترتب ہوتی ہے۔

۱۵۳

۲۔ انسانی فطرت میں داخل ہے کہ وہ رحمت کے نشاںوں  
سے بہت ہی کم فائدہ اٹھاتا ہے۔

۳۱۱

۳۔ اس نے میرے ایک سوال کے جواب میں مجھ سے  
کہا۔ میں آپ پر کوئی الزام نہیں لگاتا۔

۳۲۰

۵۔ کستان ڈگلس اپنی استقامت اور عادلانہ شجاعت  
میں پیلاطوس سے بہت بڑھ کر تھا۔

۳۲۲

۶۔ یرنیک اخلاق اس سماج کے وقت کے پیلاطوس کے  
ہمیشہ ہمیں اور ہمدردی جماعت کو یاد دہیں گے۔

اور دنیا کے افریقہ اس کا نام حضرت سے لیا جائیگا

۳۲۲

سُر ڈوئی جن کی عدالت میں حضور علیہ السلام کا

ایک مقدمہ پیش ہوا تھا۔

۳۲۵

ذ

## ذکر الہی

ذکر الہی کو ذکر بار سے مشابہت کا لکت

۲۸۲

## ذوالسینین

۱۔ عیسائیوں کی کتب میں لکھا ہے کہ مسیح موعود کی بعثت  
پر ستارہ ذوالسینین نکلے گا۔

۲۳۰

۲۔ یسوع کے وقت میں بھی ایک ستارہ نکلا تھا۔

۲۹

## ذوالقرنین

۱۔ مسیح موعود کی ذوالقرنین سے مشابہت

۳۱۱

۲۔ مسیح موعود ذوالقرنین کا شیل ہے۔

۱۲۳

۳۔ مسیح موعود اس لحاظ سے بھی ذوالقرنین ہے کہ

۱۲۳

بجری اور عیسوی صدیوں کے سر پر آیا

۱۲۵

۴۔ ذوالقرنین مسیح موعود ہے۔ ایک قوم جو معاد تہند

۱۲۵

## رفع

- ۱۔ رفع کا مفہوم تاریخ و عقل کی روشنی میں ۲۹۶
- ۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کفار نے آسمان پر چڑھنے کا مجروحہ مانگا تھا۔ چاہئے تو یہ تھا کہ آپ آسمان پر چڑھ جاتے۔ لیکن حضور نے بشر ہونے کا عذر پیش فرمایا۔ ۲۹۶
- ۳۔ رفع کا مفہوم شریعت کی اصطلاح میں صرف مومنوں کا رفع ہوتا ہے۔ ۳۴۲ حاشیہ
- ۴۔ رفع کے معنی رفع روحانی۔ ۱۷-۱۸
- ۵۔ توفی کا قرینہ اس پر دلالت کرتا ہے ۱۶-۱۷
- ۶۔ بیرونہ رفع ہے جو ہر ایک مومن کو موت کے بعد نصیب ہوتا ہے۔ ۱۸
- ۷۔ قرآن سے تو رفع الی اللہ ثابت ہے جو ایک روحانی امر ہے نہ رفع الی السماء ۱۷
- ۸۔ یہود کے نزدیک جو شخص کا ٹھہر لٹکایا جائے اس کا رفع روحانی دوسرے انبیاء کی طرح نہیں ہوتا۔ ۱۷
- ۹۔ رفع الی اللہ کا مقصد یہود کے اس اعتراض کو رد کرنا تھا کہ کا ٹھہر لٹکائے جانے والے کا رفع روحانی نہیں ہوتا۔ ۱۸
- ۱۰۔ یہود کا جھگڑا ایسج علیہ السلام سے صرف رفع روحانی کے بارے میں تھا اور قرآن شریعت نے اسی کا فیصلہ دیا ہے۔ ۲۱۶

۱۱۔ رفع تمام مومنوں کا ہوتا ہے۔ حسب آیت

مفتحة لهم الابواب الخ ۲۱۷

۱۲۔ کافروں کا رفع نہیں ہوتا۔ حسب آیت لا

تفتح لهم ابواب السماء ۲۱۷

## روح

۱۔ روح قدیم سے ازلی اور غیر مخلوق نہیں ہے۔

۳۶۰ تا ۳۶۷

۲۔ انسانی روح کی فطرت میں یہ شہادت موجود

ہے کہ اس کا خدا ہے۔ ۳۶۷

## روایا

۱۔ عام خواب مینوں اور انبیاء کی روایا میں فرق۔

۳۱۳ تا ۳۱۶

۲۔ ہمارا تو یہاں تک تجزیہ ہے کہ بعض وقت ایک

کبوتری کو بھی جس کا دن رات پیشہ زنا کا رہی ہے

پچھے خواب آسکتے ہیں۔ ایک چور بھی جس کا پیشہ

میگا نہ مال کا مرتد ہے بذریعہ خواب کسی پچھے

واقعہ پر اطلاع پاسکتا ہے۔ ۳۱۶

۳۔ خدانے جو عام لوگوں کے نفوس میں روایا اور کشف

اور الہام کی کچھ کچھ تخم بیزی کی ہے وہ محض اس

وجہ سے ہے کہ وہ لوگ اپنے ذاتی تجربے انبیاء

علیہم السلام کو شناخت کر سکیں۔ ۲۲۶

## ز

زلزلہ ایک غلیم زلزلہ کی پیشگوئی ۳۳

۲ - ایک محنت زور لہی خبر جو موسم بہار میں آئیگا۔

۳۱۴

۳ - ایک عظیم الشان زلزلہ کے پیشکی پیشگوئی (دور پارچ) مستر

۳۳۴

## زنجبیل

۱ - نیوکارڈوں کو کافوری شربت کے بعد جو دنیا کی

محبت ان کے دلوں سے ٹھنڈی کر دیتا ہے

زنجبیلی شربت دیا جاتا ہے۔ تاخدا کی محبت

کی گرمی ان میں بھڑکے۔

۱۵۹

۲ - کوئی مومن کال نہیں ہو سکتا جب تک سادہ

شربت کافوری (گنہ کی محبت ٹھنڈی کر نوالا)

کے بعد شربت زنجبیلی (خدا کی محبت دل میں بھرنے

والا) نہ پی لے۔

۲۳۵

## زنجبیر غراغراب

یہ زنجبیر ایک من چوبیس سیر دننی ہوتی ہے جو

گردن سے کم تک گھیر لیتی ہے۔ اس میں ہتھکڑیاں

شال ہیں۔ حضرت ماجزادہ عبد اللطیف صاحب

کو اسی زنجبیر میں مقید کیا گیا تھا۔

۵۱

## س

## سریشکتی مان (تاجہ سلطان)

اگر آریوں کے عقیدہ کے مطابق ماہ اور روح ازلی

ہیں اور خدا نے ان کو پیدا نہیں کیا تو پھر وہ کس وجہ

سریشکتی مان کہلا سکتا ہے؟

۱۶۹

## سلام خانہ

امیر کابل کا خاص مکان جس میں دیوار منعقد ہوتا

تھا۔ جہاں حضرت صاحبزادہ عبد اللطیف صاحب

رضی اللہ عنہ کو شہادت والے دن بلوایا گیا۔

۱۵۹

سلسبیل کے معنی۔

”خدا کی راہ پوچھ“

سلطنت

سلطنت کی حکمت عملی کا یہ اصول ہے کہ

گروہ کشیک کی رعایت رکھی جائے۔

۲۷

## سلطنت انگریزی

۱ - روسی سلطنت کو انگریزی سلطنت منہایت ہے۔

۲ - حکومت برطانیہ کی آزادی رائے کی تعریف ہے۔

۳ - مذہبی آزادی دینے پر گورنمنٹ انگریزی کا شکر یہ ہے۔

۱۴۷

۴ - میں یقین رکھتا ہوں کہ اس روسی سلطنت سے

جو سیح کے زمانہ میں تھی یہ سلطنت برابر اونی

افضل ہے۔

۲۶۸ و ۲۷۱

۵ - سلطنت انگریزی کا مذہبی آزادی دینے اور

حل و انصاف قائم کرنا کا شکر یہ ہے۔

۲۶۷ و ۲۷۲

## سنان دھرم

سنان دھرم کے اکثر نمک اخلاق لوگ ہیں جو ہر ایک نبی کو عزت

کی نگاہ سے دیکھتے اور فرشتی سے سر جھکاتے ہیں۔

۴۳۱



## سنت اللہ

انسان کا آسمان پر جا کر حج جسم غصری آباد ہونا  
یسا ہی سنت اللہ کے خلاف ہے جیسے کہ فرشتے  
جسم ہو کر زمین پر آباد ہو جائیں۔ ۲۴

## سورۃ اعظم

وقالت السفھاء کیف نبتح الذی شد  
وکیف نترک مواداً اعظم۔ ۱۲۱

## سور

۱۔ توریت میں لکھا ہے کہ سور ابری حرام ہے اور

اس کا چھونا بھی ناجائز ہے۔ مسیح نے بھی اسے

ناپاک قرار دیا ہے۔ اسکو حلال قرار دینے والا

پولوس تھا۔ ۳۷۵

۲۔ بیبل میں کہیں حکم نہیں کہ توریت میں تو سور

حرام ہے اور میں تم پر حلال کرتا ہوں۔ ۲۰۴

## سورۃ

۱۔ سورۃ تحریم میں اشارہ ہے کہ بعض افراد

اس امت کے ابن مریم کہلائے۔ ۱۸۶

۲۔ سورۃ تحریم میں اس بات کی طرف اشارہ ہے

کہ اس امت کا کوئی فرد اول اپنی خدا داد تقویٰ

کی وجہ سے مریم نے گا پھر بھی ہو جائیگا۔ ۲۲

۳۔ سورۃ الکھف میں ذوالقرنین سے مراد

سیح موعود ہے۔ ۱۹۹

۴۔ میرے وجود نے مشہور و معروف صدیوں میں

خواہ پجری ہیں خواہ مسیحی خواہ بکریا جیسی اس  
طور پر ظہور کیا ہے کہ ہر جگہ دو صدیوں پر مشتمل  
ہے۔ ۱۹۹

۵۔ سورۃ نور میں موجود پیشگوئی ولیدۃ لثقم

من بعدہ خود قسم امتاً اسی زمانہ کے لئے ہے

(یعنی دجالی فتنہ اور مسیح موعود کے زمانہ کے لئے)

۱۸۷

۶۔ سورۃ نور۔ الفاتحہ اور المائدہ کے مطالعہ

اور ان کے مضامین پر تہذیب کرنے سے میرے

دعاوی اور عقائد کی تصدیق ہوتی ہے۔ ۱۲۹

۷۔ سورۃ والعصی کے حروف میں الجد کے لحاظ

سے اشارہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے وقت میں جب وہ سورۃ نازل ہوئی آدم

کے زمانہ پر ہی قدر مدت گزرتی تھی جو سورۃ

موصوفہ کے عددوں سے ظاہر ہے۔ ۱۸۵

۸۔ اللہ تعالیٰ نے سورۃ والعصر کے اعداد سے

تاریخ آدم میرے پر ظاہر کی۔ ۲۰۸

۹۔ سورۃ والعصر کے اعداد سے ظاہر ہوتا ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آدم سے الف پنجم

میں ظاہر ہوئے تھے۔ ۲۱۱

۱۰۔ سورۃ یوسف۔ اس سورۃ میں بظاہر ایک طاقتور

کا بیان ہے۔ لیکن دراصل آنحضرت صلعم سے متعلق

ایک عظیم الشان مخفی پیشگوئی ہے۔ ۲۰۰

## سیالکوٹ

۱۔ سیالکوٹ میں ۲۲ نومبر ۱۹۰۵ء کو ایک عظیم الشان مجمع میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک ٹیکچر پڑھا گیا جو ٹیکچر سیالکوٹ کے نام سے مشہور ہے۔ اس میں حضور

نے دیگر مذاہب عیسائیت دہندہ و مذہب پر اسلام کی برتری کو ثابت فرمایا ہے۔ اور اسلام کے زندہ مذہب ہونے کے دلائل پیش فرمائے ہیں نیز اس ٹیکچر میں حضور نے کرشن ثانی ہونے کے دعوے کو پیش فرمایا ہے۔ ۲۲۸۷ تا ۲۲۸۱

۲۔ میں ہی شخص ہوں جو برما میں احمدیہ کے زمانہ سے تھیں مسات آٹھ سال پہلے اسی شہر میں قریباً سات برس رہ چکا تھا۔ ۲۲۲۲

۳۔ اسی شہر میں آپ نے ملاحظہ کیا ہوگا کہ میرے آنے پر میرے دیکھنے کے لئے ہزاروں مخلوقات اس شہر کی ہی اسٹیشن پر جمع ہو گئی تھی۔ اور مدعا مردوں اور عورتوں نے اسی شہر میں بیعت کی۔ (۲۲ نومبر ۱۹۰۵ء) ۲۲۲۲

۴۔ مجھے اس زمین سے ایسی ہی محبت ہے جیسا کہ تالیف سے یوں کہ جس اپنے اوائل زمانہ کی عمر میں سے ایک حصہ اس شہر میں گزار چکا ہوں اور شہر کی گلیوں میں بہت سا پھر چکا ہوں۔ ۲۲۲۳

## سیرۃ الابدال

۱۔ عربی زبان میں ابدال اور اہل اللہ کی صفات حسنہ

کی تفصیل۔ یہ رسالہ علیحدہ شکل میں ہے اور حضور علیہ السلام کی عربی دانی اور فصاحت و بلاغت کا ایک جادو اور معجزہ ہے۔ ۱۲۹ تا ۱۳۴

۲۔ ابدال اور مایورین کی علامات

۱۔ مصلحین اس وقت مبعوث ہوتے ہیں جب زمانہ میں فساد پھیل رہا ہو جاتا ہے ۱۳۲-۱۳۲

۲۔ وہ کسی شخص سے مرعوب نہیں ہوتے ۱۳۱

۳۔ انہیں مستقیم کیا کامیابیوں کی اس وقت بشارات دی جاتی ہیں جب کامیابی کے

ظاہری اسباب مفقود ہوتے ہیں۔ ۱۳۱

۴۔ وہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں انتھک کوشش کرتے ہیں۔ ۱۳۱

۵۔ تضاد و قدر ان کی طرف خود چل کر آتی ہے۔ ۱۳۲

۶۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی تائید و نصرت ہوتی ہے۔ ۱۳۳

۷۔ وہ شجرۂ قدس کی شاخیں ہوتے ہیں جن کو کاٹنے کا ارادہ کرنے والے شخص کو اللہ تعالیٰ

تباہ کر کے دکھ دیتا ہے۔ ۱۳۳

۸۔ انکے وجود سے برکات ظاہر ہوتی ہیں ۱۳۶

۹۔ انکے معارف کبھی ختم نہیں ہوتے۔ ۱۳۷

۱۰۔ وہ اپنے آسمانی علوم سے ایک جماعت کی تربیت کرتے ہیں۔ ۱۳۴

شریک ہیں۔ اور نہ اپنی ہمت اور کوشش کو کچھ  
چیز سمجھا جائے کہ یہ بھی شرک کے قسموں میں سے  
ایک قسم ہے۔ ۱۵۴

۳۔ مادہ کے انادی یعنی انہی ہونے کا عقیدہ عیساکہ  
آریوں کا ہے ذرہ ذرہ کو خدا کا شریک ٹھہراتا  
ہے۔ ۵۳۱

### شفاعت

۱۔ خدا کا قدیم سے قانون قدرت ہے۔ کہ وہ نیک  
لوگوں کی شفاعت کے طور پر دعا بھی قبول کرتا ہے  
۳۲۷

۲۔ مسیح نے جو کچھ اپنی نسبت فرمایا ہے وہ لفظ  
شفاعت کی حد سے بڑھے نہیں۔ ۲۳۶

۳۔ حضرت موسیٰ کی شفاعت سے کئی مرتبہ بنی اسرائیل  
بھڑکتے ہوئے عذاب کے نجات پا گئے۔ ۲۳۶

۴۔ مصائب اور امراض کے مبتلا اپنے دکھوں سے  
رہائی پا گئے۔ ۲۳۶

### شہید

یاد رہے کہ اولیاء اللہ اور وہ خاص لوگ جو اللہ تعالیٰ  
کی راہ میں شہید ہوتے ہیں وہ چند دنوں کے بعد پھر  
زندہ کئے جاتے ہیں۔ ۵۷

### شیطان

۱۔ شیطان کی حقیقت۔ انسانی سرشت میں شرکی  
کشش کا نام شیطان ہے۔ ۱۷۹

۱۱۔ انہیں بے مثل مفلح مفلح کئے جاتے ہیں۔ ۱۳۵  
۱۲۔ ان کا کام روجوں کیلئے ٹوڑا اور انقلاب آفرین  
ہوتا ہے۔ ۱۳۸

۱۳۔ وہ اولوالعزم ہوتے ہیں۔ ۱۴۰  
۱۴۔ انہیں جنت کی خواہش اس کی نعمتوں کی وجہ سے  
نہیں بلکہ ذات باری تعالیٰ کی ملاقات کے لئے  
ہوتی ہے۔ ۱۴۰

۱۵۔ ابدال کی محبت میں شیطان صفت شکر و گم بھی  
اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار بن جاتے ہیں۔ ۱۴۳

### سیل (پابندی)

جس نے قرآن کی تفسیر بھی سخی ہے۔ اس نے دکھا  
ہے کہ برہمنوں کی انجیل پڑھ کر ایک عیسائی راہب مسلمان  
ہو گیا تھا۔ ۳۳۱

### ش

### شاعری

انجند شاعری دکھانا مقصود نہیں اور نہ میں یہ  
نام اپنے لئے پسند کرتا ہوں۔۔۔۔۔ شاعری سے  
میں کچھ لطف نہیں۔ ۲۵۶-۲۵۷

### شرک

۱۔ جو شخص خدا کو چھوڑ کر اسباب پر ہی بھروسہ  
کرتا ہے وہ شرک ہے۔ ۶۳  
۲۔ دنیا کے اسباب کو ایسی عزت نہ دی جائے اور  
ندان پر ایسا بھروسہ نہ کیا جائے کہ گویا وہ خدا کے

۴ - صداقت کا معیار

ہر نبی کی سچائی تین طریقوں سے پہچانی جاتی ہے۔  
۱۔ عقل سلیم گواہی دے کہ وہ عین ضرورت کے  
وقت آیا ہے۔

۲ - پہلے نبیوں کی پیشگوئی اُس کے حق میں ہو۔

۳ - نصرت الہی و تائید آسمانی۔

یہ تینوں علامتیں اللہ تعالیٰ نے میری تصدیق کے

لئے ایک ہی جگہ جمع کر دی ہیں۔ ص ۲۴۱

۵ - نبیوں کی پیشگوئیوں کے مطابق ظہور

میری سچائی پر یہ ایک دلیل ہے کہ میں نبیوں کے

مقرر کردہ زمانہ میں ظاہر ہوا ہوں ص ۲۰۹

۶ - تائید الہی

دلائل صداقت تائید آسمانی و نصرت الہی اور ان کے

کی پیشگوئیوں کے مطابق گوشہ نگن می سے نکال کر

لاکھوں کی جماعت دینا۔ مخالفین کی شدید کوششوں

کے باوجود مسلسل ترقی۔ ص ۲۷۹ تا ۲۵۸

۷ - صداقت سیرح موعود کا اثبات قیاس سے

اگرچہ نصوص قرآنیہ اور حدیث میرے ساتھ ہیں

اجماع صحابہ بھی میری تائید کرتا ہے۔ نشانات

اور تائیدات الہیہ میری مؤید ہیں۔ ضرورتِ وقت

میرا صادق ہونا ظاہر کرتی ہے لیکن قیاس

کے ذریعہ بھی حجت پوری ہو سکتی ہے ص ۲۹۶

۸ - صداقت سیرح موعود کے دلائل - ص ۱۸۸ - ۱۸۹

۲ - شیطان سے آخری جنگ - آج خدا کے مرسل

اور شیطان کا آخری جنگ ہے۔ ص ۱۰۵

ص

صالح

صالحین میں سب سے پہلے مدح پر دنیا سے یزوری

اور انقطاع پیدا ہوتا ہے۔ ص ۸۴

صداقت سیرح موعود

۱ - دعویٰ سے پہلی زندگی

تم کوئی عیب افترا یا جھوٹ یا دغا کا میری

پہلی زندگی پر نہیں لگا سکتے تا تم یہ خیال کرو کہ

جو شخص پہلے سے جھوٹ اور افترا کا عادی ہے

یہ بھی اس نے جھوٹ بولا ہوگا۔ کون تم میں ہے

جو میری سوانح زندگی میں کوئی لکتہ چینی کر سکتا

ہے۔ ص ۶۴

۲ - اہل کشف کی تصدیق

۱ - اس ملک کے بعض اہل کشف جن کا تین تین

چار چار لاکھ مرد تھا ان کو خواب میں دکھلایا

گیا کہ یہ انسان خدا کی طرف سے ہے ص ۳۶

(جا) دس ہزار کے قریب یا اس سے زیادہ لوگوں نے

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا

اور آپ نے میری تصدیق کی۔ ص ۳۶

۳ - آپ کے دعاوی کی صداقت کے دلائل

ص ۲۳۷ تا ۲۳۲

## صحابہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر بھی بعض صحابہ کو یہ خیال پیدا ہوا تھا کہ آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ دنیا میں آئیں گے۔ مگر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے یہ آیت پڑھ کر کہ **وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ** اس خیال کو رفع دفع کر دیا۔ ۲۳

## صدقہ و خیرات

اگر صدقہ و خیرات کے ذریعے سے رو بہ بلا نہیں ہوتا تو پھر اضطراراً انسان کیوں ایسا کرتا ہے۔ ۲۴

## صحبت صالحین

۱۔ پاکیزگی حاصل کرنے کیلئے تین ضروری باتوں میں سے تیسری صحبت کا ملین و صالحین ہے۔ کیونکہ ایک چراغ سے دوسرا چراغ روشن ہوتا ہے۔ ۲۳۷

۲۔ غفلت کا علاج۔ اگر دلوں میں غفلت کی وجہ سے کوئی کھنٹی آ جائے تو صحبت اور پے در پے ملاقات کے اثر سے وہ کھنٹی بہت جلد دور ہوتی رہتی ہے۔ ۴۶

۳۔ اولیاء کی صحبت میں بیٹھنے والا کبھی بے نصیب نہیں رہتا خواہ وہ بظاہر جوانوں کی طرح ہو۔ ۸۵

۴۔ مقررین الہی کی صحبت نزول آفات کے وقت اہل زمین کیلئے تویز کا کام دیتی ہے ۱۰۵

۵۔ ابدال کی صحبت سے شیطان کی طرح خاک ہوگا

اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار بن جاتے ہیں۔ ۱۳۳

## صلیب

۱۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو صلیب پر چڑھا دیئے جانے کے بعد خدا نے مرنے سے بچا لیا اور ان کی وہ دعا منظور کر لی۔ جو انہوں نے مردوں سے باغ میں کی تھی۔ ۲۸

۲۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ صادق تھے اسلئے وہ صلیب سے نجات پا گئے اور خدا نے انہیں سولی پر سے زندہ بچا لیا۔ لیکن چونکہ پولوس نے سچائی کو چھوڑ دیا تھا اس لئے وہ کڑی پر لٹکایا گیا۔ ۳۴۶

۳۔ اگر حضرت عیسیٰؑ درحقیقت صلیب پر مر گئے تھے تو ان کو یونس سے کیا مشابہت اور یونس کو ان سے کیا نسبت؟ ۳۵۸

۴۔ واقعہ صلیب کے وقت سورج گرہن لگا تھا ۲۹

۵۔ سچ کو صلیب دینے کے واقعہ کے بعد یہودیوں میں سخت طاعون پھیلی تھی۔ ۲۹

صنعتی انقلابات

دنیا کی زینت اور آرام و آسائش کے لئے جو نئی نئی صنعتیں زمین پر پیدا ہوئی ہیں۔ یہ تغیر و تبدل کا طرز پر دلالت کر رہا ہے کہ جیسے خدا تعالیٰ نے جسمانی طور پر اصلاح فرمائی ہے وہ روحانی طور پر

بہمی تعلقات کی وجہ سے روح میں حضرت احدیت  
کی طرف حرکت پیدا ہو۔

۲۲۴

### عبدالاحد کی مدین

حضرت صاحبزادہ عبداللطیفؒ کی شہادت کے موقع  
پر امیر کے ہمراہ سوار تھا۔

۵۹

### عبدالحمی

سیح موعود علیہ السلام کی خاص دعا سے حضرت مولوی  
نور الدین خلیفۃ المسیح الاولؒ کے ہاں ایک لڑکا پیدا  
ہوا جس کے لئے حضور نے پیشگوئی فرمائی کہ اس کی  
پیدائش پر اس کے بدن پر پھوٹے ہونگے اس کا نام  
عبدالحمی رکھا گیا۔

۲۱۵

### عبدالحمید

پادری ڈاکٹر مارٹن کلارک نے حضرت سیح موعود  
علیہ السلام کے خلاف قتل کا ایک جھوٹا مقدمہ دائر کیا  
تھا اور عبدالحمید نامی ایک نوجوان کو یہ گواہی دینے کے  
لئے تیار کیا تھا کہ وہ بتائے کہ میں مرزا صاحب کا مرید  
ہوں اور مرزا صاحب نے مجھے مارٹن کلارک کے قتل پر  
مامور کیا تھا۔ اس نے وپٹی کیشنز کے سامنے تو یہی بیان  
دیا مگر جب مقدمہ دوبارہ تفتیش کے لئے کپتان ایما چٹ  
کے پاس گیا۔ تو بعد ازاں عبدالحمید نے حقیقت کھول دی  
اور حضورؐ کو باعزت بری قرار دیا گیا۔

۲۶۹

نیز دیکھیے "ڈیگلس"

و مارٹن کلارک "یہا ریڈ"

بھی بنی نوع کی اصلاح اور ترقی چاہتا ہے۔

۱۷۷

## ض

### ضوابط

ہزار ششم ضوابط کا دور ہے جو تیسری صدی  
سے شروع ہو کر چودھویں صدی پر ختم ہوتا ہے

۲۰۵

## ط

### طاعون

- ۱۔ صدی بلکہ ہزارہا نشانات کی موجودگی میں طاعون د  
زلزلوں کی ضرورت کیا ہے۔ ۳۱۱ تا ۳۱۶
- ۲۔ سیح موعود کے وقت طاعون عذاب کا نشان ہے  
جس کی خبر قرآن شریف کی آیت ان من قرینہ  
اللائحۃ مہلکواھا میں ہے۔ ۲۴
- ۳۔ انجیل میں سیح موعود کے وقت طاعون پڑنے کی خبر  
۲۴
- ۴۔ طاعون کے متعلق پیشگوئی۔

"اے دوستو! اب طاعون سر پر ہے اور جہاں تک  
مجھے علم دیا گیا ہے ابھی بہت سا حصہ اس کا  
باقی ہے۔"

۱۷۲

- ۵۔ سیح کے واقعہ صلیب کے بعد یہودیوں میں سخت  
طاعون پھیلی تھی۔

۲۹

## ع

### عبادت

جسمانی عبادت کی غرض یہ ہے کہ مدح اور جسم کے

میرا عبد الرحمن مرحوم شہید

۱۔ میرا عبد الرحمن صاحب شاگرد حضرت صاحبزادہ صاحب

صاحب شہید کی شہادت سے دو سال قبل قادیان میں دین دفعہ آئے۔ ص ۴۷

۲۔ کابل جا کر انہوں نے اس بات کی تشہیر کی کہ انگریزوں سے جہاد درست نہیں کیونکہ کئی کروڑ مسلمان ان کے ماتحت امن کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ص ۴۷-۴۸

۳۔ امیر نے ان کی گولن میں کپڑا ڈال کر اور دم بند کر کے شہید کر دیا۔ ص ۴۷-۴۸

سیٹھ عبد الرحمن

سیٹھ عبد الرحمن تاجر مرد اس رضی اللہ عنہ کے صدق و اخلاص کا ذکر۔ ص ۷۶

عبد الرحیم

ابن نواب محمد علی خان رضی اللہ عنہ رئیس مالیر کوٹلہ سخت بیمار ہوئے اور ناامیدی کے آثار ظاہر ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ نے حضور کو الہام کے ذریعہ خبر دی کہ "تیری شفاعت سے یہ لڑکا اچھا ہو سکتا ہے۔" چنانچہ دعا کے بعد یہ محتسب ہو گئے۔ ص ۱۹۳

حضرت مولانا عبد الرحیم

"خویم مولوی عبد الرحیم صاحب مرحوم کی وفات کے بعد جبکہ میری وفات کی نسبت بھی متواتر ہی ہوئی تھی میں نے مناسب سمجھا کہ قبرستان کابل جلدی انتظام کیا جائے ص ۲۱۶

حضرت عبد اللہ خان رضی اللہ عنہ

ابن نواب محمد علی خان رضی اللہ عنہ رئیس مالیر کوٹلہ ایک دفعہ خوشحال بیماری میں پڑ کر موت تک پہنچ گئے تھے۔

اس کی شفاؤ کی نسبت مجھے خبر دی گئی اور وہ بھی میری دعا سے اچھا ہو گیا۔ ص ۱۹۳

حضرت صاحبزادہ عبد اللطیف صاحب شہید رضی اللہ عنہ

۱۔ ذاتی صفات

۱۔ پاک باطن۔ اہل علم۔ اہل فراست۔ فدا ترس۔

تقویٰ ششار۔ انکی روح صاف اور مستحق تھی ص ۹

۲۔ درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم رکھتے تھے ص ۱۰

۳۔ درحقیقت ان راستبازوں میں تھا جو خدا سے

ڈر کر اپنے تقویٰ اور اطاعت الہی کو اتہاموں تک پہنچاتے ہیں۔ ص ۱۱

۴۔ اس کی ایمانی قوت اسقدر برسی ہوئی تھی کہ اگر میں اس کو ہمارے تشبیہ دلوں تو وہ ناہوں

کہ میری تشبیہ ناقص نہ ہو۔ ص ۱۱

۵۔ آپ کو دینی کتب خریدنے کا بہت شوق تھا ص ۱۱

۲۔ دنیوی وجاہت

ریاست کابل میں کئی لاکھ کی جائگہ تھی۔ اور

انگریزی عملداری میں بھی بہت سی زمین تھی۔ ریاست

کابل میں مملوک کے سردار تھے۔ نئے امیر کی رسم

دستار بندی بھی انہی کے ہاتھ سے ہوتی تھی۔

امیر کے فوت ہونے پر جنازہ پڑھانے پر بھی ہی مقرر

- یامت کابل میں پچاس ہزار کے قریب تھے۔ ۴۶
- ۳۔ الغاب : - علاوہ مولوی کے خطاب کے صاحبزادہ - اخوان زادہ اور شاہزادہ کے لقب سے مشہور تھے۔ ۴۶
- ۴۔ آپ تک حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کا پہنچنا ۹
- ۵۔ مطالعہ کتب کے بعد دعویٰ کی تصدیق ۹
- ۶۔ ملاقات کا شوق - ۹
- ۷۔ امیر کابل سے حج کی اجازت اور بطور امداد کچھ پیسے کا دیا جانا - ۱۱
- ۸۔ آپ کو کن دلائل نے سب سے پہلے متاثر کیا ۱۱
- ۹۔ آپ کا قیام قادیان کو حج پر ترجیح دینا ۱۱
- ۱۰۔ سفرِ حلیہ میں حضورؑ کی مصاحبت ۲۵
- ۱۱۔ حضرت صاحبزادہ صاحب پر قیام قادیان کے دوران ہی وحی و الہام کا دروازہ کھولا گیا ۴۶
- ۱۲۔ حضرت صاحبزادہ صاحبؑ کے الہامات
- ۱۔ فرماتے مجھے بار بار الہام ہوتا ہے اذھب الیٰ فرعون۔ انی معک اسمع واری۔ ۱۲۷
- ۲۔ اور فرمایا مجھے الہام ہوتا ہے کہ آسمان شور کر رہا ہے اور زمین اس شخص کی طرح کانپ رہی ہے جو تپ لڑھ میں گرفتار ہو۔ اور دنیا نہیں جانتی کہ یہ امر ہونے والا ہے۔ ۱۲۷
- ۳۔ فرمایا۔ مجھے ہر وقت الہام ہوتا ہے کہ میں اللہ میں

- اپنا سر دیدے اور صریح نہ کر کہ خدا نے کابل کی زمین کی بھلائی کے لئے ہی چاہا ہے۔ ۱۲۷
- ۱۳۔ آپ نے فرمایا تھا کہ میں بعد قتل چھ روز تک پھر زندہ کیا جاؤنگا۔ ۵۷
- ۱۴۔ ۱۰۔ اقصیٰ شہادت
- ۱۔ واپسی پر کابل کے قریب پہنچ کر بیکٹر محمد حسین کو توپال کو جوان کا شاگرد تھا خط لکھا۔ کہ امیر صاحب میرے کابل آنے کی اجازت حاصل کر کے اطلاع دیں۔ ۲۹
- ۲۔ حضرت صاحبزادہ صاحب کو مسیح موعودؑ کی صحبت میں رہنا حج سے مقدم معلوم ہوا اور بوجہ نص الطبعوا اللہ واطیعوا الرسول حج کا ارادہ انہوں نے کسی دوسرے سال پر ڈال دیا۔ ۲۹
- ۳۔ امیر کابل نے حضرت صاحبزادہ صاحب کو خط لکھا کہ آپ بلا خطرہ چلے آئیں۔ ۵۷
- ۴۔ گرفتاری - حضرت صاحبزادہ صاحب کو خوست سے ہی گرفتار کیا گیا۔ ۵۷
- ۵۔ ایک من چو میں میر ذنی زنجیر اور آٹھ میر ذنی بیڑیوں میں جلائے گئے۔ ۵۷
- ۶۔ مولوی صاحب چار ماہ قید رہے ۵۷
- ۷۔ امیر کابل کو حضرت صاحبزادہ صاحب کا ایمان افروز جواب - ۵۱-۵۲



۲۔ بولوی صاحب کو جب پتھروں سے نکلایا  
تو نش مبارک کے ستوری کی طرح خوشبو  
آئی تھی۔ - ۱۲۶

۳۔ جب آپ کو سنگسار کرنے کی دھمکی  
دی گئی تو آپ نے آیت دینا لا تزغ  
قلوبنا بعد اذ هدینا وھب لنا من  
لذاتك رحمة انك انت الھاب  
پڑھی۔ - ۱۲۷

۴۔ جب آپ کو سنگسار کیا جانے لگا تو آپ  
نے یہ آیت پڑھی انت دئی فی الدنیا  
والآخرة تو قتی مسلماً والحقنی  
بالصالحین۔ - ۱۲۷

۱۶۔ تاریخ شہادت حضرت عبداللطیف شہید  
۱۳ ارجمانی ۵۹  
بزد و شبہ ۵۱

۱۷۔ آپ کا مقام - وہ ایک تھا کہ ہم سب  
پچھے آیا اور سب اُسے بڑھ گیا۔ ۵۹  
۱۸۔ حضور علیہ السلام کی دعا

میں عبداللطیف تیرے پر ہزاروں رحمتیں کر  
تو نے میری زندگی میں ہی اپنے صدق کا نمونہ  
دکھایا۔ اور جو لوگ میری جماعت میں سے  
میری موت کے بعد رہیں گے میں نہیں جانتا کہ  
وہ کیا کام کریں گے۔ - ۵۹

۸۔ عمر قریشیا پچاس برس تھی۔ - ۵۵

۹۔ حضرت ماجزہ صاحب کی وفات پر  
میر نے بحث کی اجازت دی۔ اور سجد شاہی  
میں غمان، پلٹھان اور اٹھ مٹھی بحث کے لئے  
بیٹھے گئے۔ اور ایک لاپروسی ڈاکٹر کو جو سلسلہ  
کا مخالف تھا بطور ثالث بھیجا گیا۔ یہ مباحثہ  
صبح سات بجے سے تین بجے تک جاری رہا  
۵۷

۱۰۔ ماجزہ صاحب کے زمانے پر آپ پر لگائے گئے  
فتووں کو کھڑک کر آپ کے گلے میں ڈال دیا  
گیا۔ - ۵۸

۱۱۔ پھر ناک میں جمید کر کے سی ڈالی گئی۔  
جس کو کھینچ کر قتل تک لے گئے۔ - ۵۸  
۱۲۔ کز تک گاڑا گیا۔ - ۵۸

۱۳۔ ماجزہ صاحب کا قتل میں امیر کو  
ایمان افروز جواب ۵۹

۱۴۔ قاضی نے سب پہلے پتھر چلایا۔ پھر  
میر نے پھر عوام نے۔ - ۶۰

۱۵۔ ۱۔ بولوی صاحب کی ویش سنگسار کے چالیس  
دن بعد آپ کے شاگرد سید احمد نور اللہ  
اس کے ساتھیوں نے نکالی وہ پوشیدہ  
طور پر بمبازہ پڑھ کر اسے قبرستان میں  
دفن دیا۔ - ۱۲۶

۱۹ ستمبر مولوی عبد اللطیف کی تعریف میں حضورؐ کا قصیدہ

۵ نگر میں شومی ازان شیخ عجم

ہیں یا بان کر دے ازیک تم

تس ہوں موہ جیب کرو گا تو جوہر خود کرد آخرا شکار

ہمیں قانون قدرت اوفخاد

رضیعیان ما قوی آرد بیاد ۶۶-۶۷

۲۰۔ جس نے اپنے مال اور آبرو اور جان کو میری پرو

میں یوں پھینک دیا جس طرح کوئی ردی چیز

پھینک دی جاتی ہے۔ ص ۱۸

۲۱۔ مولوی عبد اللطیف صاحبؒ کی کرامت کا ذکر

مدگرہ سے شفا ۷۲-۷۵

۲۲۔ حضرت صاحبزادہ صاحب کے متعلق اہام

انکی زندگی میں۔ قیل خدیبہ و زینا خدیبہ

نور البدور ۱۶ رضوی ۱۹۳۳ء میں شائع ہوا ہے

ص ۷۵ ماشیہ

## عذابوں کی ضرورت

۱۔ طبعاً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس سے پہلے صدمہ

نشان میری تصدیق کے لئے کھلے کھلے ظاہر ہو

چکے تھے اور ہر امر تک نوبت پہنچ چکی تھی

تو پھر اس مہلک طاعون اور ان تباہی انگن

زلزل کی کیا ضرورت تھی؟ ص ۲۱

۲۔ اس کا جواب اور عذابوں کی فہمائی۔

ص ۲۱۶

## عرب کے عیسائی

عرب کے عیسائی محض اتنی تھے۔ انہیں اپنی نیا حل

اور تعلیمات کی واقفیت نہیں تھی۔ ص ۳۲۲

## عصا

قرآن شریف خدا تعالیٰ کا عصا ہے۔ وہ دن بدن

رسیوں کے سانچوں (عیسائیوں کو اسلام پر اقرار و نصرت)

کو ننگت جا رہا ہے۔ ص ۳۳۹

## عفو

۱۔ ضمن عفا و اصلح کے مطابق اسلام نے

عفو و خطا کی تعلیم دی ہے لیکن یہ نہیں کہ

شرط سے۔ یعنی عفو ایسے موقعہ اور محل پر کی

جائے کہ وہ عفو اصلاح کا موجب ہو ص ۲۸۳

۲۔ اسلام اور عیسائیت کی عفو کے بارہ میں تعلیمات

کا موازنہ۔ ص ۲۸۳-۲۸۵

۳۔ عفو و امتقام کے متعلق قرآنی اور انجیلی

تعلیمات کا موازنہ ص ۲۲۵-۲۲۷

## عقل

۱۔ عقل سلیمین و اسلان اعلان کی ترقیب البغ و حکم کو

دیکھ کر زیادہ سے زیادہ یہ تجویز کر سکتی ہے کہ

ادب و مہنوعات پر حکمت کا کوئی صانع ہونا چاہیے

ص ۱۹۲

۲۔ عقل اس عقین کا لیک نہیں پہنچاتی جس کا نام معرفت

ہے جو قائم مقام دیوار الہی ہے۔ ص ۱۶۸

## علامات المقرنین

عربی زبان میں حضرت سید موعود علیہ السلام کا رسالہ

ہے جس میں حضور نے مقرنین بارگاہ الہی کی علامات تفصیل سے بیان فرمائی ہیں۔ - ۱۰۱ تا ۱۲۵

علم

علم عمل پر مقدم ہے۔ - ۱۲

علی محمد رسول

تاجان کا ایک مخالف شخص تھا۔ اس نے حضرت

سیح موعود علیہ السلام کو اطلاع دی تھی کہ شہر داس

اپیل کے قہر میں بری ہو گیا ہے۔ یہ امر حضور کی مشکوئی

کے خلاف تھا۔ اس نے حضور کو برافق اور اضطراب

ہوا۔ تب الہام ہوا۔ لا تحزن انک انت الاخلی

چنانچہ عید میں یہ خبر فطرتاً ثابت ہوئی۔ - ۱۰

عمل

۱۔ اعمال صالحہ کی تفصیل قرآن کریم سے۔

۱۵۵ تا ۱۵۷

۲۔ اعمال کے متعلق یہ آیت جامع ہے۔ ان

اللہ یا مبر بالعدل والاحسان وایمان ذی القربی

وینفی عن الفحشاء والمنکر والبغی ۱۵۵

۳۔ نیک عمل کے تین مدارج۔

۱۔ صل نیکی بشرط معاوضہ

۲۔ احسان سلوک بغیر معاوضہ کی خواہش کے

۳۔ ایثار ذی القربیٰ نظری جذبہ کے برعکس

حسن سلوک کرنا جیسے ماں بچہ کے لئے کرتی ہے۔

۲۸۲ ، ۲۸۳

تخت عکرم رضی اللہ عنہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت پر حضرت

عمرؓ کا آپ کی وفات کا دن ورمش سے یقین نہ کرنا

اور آیت ما محمد الا رسول قد خلت من

قبلہ الرسل سے تسلی پانا۔ - ۲۶۱

اگر نہیں پہچانے ہوتا یا یہ یقین ہوتا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام

زندہ ہیں تو وہ زندہ ہی مرنے چاہتے۔ - ۲۶۱

عکرم طبعی

انسان کی نفسانی میاشیوں کے قہر میں قوتیں

قبل از وقت تحلیل ہو جاتی ہیں۔ اس لئے وہ طبعی

عمر سے بھی بے نصیب رہتے ہیں۔ - ۲۵۹

عیاشی

دنفسانی عیاشیوں میں خوشحالی اور مسرت نہیں۔

اور ان کا مسرت ناک انجام۔ - ۳۵۹

عیال

۱۔ جس عیال کیلئے تو عمر سے زیادہ بڑھا جاتا ہے۔

یہاں تک کہ عکرا کے ذرخش کو بھی چھوڑتا ہے

..... اس عیال کے لئے تو بدی کا بیج

بوتا ہے۔ اور ان کو تباہ کرتا ہے۔ اس لئے کہ

خدا تیری پناہ نہیں۔ کیونکہ تو پارہا نہیں

..... سو تو بے وقت مرے گا۔ اور

خدا نے دنیا کو پیدا کیا اور زمین و آسمان بنائے  
اور اس سے پہلے خدا ہمیشہ کے لئے معطل اور  
بے کار تھا۔ ۱۸۴

۹۔ سچی صاحبان کا اس پر اتفاق ہو چکا ہے۔

کہ مسیح کے زمانہ کے بعد الہام اور وحی پر  
مہر لگ گئی ہے۔ ۱۹۳

۱۰۔ عیسائیوں نے گناہ کے دور کرنے کا جو

علاج تجویز کیا ہے وہ ایسا علاج ہے جو

بجائے خود گناہ پیدا کرتا ہے۔ ۲۸۹

۱۱۔ عیسائیت میں طلاق کا قانون غیر معتول ہے ۱۹۶

۱۲۔ مسیح موعود کی مخالفت

میں خیال کرتا ہوں کہ ایک لاکھ سے زیادہ

پرچہ ان کی طرف سے ایسا نکلا ہو گا جس میں

اس بات پر زور دیا گیا کہ یہ شخص کا فر ہے

دجال ہے۔ بے ایمان ہے۔ کوئی اس کی طرف

رخ نہ کرے۔۔۔۔۔ اور جب مر جائے

تو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہ کیا جائے۔

۲۲۷

عیسائی بن مریم

دیکھیں زیر عنوان "عیسائیت"۔ "وفات مسیح"

تحتات مسیح"۔ "عیسائیت"۔ "انجیل اور نبیوں و فرشتوں"

۱۔ قرآن شریف کا حضرت عیسیٰ پر احسان ہے جو

انکی نبوت کا اعلان فرمایا۔ ۳۵۸

عیال کو تباہی میں ڈالے گا۔ ۷۷

۲۔ وہ جو خدا کی طرف جھکا ہوا ہے انکی خوش قسمتی

سے اس کے زین و فرزند کو بھی حصہ ملے گا۔

۷۷

عیسائیت

۱۔ دیکھو زیر عنوان "عیسیٰ بن مریم"۔ "نجات"

"کفار"۔ "تثلیث"۔ "عیسائیت"۔ "یہود"

"عیسیٰ بن مریم اور انجیل"۔ "دیفر"

۲۔ عیسائی مذہب ابتدا میں پاک اصول پر مبنی تھا۔

۲۰۴

۳۔ مسیح علیہ السلام کی سخت تاکید کہ تورات کو

نہ چھوڑا جائے۔ مگر عیسائیوں نے تورات

کے خلاف عمل کیا۔ ۲۰۴

۴۔ عیسائیوں کا بگڑنا اسلام کے ظہور کے لئے ایک

علوت تھا۔ ۲۰۵

۵۔ موجودہ عیسائیت دراصل پرولوسی مذہب

ہے۔ دیکھو زیر "پولوسی"

۶۔ عیسائی مذہب کے عقائد اور ان پر تنقید۔

۱۹۳ تا ۱۹۷

۷۔ خدا تعالیٰ کی معرفت کے بارہ میں مسیحوں کے

پانچوں کوئی لکھت نہیں۔ ۱۹۳

۸۔ افسوس عیسائی حضرات یہ عقیدہ رکھتے ہیں

کہ صرف چھ ہزار برس ہی ہوئے کہ عیسیٰ

۲- ہم قبول کرتے ہیں کہ مسیح علیہ السلام نبی تھے اور ان کا دل مندوں میں سے تھے جن کو خدا نے اپنے ہاتھ سے صاف کیا ہے۔ ۱۶۵

۳- ان کے ساتھ نامیرات اپنی شامل تھیں۔ اور زہمت صحیحہ کے لئے کافی ذخیرہ تھا کہ یہود انکو شناخت کر لیتے۔ وہ نور جو صادقوں میں ہوتا ہے وہ ضرور انہوں نے حضرت عیسیٰؑ میں مشاہدہ کر لیا تھا۔ ص ۳

۳- صلح کا نبی عیسیٰ بن مریم تھا۔ جس نے صلح اور امن سے مذہب پھیلا کر تورات سے نیکتر یعنی انصافی کہ یہودیت تو اسے پھیل ہی ہے۔ ص ۲

۵- عیسیٰ پر مظالم۔ وہ غریب عیال کا رہنے والا جن کا نام یسوع بن مریم تھا۔ ان شریر لوگوں کے ہاتھوں بہت کوفتہ خاطر کیا گیا۔ اس کے مند پرندہ نظر تو ہو گیا بلکہ گور کے حکم سے اس کو تازیانے بھی مارے گئے اور چوہوں اور بد معاشوں کے ساتھ حواوت میں دیا گیا۔ ص ۲۶-۲۷

۶- وہ نیک انسان تھا اور نبی تھا۔ مگر اسے خدا کہنا کفر ہے۔ لاکھوں انسان دنیا میں ایسے گندپکے ہیں اور آئندہ بھی ہوں گے۔ ص ۲۹

۷- ہم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عزت کرتے ہیں اور انکو خدا تعالیٰ کا نبی سمجھتے ہیں۔ ص ۳۶

۸- ہمارے قلم سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت

جو کچھ خلاف شان ان کے نکلا ہے وہ الزامی جواب کے رنگ میں ہے۔ ص ۳۶ حاشیہ

۹- حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مولدہ خصوصیات جن میں حضرت یحییٰ بن مریمؑ کی مشابہت تھی۔ مگر ان کی خصوصیات میں وہ نبی اسرائیل کیلئے موعود نبی تھا۔ ص ۳۶ حاشیہ

۲- وہ ایسے وقت آیا جب یہود اپنی سلطنت کھو چکے تھے اور وہ روی سلطنت کے ماتحت زندگی بسر کرتے۔ ص ۳۶

۳- وہ ایسے وقت آیا جب یہود بہت سے فرقوں میں منقسم ہو گئے تھے اور ایک آسمانی حکم کے محتاج تھے۔

۴- مسیح ابن مریم کے لئے جہاد کا حکم نہ تھا کیونکہ حضرت یوحناؑ کا مذہب یونانیوں اور رومیوں میں اسوجہ سے بہت بدنام ہو چکا تھا کہ وہ دین کی ترقی کے لئے تلوار سے کام لیتا رہا ہے۔

۵- حضرت عیسیٰؑ کے وقت یہود کے علماء کا چال چلن بہت بگڑ گیا تھا۔

۶- مسیح علیہ السلام قیصر روم کی عہد داری میں مبعوث ہوئے تھے۔

۷- وہی سلطنت کو مذہب عیسوی سے مخالفت تھی۔ مگر اخیر خود قیصر عیسائی ہو گیا۔

۸- یسوع کے وقت ایک ستارہ نکلا تھا۔

۹- واقعہ میلید کے وقت سورج گرہن لگا تھا۔

بنی اسرائیل میں گناہوں کی کثرت کی وجہ اللہ تعالیٰ نے سخت ناراضی تھا۔ پس تسمیہ کیلئے نہیں یہ نشان دکھلایا گیا کہ ان میں سے ایک بچہ صرف مالک بغیر شراکت باپ کے پیدا کیا گیا تو بنی اسرائیل وجود کے دو حصوں میں سے صرف ایک حصہ حضرت مسیح کے پاس رہ گیا۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ تھا کہ آنے والے نبی میں یہ بھی نہیں ہوگا۔ ۲۱۵

۸۔ بن باپ ہونے کی وجہ سے مسیح بنی اسرائیل میں سے نہ تھا۔ ۲۹

۹۔ مسیح بنی اسرائیل کے سلسلے کا آخری پیغمبر تھا جو موسیٰ سے چودھویں صدی بعد ہوا ۲۹  
۱۰۔ حضرت عیسیٰ نے ایک اسرائیلی نازل سے تورات کو سبقاً سبقاً پڑھا تھا۔ ۳۵۷

۱۱۔ وہ اپنے چار بھائی حقیقی رکھتا تھا جو بعض اس کے مخالف تھے۔ اور اس کی حقیقی ہمیشہ دو تھیں۔ ۲۵

۱۲۔ وہ صرف ایک عاجز انسان تھا اور تمام انسانی صفوں سے پورا حصہ رکھتا تھا۔ ۲۵

۱۳۔ عیسیٰ بن مریم نے جس زمانہ میں دعویٰ نبوت کیا وہ زمانہ حضرت موسیٰ سے چودھویں صدی بعد تھا ۱۳

۱۴۔ اسلامی کتابوں میں تو حضرت عیسیٰ کو نبی مسیح کہا ہے۔ ۲۴

۱۔ اس کو دکھ دینے کے بعد یہودیوں سخت طاقتور پھیل گئی تھی۔

۱۱۔ مسیح پر مذہبی تعصب کی بنا پر قہر چلایا گیا اور اُسے سلطنت رومی کا مخالف اور باغی ظاہر کیا گیا۔

۱۲۔ صلیب پر ایک چور بھی اس کے ساتھ لٹکایا گیا۔

۱۳۔ پیلاطوس کے سامنے جب پیش کیا گیا تو اس نے کہا "میں اسکا کوئی گناہ نہیں پاتا"

۱۴۔ بن باپ ہونے کی وجہ سے بنی اسرائیل میں سے نہ تھا۔ مگر اگلے سلسلہ کا آخری پیغمبر تھا جو موسیٰ کے بعد چودھویں صدی میں ظاہر ہوا۔

۱۵۔ یسوع کے وقت جو قیصر روم تھا اس کے جہد میں بہت سی باتیں رعایا کی یہودی اور رفاہ عامہ کی نکل آئی تھیں۔ سرگرمی اور مسرائیل بنائی گئی تھیں اور عدالت کے نئے طریقے وضع کئے گئے تھے جو انگریزی عدالت سے متاثر تھے۔

۱۶۔ عیسیٰ بن باپ پیدا ہونے میں آدم سے مشابہ تھا۔ ۲۵ تا ۳۰

۷۔ بن باپ پیدائش کی حکمت

آپ کے بن باپ پیدا ہونے میں یہ بعید تھا کہ

۱۵۔ عیسیٰ علیہ السلام اور صلیب

میں خدا کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ ہرگز  
عیسٰ نے اپنی رضامندی سے صلیب کو منظور  
نہیں کیا۔  
۱۶۵

۱۶۔ صلیب دینے کے وقت عیسیٰ علیہ السلام کی تبلیغ  
ابھی نامتام تھی۔ اور ابھی دس توہین یہود  
کی دوسرے ملکوں میں باقی تھیں جو ان کے نام  
سے بے خبر تھیں۔ تو پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
کو کیا سوچھی کہ اپنا منصبی کا نام تمام چھوڑ کر  
آسمان پر جا بیٹھے۔  
۲۲

۱۷۔ عیسیٰ کے واقعہ صلیب اور یحییٰ نبی کے واقعہ  
کو باہم مشابہت تھی۔  
۲۹

۱۸۔ عربی انجیل میں ہے خبکی بدموع جاریتہ  
و عیوات منعدرة فسمیح لتقونہ۔  
یعنی تقویٰ کے سبب عیسٰ کی دعا مستجاب ہو گئی۔ گویا  
اسے اللہ نے صلیب پر مرنے سے بچا لیا۔  
۲۸

۱۹۔ بعض معزز علماء یہود پوشیدہ طہر حضرت  
عیسیٰ کی نسبت قیصر کو یہ بخبری کرتے تھے کہ یہ  
مفسد اور درپردہ گورنمنٹ کا دشمن ہے اور  
اپنی ایک جمعیت بنا کر قیصر پر حملہ کرنا چاہتا  
ہے۔  
۲۸

۲۰۔ حضرت عیسیٰ کا اقرار بے قیامت کا علم نہیں ۳۷۱

۲۱۔ بعض دوسرے نبی معجزہ نمائی میں ان بڑھو تھے ۲۳۶

۲۲۔ عیسٰ نے جو کچھ اپنی نسبت بیان فرمایا ہے  
وہ لفظ شفاعت کی حد سے نہیں بڑھے ۲۳۶

۲۳۔ عیسٰ کے معجزات دوسرے نبیوں سے بڑھ کر  
نہیں بلکہ ایسا نبی کے معجزات اس سے زیادہ  
ہیں۔  
۳۴۴

۲۴۔ عیسٰ کی بہت سی پیشگوئیاں پوری نہ ہوئیں ۳۴۴

۲۵۔ آپ کو بہت سی پیشگوئیوں کے معنی کرنے میں تہمید  
فعلی ہو گی۔  
۱۹۸

۲۶۔ عیسٰ کی پیشگوئیاں جو پوری نہ ہوئیں۔

۱۔ اس زمانہ کے لوگ ابھی زندہ ہونگے کریں  
واپس آجاؤں گا۔

۲۔ پطرس کے ہاتھ میں آسمان کی کھیاں ہیں۔

۳۔ وہ داؤد کا تخت قائم کرے گا۔

۴۔ بارہ حواریوں کے بارہ تختوں پر بیٹھنے کی  
پیشگوئی جبکہ یہود امرتہ ہو گیا۔  
۴۱

۲۷۔ اگر عیسیٰ بشر ہو کر آسمان پر گئے تو پھر عمار  
نبی کریم علیہ السلام کو کیوں روکا گیا؟  
۹۳

۲۸۔ قرآن کریم میں خلما تو فیئتینی کے الفاظ ہیں۔

عیسٰ کی وفات کا صراحتاً ذکر ہے۔

۲۰

اپنے طور پر یہ دعا کی تھی کہ دونوں میں سے جو جوٹا ہے  
خدا اس کو ہلاک کر دے چنانچہ اس دعا کے چند دن  
بعد وہ فوت ہو گئے۔ - ۱۹۳

### قرنہ موعود

”خواتین مجھے خبر دی ہے کہ میں تیری جماعت کیلئے  
تیری ہی ذریت سے ایک شخص کو قائم کرونگا۔ اور  
اس کو اپنے قرب اور محبت سے مخصوص کروں گا  
اور اس کے ذریعہ سے حق تری کرے گا اور بہت  
سے لوگ سچائی کو قبول کیلئے سوئم ان دلوں کے  
منتظر رہو۔“ - ۲۰۶

### فصاحت

مقرن کی ایک علامت یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ  
ان کو ایسی فصیح زبان عطا فرماتا ہے کہ کوئی بشر  
اس میں ان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ - ۱۱۶

### فضل

- ۱۔ ہمیشہ فضل پہناتا ہے نہ اعمال - ۱۴۲
- ۲۔ خدا کی معرفت حاصل نہیں ہو سکتی جب تک  
اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو۔ اور نہ مفید ہو سکتی  
ہے جب تک خدا تعالیٰ کا فضل نہ ہو۔ - ۲۲۲
- ۳۔ انسان جب اپنی قوت اور طاقت کی حد تک  
مجاہدہ اور مجاہد تپ کر لیتا ہے تب  
غایت الہی اس کی کمزوری پر رحم کر کے محض  
فضل سے اس کی دستگیری کرتی ہے۔ اور

۲۹۔ احادیث میں آتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے

ایک سوئیس برس عمر پائی۔ - ۲۹

۳۰۔ عیسیٰ بن مریم کے شیل آنے کی ایک فرض یہ بھی  
تھی کہ اس کی خدائی کو پاش پاش کر دیا جائے۔

۲۲

### عَلَيْنُ حِمْمَةٌ

سورۃ الکہف میں ذوالقرنین سے مراد سیاح موعود  
ہے۔ اور عین حیمۃ سے مراد وہ بولود اور پتھر  
ہے جس کے کنارے عیسائی قوم بیٹھی ہے - ۱۹۹

### ع

### مولوی غلام دستگیر قصوری

غلام دستگیر نے اپنی کتاب فتح رحمان میں اپنے  
طور پر میرے ساتھ مباہلہ کیا۔ اور یہ دعا کی کہ دونوں میں  
سے جو جوٹا ہے خدا اس کو ہلاک کر دے۔ چنانچہ  
اس دعا کے چند روز بعد وہ فوت ہو گئے۔ - ۱۹۳

### مرزا غلام قادر

حضرت سیاح موعود علیہ السلام کے بھائی تھے حضورؐ  
کا اہلام۔ اے عیسیٰ بانی نبوتی شریک و مراد افسوس  
بسیار دادی۔ ان کی موت کی طرف اشارہ تھا چنانچہ  
چند دن بعد آپ وفات پا گئے۔ - ۲۲۲

### فتح رحمان

مولوی غلام دستگیر قصوری کی کتاب جس میں اس نے



دار شریعت اور احوال کی طرف منسوب کر کے کیا گیا تھا۔ جعفر نے اس رسالہ میں الہی تائیدات و نصرت کے عمومی میان کے ساتھ بطور خاص ان نشانات کا تفصیل سے ذکر فرمایا ہے جن کے عینی گواہ یہ دونوں شخص تھے اور پھر ان سے مطالبہ کیا ہے کہ اگر وہ ان نشانات سے منکر ہیں تو موگد بجزاب قسم کھانے کی جرأت کریں۔ ۴۱۷ تا ۴۱۶

۶۔ قطع نظر قادیان کے مسلمانوں کے اس قصبہ کے تمام ہندو بھی میرے نشانوں کے گواہ ہیں ۴۱۹  
 ۷۔ قادیان کے آریہ - قادیان کے ہندو سب سے زیادہ خدا کے غضب کے نیچے ہیں کیونکہ خدا کے بڑے بڑے نشان دیکھتے ہیں اور پھر ایسی گندی گالیاں دیتے اور دکھ پہنچاتے ہیں۔ ۴۲۲

۸۔ قادیان کے آریوں پر خدا تعالیٰ کی حجت پوری ہو چکی ہے۔ ۴۲۵  
 ۹۔ لیکھرام کی موت کا باعث قادیان کے ہندو ہی ہیں۔ ۴۲۹  
 ۱۰۔ اُس کی موت کا گناہ قادیان کے ہندوؤں کی گردلی پر ہے کیونکہ جب وہ قادیان آیا تو ہندوؤں نے اُسے مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق بالکل غلط باتیں سنا کر بڑے گنہگار کیا۔ ۴۳۰

حقت کے طور پر وصال الہی کا انعام اس کو دیتی ہے جو پہلے اس سے راستباندی کو دیا گیا۔  
 حاشیہ ۳۶۵

## فناء

۱۔ فناء انسانی روح کا سراسر عشق الہی میں فرق ہو جانے کا نام ہے ۳۶۵  
 ۲۔ فناء خدا تعالیٰ کی محبت ذاتی اور انسان کی محبت ذاتی سے ملکر پیدا ہوتی ہے ۳۶۵  
 ۳۔ فناء وہ چیز ہے جس پر مسالکوں کا سلوک ختم ہو جاتا ہے اور جو انسانی مجاہدات کی آخری حد ہے۔ ۳۶۵

## ق

### قادیان

۱۔ وجہ قادیان کا تقادسیہ۔

قادیان کو تقادسیہ سے مشابہت ۴۲۹  
 ۲۔ خدا تعالیٰ نے اس مقام کو برکت دی ہے ۴۲۶  
 ۳۔ قادیان مشرق سے مشرق کی طرف ہے ۴۲۶  
 ۴۔ قادیان انجمن کا ہمیشہ کے لئے مرکز ہوگا۔ ۴۲۶  
 ۵۔ "قادیان کے آریہ اور ہم"

خود ہی ۱۹۰۷ء کی تصنیف ہے۔ اس رسالہ کی تصنیف کی وجہ یہ ہوئی کہ قادیان سے آریوں کا ایک رسالہ نکلتا تھا اس میں نہایت توہین آمیز اظہار اور بدزبانی کے ساتھ حضورؐ کے نشانات کا انکار

## قرآن کریم

۱۔ قرآن کریم معجزہ اور بے مثل ہے۔

۱۔ فصاحت و بلاغت کی دوسے

۲۔ غیب کے علوم کی وجہ سے حتیٰ کہ اس میں

گذشتہ قصبے بھی پیشگوئیوں کے رنگ

میں بیان ہوئے ہیں۔

۳۔ کفار اس کی نظیر پیش کرنے سے عاجز ہے

اور اب تک ہیں۔ - ۳۳۲-۳۳۴

۲۔ دنیا میں ایک قرآن ہی ہے جس نے خدا کی ذات

اور صفات کو خدا کے اس قانون قدرت کے

مطابق ظاہر فرمایا ہے جو خدا کے فعل سے دنیا

میں پایا جاتا ہے اور جو انسانی فطرت اور

انسانی ضمیر میں منقوش ہے۔ حاشیہ صفحہ ۲۵۰

نیز صفحہ ۳۴۶

۳۔ میں سچ کچھ کہتا ہوں کہ یہ کامل تسلیم جو تمام انسانی

قوی کی پرورش کرے، میں نے قرآن شریف میں ہی

پائی ہے۔

۱۶۶

۳۔ جب ہم قرآن شریف کو دیکھتے ہیں تو ہم اس میں

کھلے طور پر وہ وسائل پاتے ہیں جن سے خداتعالیٰ

کی معرفت نامہ حاصل ہو سکے اور پھر خوف غالب

ہو کر گناہوں سے رُک سکیں۔ کیونکہ ہم دیکھتے

ہیں کہ اس کی پیروی سے مکالمہ خالق علیہ السلام

ہوتا ہے اور آسمانی نشان ظاہر ہوتے ہیں اور

انسان خدا سے علم غیب پاتا ہے۔ - صفحہ ۱۶۷

۵۔ میں قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی

سے ذرا ادھر ادھر ہونا بے ایمانی سمجھتا ہوں۔

میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو اس کو خدا بھی چھوڑ لیا

جہنمی ہے۔ - صفحہ ۲۵۹

۶۔ قرآن کریم کو اپنا پیشوا لکڑو۔ - ہر ایک بات میں

اس سے روشنی حاصل کرو۔ - صفحہ ۶۳

۷۔ اس خدا تک پہنچنے کے لئے تمام دروازے بند

ہیں مگر ایک دروازہ جو قرآن مجید نے کھولا ہے۔

صفحہ ۳۱۱

۸۔ قرآن مجید کے بعد اور کوئی کتاب نہیں جو نئے

احکام سکھائے یا قرآن شریف کا حکم منسوخ

کرے یا اس کی پیروی معطل کرے بلکہ اس کا

عمل قیامت تک ہے۔ حاشیہ صفحہ ۳۱۱

۹۔ شریعت کا حامل قیامت تک قرآن شریف ہے۔

صفحہ ۴۱۲

۱۰۔ قرآن مجید خاتم الکتب ہے۔ اب اس میں ایک

شعشعہ یا نقطہ کی کمی بیشی کی گنجائش نہیں ہے

صفحہ ۲۷۹

۱۱۔ قرآن کریم کے معارف میں پر نہیں کھتے جو دنیا کی

آلودگیوں میں مبتلا ہوں۔ - حسب آیت

لا یستأثر الا المظفرون - صفحہ ۲۷۹

۱۲۔ قرآن کریم پر اس اعتراض کا جواب کہ اس میں

صدق سے حضرت احدیت میں ادا کرتا ہے اور  
تمام قربانیاں جو رسم کے طور پر ہوتی ہیں اسی  
کا نمونہ ہیں۔

۳۴۷

### قدرت

یہ خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں  
ظاہر ہوا اور یہیں خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں۔  
۱۔ اللہ تعالیٰ دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے۔

۳۰۶

اول خود نمونوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ  
دکھاتا ہے۔

دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات  
کے بعد شکلات کا سامنا ہو جاتا ہے۔

۳۰۴

### ۳۔ قدرتِ ثانیہ

۱۔ میرے بعد بعض اور وجود ہونگے جو دوسری  
قدرت کا منظر ہونگے سو تم قدرتِ ثانی کی  
انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا کرو۔

۳۰۶

۲۔ چاہیے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت  
ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر دعائیں مانگے  
پہلیں تا دوسری قدرتِ آسمان سے نازل ہو

۳۰۶

۳۔ تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی  
ضروری ہے۔ اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے  
کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت

گذشتہ کتب کی تعلیمات سے تفرک کے شال کی گئی  
ہیں۔

۳۴۷

۱۳۔ اگر قرآن نے بائبل کی متفرق سچائیوں اور  
صدائقوں کو ایک جگہ جمع کر دیا تو اس میں کونسا  
استبعاد عقلی ہوا؟

۳۵۷

۱۴۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو کہیں  
یہ حکم نہیں دیا کہ تم قرآن شریف کی تحریف  
نہ کرنا بلکہ فرمایا ہے۔

وانالہ لما خلقون۔۔۔۔۔ اسی وجہ سے  
قرآن شریف تحریف سے محفوظ رہا

۱۴

۱۵۔ قرآن شریف کا حضرت عیسیٰ پر احسان ہے کہ  
جو ان کی نبوت کا اعلان فرمایا۔

۳۵۸

۱۶۔ یہ احسان قرآن شریف کا ہے کہ یسوع کی سچائی

ظاہر کر دی۔ دہنہ اگر قرآن نازل نہ ہوا ہوتا تو  
یہود اس حجت میں بظاہر حق بجانب معلوم ہوتے  
تھے کہ ہمارے یسوع کو نہ ماننے کی وجہ یہ ہے کہ

ہو کی نبی کی کتاب کی رو سے ایسا کا آنا ضروری  
ہے۔

۱۹

### قرب قیامت

قرب قیامت کی علامات قرآن و حدیث سے۔

۲۱۰، ۲۱۱

### قربانی

قرب ایک سچی قربانی ہے جو انسان اپنے پرے

سفر و حضر کی سہولت کے لئے نکل آئی تھیں۔ مگر اس  
بنائی گئی تھیں۔ سرائیں تیار کی گئی تھیں۔ اور عدالت  
کے لئے نئے طریقے وضع کئے گئے تھے جو انگریزی  
عدالت سے مشابہ تھے۔ - ۳۰

۲۔ قیصر روم کو جب خبر ہوئی کہ اس کے گورنر پلاطون

نے حیابہ جوئی سے سیح کو صلیب کی سزا سے  
بچا لیا ہے تو وہ بہت ناراض ہوا۔ اور پلاطون

اس کے حکم سے جیلخانہ میں ڈالا گیا۔ اور  
جیلخانہ میں ہی اس کا سر کاٹا گیا۔ - ۳۲

۳۔ اس نادان قیصر نے یہودیوں کے علماء کو بہت  
معتبر سمجھا۔ اور انکی عزت افزائی کی اور ان کی

باتوں پر عمل کیا۔ اور حضرت سیح کے قتل کئے  
جانے کو صحت علی قرار دیا۔ - ۳۲

۴۔ یہ قیصر اس قیصر سے بہتر ہے۔ - ۳۲

### قیصر جرمن

نصرانیت خود بخود چھل رہی ہے اور قیصر جرمن  
نے اس کو چھوڑ دیا ہے۔ - ۸۷

## ک

### کابل

۱۔ کابل کی زمین دیکھ لیگی کہ یہ خون کیسے کیسے پھیل رہی تھی۔

۲۔ لے کابل کی زمین تو گولہ رہ کہ تیرے پر سخت

جرم کا ارتکاب کیا گیا۔ لے برصغیر زمین تو خدا  
کی نظر سے گر گئی تھی تو اس ظلم عظیم کی جگہ ہے

مک منقطع نہیں ہو گا۔ ..... وہ دوسری  
قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔  
لیکن میں جب جاؤنگا۔ تو پھر خدا اس دوسری  
قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔

۳۰۵

### قضاء و قدر اور دعاء

۱۔ اس سوال کا جواب کہ قضاء و قدر کی موجودگی  
میں دعاء کی حقیقت کیا ہے؟ - ۸۲

۲۔ قضاء و قدر مضطر کی دعائے معلق ہوتی ہے  
- ۸۳

## قلم

۱۔ انھا ملحمة سلاحاً قلم الحديد لا  
السيف والعدی۔ موجودہ زمانہ میں اسلام  
اور کفر کی جنگ عظیم کا ہتھیار تو انہیں قلم  
ہے۔ - ۸۵

۲۔ قلم کا جواب تو ارے دینے والا حق اور  
ظالم ہو گا یا کچھ اور؟ - ۲۷۳

## قیاس

قیاس فقہی، سے سیح موعود کے دعائی  
کی صداقت کا اثبات۔ - ۲۹۶

### قیصر رومی

حضرت عیسیٰ کے وقت جو قیصر روم تھا اس کے  
عہد میں بہت سی نئی باتیں رعایا کے آرام اور ان کے

اصل سبب تھا۔ چار سو کے قریب روزانہ آدمی

۱۲۷

## کافور

۱۔ نیکو کار اسی دنیا میں کافوری شریعت پی رہے ہیں جس نے ان کے دلوں میں دنیا کی محبت ٹھنڈی کر دی ہے۔ اور دنیا طلبی کی پیاس بجھا دی ہے۔

۱۵۸

۲۔ شریعت کافوری یعنی گناہ کی محبت مرد کو کرنے

کا کوئی مومن کامل نہیں ہو سکتا جب تک

وہ پہلے اس سے نپٹ لے۔ ۲۳۵

## کامل

۱۔ انسان ایک بڑے مطلب کے لئے پیدا کیا گیا ہے

اس کا مکمل صرف اتنا نہیں کہ وہ گناہوں کو

چھوڑ دے۔ بہت سے جانور کچھ بھی گناہ نہیں

کرتے تو کیا وہ کامل کہلا سکتے ہیں؟ ۲۳۵

۲۔ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ کوئی مومن کامل نہیں

ہو سکتا جب تک وہ دو شریعت نپٹ لے

۱۔ گناہ کی محبت ٹھنڈی ہو جائے جس کا نام قرآن شریف

نے شریعت کافوری رکھا ہے۔ دوسرا شریعت

خدا کی محبت میں بھرنے کا جس کا نام

قرآن شریف نے شریعت زنجبیل رکھا ہے۔ ۲۳۵

## کتاب اللہ

خدا کی کتاب کا معیار یہ ہے کہ وہ خدا کے

۳۔ کابل میں بیضہ۔ حضرت صاحبزادہ صاحب

کی شہادت کے بعد کابل میں شدید بیضہ پھوٹا

جس میں حکومت کے بڑے بڑے افراد اور

امیر کے اقربا اور عزیز ہلاک ہوئے۔ ۱۲۷

۴۔ اس بزرگ (حضرت شہید روم) کے بار بار کے

جواب ایسے تھے کہ سرزمین کابل بھی انکو فراموش

نہیں کرے گی اور کابل کے لوگوں نے تمام عمر میں

یہ نمونہ ایمان داری اور استقامت کا کبھی نہیں

دیکھا ہوگا۔ ۵۲

۵۔ حضرت صاحبزادہ صاحب جب وطن کی طرف

روانہ ہوئے تو بار بار فرماتے کہ کابل کی زمین

اپنی اصلاح کے لئے میرے خون کی محتاج ہے

۵۳

۶۔ کابل کی سرزمین پر خون اس تخم کی مانند پڑا ہے

جو تھوڑے عرصہ میں بڑا درخت بن جاتا ہے

۵۴

۷۔ حضرت صاحبزادہ صاحب فرمایا مجھے ہر وقت

الہام ہوتا ہے کہ اس راہ میں اپنا سرو بیٹے

اور بیخ نہ کر کہ خدا نے کابل کی زمین کے لئے

۱۲۷

یہی چاہا ہے

۸۔ واقعہ شہادت کے اگلے دن ہی کابل میں بیضہ

پھوٹا اور امیر صیب اللہ خان کے بھائی نصر اللہ خان

کی بیوی اور بچہ ہلاک ہو گئے یہ شخص خوبزی کا

حکم سے آثارِ ام کا فیصلہ منسوخ ہوا۔ حضورؐ بری ہوئے اور کرم دین پر جرمانہ ہوا۔ اور حج نے فیصلہ میں مکھا کہ کذآب اور الکیم کے الفاظ سے کرم دین کی ازالہ الحقیقت عرفی نہیں ہوئی وہ تو ان سے بھی زیادہ سخت الفاظ کا مستحق ہے۔

پیشگوئی وقوع سے قبل ہی حضورؐ کی کتاب مواعظ الرضوان اور اخبار بدر و یومئذ میں شائع ہو چکی تھی۔ ۲۷۱ ر ۲۷۰ - ۲۷۱

### کسوف و خسوف

۱۔ کئی سال گزرنے سے میرے لئے آسمان پر دو نشان ظاہر ہوئے تھے کہ جو خاندان نبوت کی روایت سے نیک پیشگوئی تھی۔ ۲۳۹

۲۔ پیشگوئی مسیحوں اور شیعوں میں متفق علیہ تھی۔ ۲۳۹

۳۔ یہ کسوف و خسوف دو دفعہ ہوا ۳۳

۴۔ ان دونوں گہروں کی خبر بھیلوں میں بھی دی گئی ہے۔ اور قرآن شریف میں بھی یہ ہے اور حدیثوں میں بھی جیسا کہ ظہر قطنی میں۔ ۳۳

۵۔ لکھا تھا اس کے ایام میں سوچ اور چاند کو ایک ہی ہینہ میں جو رمضان کا ہینہ ہوگا گرہن لگے گا۔ ۲۴

۶۔ جب یسوع کو صلیب چڑھایا گیا تو سورج کو گرہن لگا تھا۔ ۲۹

قانون قدرت اور قوی معجزات سے اپنا من جانب الہٰی ہونا ثابت کرتی ہے یا نہیں؟ ص ۲۵ و ص ۲۴

### کد عمر

حدیثوں میں کدعہ کے لفظ سے میرے گاؤں کا نام موجود ہے۔ ص ۴

### کرامت

حضرت ماجزہ عبد اللطیف صاحب شہیدؒ کی ایک کرامت۔ ۴۷ - ۴۵

### کرشن

۱۔ راجہ کرشن جیسا کہ میرے پر ظاہر کیا گیا ہے درحقیقت ایک ایسا کامل انسان تھا جسکی نظیر نہ دیکھنے کے کسی شئی اور آثار میں نہیں پائی جاتی۔ وہ اپنے وقت کا اوتار یعنی نبی تھا جس پر خدا کی طرف سے رُوح القدس اُترتا تھا۔ ۲۲۸

۲۔ حضرت یسوع موعود علیہ السلام کا کرشن ثانی ہونے کا دعویٰ۔ ۲۲۸

### کرم دین

کرم دین نامی ایک شخص نے حضور علیہ السلام پر گور و سپور میں ازالہ الحقیقت عرفی کا مقدمہ دائر کیا تھا اس مقدمہ کے متعلق حضورؐ کو اللہ تعالیٰ نے قبل از وقت خبر دی تھی کہ آپ بری ہو جائیں گے۔ اور کرم دین سزا پائے گا۔ اگر اس سٹنٹ آثارِ ام نے حضورؐ کے متعلق فیصلہ دیا۔ مگر پیشگوئی کے مطابق ڈیرٹل حج کے

## کشف

سیح ہووے گا اور اس کے کشف جکا ذکر اس جلد میں ہے

۱۔ جس نے کشفی نظریں دیکھا کہ ایک درخت لہو

کا ایک بڑی لمبی شاخ .... جو نہایت خوبصورت

دوسرے درختی ہمارے باغ میں سے کاٹی گئی ہے

تو وہ ایک شخص کے ہاتھ میں ہے۔ کسی نے کہا

کہ اس شاخ کو اس زمین میں جو میرے مکان

کے قریب ہے اس بیری کے پاس لگا دیں

جو اس سے پہلے کاٹی گئی تھی اور پھر دوبارہ

اگے گی۔ اس کشف کی تعبیر۔ ۵۷

۲۔ نبی زمین اور نیا آسمان بنانے کے کشف کا

مطلب۔ حاشیہ ۳۴۵-۳۴۶

۳۔ ایک کاغذ پر لکھا ہوا دکھلایا گیا۔ تملک آیات

الکتاب المبین یعنی قرآن شریف کی سچائی

پر یہ زلزلے نشان ہونگے۔ حاشیہ ۳۹۶

۴۔ عالم کشف میں مجھے وہ بادشاہ دکھلائے گئے

جو گھوڑوں پر سوار تھے اٹھایا گیا یہ ہیں جو

اپنی گردنوں پر تیری اطاعت کا جو اٹھائے

اور خدا انہیں برکت دیگا۔ حاشیہ ۴۰۹

۵۔ بشیر داس برادر لالہ شریعت کیلئے دعا کرنے کے

بعد کشف میں دیکھا کہ میں اس حضرت میں

پہنچا ہوں جہاں اس کی مزار کا رتبہ ہے۔ میں

نے اپنی قلم سے آدھی مزار کاٹ دی ہے

گر خوشحال برہمن کی مزار انہیں کاٹی بلکہ اس کی مزار

۲۳۵

پوری رکھی۔

کشف سنگھ کتب

یہ شخص حضور کے ایک شا

یعنی نواب محمد حیات سی۔ اس آئی کے متعلق دعا

اور انکی قبل از وقت بریت کی خبر کا گواہ ہے۔

۲۳۹

## کفارہ

۱۔ کفارہ کی غیر معقولیت ۲۳۷

۲۔ خدا کی صفت عدل و انصاف سے بعید ہے کہ

کہ گناہ کوئی کرے اور مزار دوسرے کو دی جائے۔

۲۳۶

۳۔ کفارہ دنیا کے عیسائیت سے گناہ کو مٹانہ سکا

۲۳۷

۴۔ سیح کی مظلومانہ موت کے کس طرح دوسروں کے دل

گناہ کی صحت سے پاک ہو سکتے ہیں؟ ۱۶۳

۵۔ کفارہ میں انصاف اور رحم دونوں کا حق ہے کیونکہ

گناہگار کے عزم بے گناہ کو کھانا خلافت انصاف کے

اور بیٹے کو ناحق اس طرح سخت دلی سے

قتل کرنا خلافت رحم ہے۔ ۱۶۳

۶۔ کفارہ کا مسئلہ تو حضرت عیسیٰ نے آپ نے

کہہ دیا ہے جبکہ کہا کہ میری یونس نبی کی مثال ہے

اب اگر حضرت عیسیٰ حقیقت صلیب پر

۵۔ دستور ہے کہ اکثر گناہ اس کی حالت میں ہی پیدا ہوتے ہیں۔ ۱۷۶

۶۔ حیسانیت آریہ دھرم اور اسلام میں گناہ کے نجات پانے کے طریقوں کا باہمی تقابل اور موازنہ ۲۸۷-۲۸۹

## ل

### لالہ لادال والدہ شریعت سنگھ خاں

۱۔ سفر میں معاجرت۔ کئی دفعہ یہ دونوں آریہ امرتسر میں میرے ساتھ جاتے تھے ..... بعض دفعہ صرف لالہ شریعت ہی ساتھ جاتا تھا۔ ۲۲۲

۲۔ ایک نشان کے گناہ۔

اس نشان (پیشگوئی کے مطابق جو صاحب خانی) کے صاحب آدیوں میں سے بڑھ کر گناہ لالہ شریعت اور لالہ ملا وال مسکنان قادیان ہیں کیونکہ ان کے دوسرے کتاب برائین احمدیہ جس میں یہ پیشگوئی ہے چھپی اور شائع ہوئی ہے بلکہ برائین احمدیہ کے چھپنے سے پہلے اس زمانہ میں جبکہ میرے والد صاحب فوت ہوئے یہ پیشگوئی ان ہر دو آریوں کو بتلائی گئی تھی۔ ۲۲۳

۳۔ اگر انہوں نے (جیسا کہ ان کے حوالے سے قادیان کے آدیوں کے اخبار میں ذکر ہے۔ تال) مجھ سے آسانی نشان نہیں دیکھے تو اس صورت میں مجھ زیادہ

مرگئے تھے تو ان کو روئس سے کیا مشابہت؟ ۳۵۸

## گلاب شاہ

۱۔ ضلع لدھیانہ کے ایک مجذوب اور صاحب کشف تھے انہوں نے میان کرم بخش صاحب سے ہم ساکن جمال پور کو خبر دی تھی کہ عیسیٰ قادیان میں پیدا ہو گیا ہے اور لدھیانہ میں آئیگا ۳۶

۲۔ گلاب شاہ کہتا تھا کہ عیسیٰ بن مریم زندہ نہیں مر گیا ہے۔ وہ دنیا میں واپس نہیں آئیگا۔ جس امت کے لئے مرزا غلام احمد عیسیٰ ہے۔ ۳۷

## گناہ

۱۔ گناہ ایک نہر ہے جو اولیٰ صغیرہ سے شروع ہوتا ہے اور پھر کبیرہ ہو جاتا ہے اور انجام کار کھڑک پہنچا دیتا ہے۔ ۲۸۷

۲۔ گناہوں سے بچنے کی توفیق اس وقت مل سکتی ہے جب انسان اچھے طور پر اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے۔ یہی بڑا مقصد انسانی زندگی کا ہے کہ گناہ سے نجات پائے ۲۸۷

۳۔ آج کل دنیا میں گناہ کی کثرت کی وجہ کی گرفت ہے۔ ۱۷۸

۴۔ نشان گناہ سے بچنے کیلئے معرفتِ تامل کا محتاج ۱۵۰



دنیا میں کون جھوٹا ہوگا ... جس نے محض فقر و  
اور جھوٹ کے طور پر ان کو اپنے نشانوں کا  
گواہ قرار دے دیا۔ - ۴۴۳

۳۔ خاص کر ان دونوں آدمیوں پر تو تجویزی اہل علم جہت  
ہو چکا ہے جو بہت سے نشانوں کے گواہ نہایت  
ہیں۔ - ۴۴۵

۵۔ میں آؤں تو لالہ شرمیت اور طاہر کو مخاطب  
کرتا ہوں کہ وہ خدا کی قسم کے ساتھ مجھ سے  
فیصلہ کر لیں اور خواہ مقابل اور خواہ تحریر کے  
ذریعہ سے اس طرح پر خدا کی قسم کھائیں کہ  
فولن فلان نشان جو نیچے لکھے گئے ہیں ہم نے  
نہیں دیکھے اور اگر ہم جھوٹ بولتے ہیں تو  
خدا ہم پر اور ہماری اولاد پر اس جھوٹ کی نزا  
نازل کرے۔ - ۴۴۴

۶۔ میں نے اس ہام کو یعنی اللہ بکا دیکھا  
کوہ میں کھدوانے کے لئے تجویزی - اور  
لالہ طاہر اور یہ کو اس ہمر کے کھدوانے کیلئے  
لہر تھر میں بھیجا۔ اور محض اس نے بھیجا تا وہ  
اور لالہ شرمیت دوست اس کا دونوں اس  
پیشگوئی کے گواہ ہو جائیں۔ - ۴۴۴

۷۔ لالہ طاہر ہی حضور کی انگوٹھی یعنی اللہ بکا  
ہالی لہر تھر سے بنا کر لایا تھا۔ - ۴۴۴

۸۔ طاہر ایک مرتبہ دینی میں مبتلا تھا کہ حضور

کے پاس آکر دیا۔ حضور نے اسکے لئے دعا کی تو  
ہام ہوا۔ یا نارا کوئی بوڑا دسلما۔ چنانچہ وہ  
چند دن بعد صحتیاب ہو گیا۔ - ۴۴۳

۹۔ لالہ طاہر سے حضور کا مطالبہ کہ کیا وہ حضور کی  
پیشگوئیوں کا ذاتی گواہ نہیں؟ اگر انکار ہے  
تو موگدہ نصاب قسم کھائے۔ - ۴۴۳

۱۰۔ طالبان میں لالہ طاہر نے لالہ شرمیت کے  
مشورہ سے اشتہار دیا جس کو قریباً ہی برس  
گزر گئے۔ اس اشتہار میں میری نسبت یہ لکھا  
کہ یہ شخص محض مکار فریبی ہے اور صرف دوکاندار  
ہے لوگ اس کا دھوکا نہ کھائیں اور اس کو  
بالی ہر نہ دیں۔ - ۴۴۵

۱۱۔ لالہ طاہر کا اشتہار اب تک میری پاس موجود  
ہے جو لالہ شرمیت کے مشورہ سے لکھا گیا تھا۔  
- ۴۴۶

۱۲۔ نہ صرف طاہر نے بلکہ ہر ایک شخص نے اس  
ترقی کے روکنے کے لئے پورا زور لگایا تھا۔ - ۴۴۶

۱۳۔ لالہ شرمیت نے اپنے بھائی بشبر داس کے متعلق  
پیشگوئی پوری ہونے پر حضرت برج موعود علیہ السلام  
کی طرف رقعہ لکھا کہ

آپ کی نیاک بختی کی وجہ سے خوانے یہ  
غیب کی باتیں آپ پر کھول دیں اور دعا قبول  
کی۔ - ۴۴۵

## لیکچر سیاکوٹ

حضرت سیح موعود علیہ السلام کا ایک لیکچر جو ۲۷ نومبر ۱۹۰۲ء کو سیاکوٹ کے عظیم الشان مجمع میں پڑھا گیا اور اسلام کے نام سے موعود ہے اس لیکچر میں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے عیسائیت اور ہندومت پر اسلام کی برتری ثابت فرمائی ہے اور اسلام زندہ فریب ہونے کا یہ ثبوت بڑی شرح و بسط سے پیش فرمایا ہے کہ اس کی حفاظت اور آبیاری کے لئے اللہ تعالیٰ نے مجددین کا سلسلہ قائم فرمایا ہے۔ حضورؐ نے اس لیکچر میں سیح موعود رکش ہونے کے دعویٰ کو بھی پیش فرمایا ہے۔

۲۰۱ تا ۲۲۸

## لیکچر لدھیانہ

یہ لیکچر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۲۴ نومبر ۱۹۰۵ء کو ہزارہوں کی موجودگی میں لدھیانہ میں دیا۔ اس لیکچر میں حضورؐ نے اپنے اور اپنی جماعت کے مسلمان ہونے۔ اپنے دعویٰ کی صداقت کے دلائل و ثبوت پیش کیے۔ اسلام کی حقیقت و حقاقت کو نہایت وضاحت سے پیش فرمایا ہے۔ اور اس امر پر بہت تحدی سے دلائل پیش کئے ہیں کہ میں مغفرتی نہیں ہوں بلکہ صادق ہوں۔ مغفرتی کبھی لغت الہی سے نوازا نہیں جاتا۔

۲۲۹ تا ۲۹۸

۱۳۔ اٹھ نشانات پیش فرما کر جن کا گواہ شریعت ہے حضور فرماتے ہیں کہ اگر اسے نکال دیتے تو

”شریعت کو چاہیے کہ میری اس قسم کے مقابل پر قسم کھا دے اور یہ کہے کہ اگر میں نے اس قسم میں جھوٹ بولا ہے تو خدا مجھ پر اور میری اولاد پر ایک سال کے اندھ اس کی سزا دلا دے آمین لفظ اللہ علی الکاذبین“

۲۳۲ تا ۲۴۲

## لدھیانہ

میں افسوس سے ظاہر کرتا ہوں کہ سب سے اول مجھ پر کفر کا فتویٰ اس شہر کے چند مولویوں نے دیا

۲۲۹ نیز دیکھیے ”لیکچر لدھیانہ“

## نگر خانہ

۱۔ نگر خانہ بھی ایک مدعا ہے۔ یہ اس لئے کہا کہ جو مہمان میرے پاس آتے جاتے ہیں جن کے لئے نگر خانہ جاری ہے وہ میری تعلیم سنتے رہتے ہیں۔

۲۔

۲۔ اگرچہ نگر خانہ کا فکر ہر روز بچے کرنا پڑتا ہے۔ اور اس کا غم براہ راست میری طرف آتا ہے اور میری اوقات کو مشوش کرتا ہے۔

۳۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں نگر خانہ پر ہوا وہ پندہ سو سے دہتر اور پندرہ سو سے آتا تھا۔

۲۲۳

## لیکھرام

- ۱ - خدا نے مجھے پانچ برس پہلے خبر دی تھی کہ وہ اپنی بدزبانی کی پاداش میں چھ برس کی معاد میں قتل کیا جائیگا۔ وہ بذریعہ اس پیشگوئی کو پورا کر کے راتھ کا ڈھیر ہو گیا۔ ۲۲۷
- ۲ - میں نے اشتہار دیا تھا کہ اے آریو! اگر تمہارے پریشر میں کچھ کمی ہے تو اس کی جناب میں دعا اور پرتھنا کر کے لیکھرام کو بچا لو گرتھارا پریشر اسکو بچا نہ سکا۔ ۲۲۹
- ۳ - لیکھرام کی پیشگوئی کی تفصیل ۲۲۷ و ۲۲۹
- ۴ - لیکھرام کا نشان، نعیم انسان نشان ہے ۲۹۸
- ۵ - لیکھرام کی پیشگوئی ایسی ہماں جال پیشگوئی ہے جس نے تمام پنجاب اور ہندوستان کے ہندو اور آریہ سماج والے اس عظیم انسان نشان کے گواہ کر دیئے ہیں۔ ۲۶۹
- ۶ - لیکھرام نے پیشگوئی کی معاد میں نضرع اور خوف ظاہر نہ کیا اس لئے وہ معاد کے اندر ہی مر گیا۔ ۲۲۷-۲۲۳
- ۷ - اگر لیکھرام نرمی اور تواضع اختیار کرتا۔ تو بچایا جاتا۔ ۲۳۰
- ۸ - لیکھرام کی موت کا گناہ تادیبان کے ہندوؤں کی گردن پر ہے۔ ۲۳۰
- ۹ - لیکھرام نے پیشگوئی سننے کے بعد زباناوردی

شروع کی..... اس لئے اس کی اصل معاد بھی

پوری نہ ہونے پائی اور ابھی معاد میں ایک سال باقی تھا جو پیشگوئی کے مطابق قتل کیا گیا۔

حاشیہ صفحہ

لیما رچنڈ (رائز پورس کپتان)

ڈاکٹر مارٹن کلا راک کے مقدمہ اقدام قتل میں عبد الحمید نامی ایک نوجوان کو اتبانی مجرم بنا کر تیار کیا گیا کہ وہ یہ جھوٹا بیان دے کہ میں مرزا صاحب کا مرید ہوں۔ اور مرزا صاحب نے مجھے مارٹن کلا راک کے قتل پر مامور کیا تھا۔ عبد الحمید نے کپتان ڈاکٹر صاحب ڈپٹی کمشنر گودا سپور کی عدالت میں یہی بیان دیا۔ چنانچہ جب مقدمہ دوبارہ تفتیش کے لئے کپتان پولیس مسٹر لیما رچنڈ کے سپرد کیا گیا۔ تو اس نے اصل حقیقت عبد الحمید سے معلوم کر لی اور ڈپٹی کمشنر کو تار دیا کہ ہم نے اصل حقیقت مقدمہ معلوم کر لی ہے۔ چنانچہ پھر مقدمہ جب گورڈا سپور میں پیش ہوا تو ڈپٹی کمشنر کی عدالت میں کپتان پولیس لیما رچنڈ کو حلف دیا گیا اور اس نے اپنا حلف بیان نکھوایا۔ ۲۶۹-۲۷۰ نیز دیکھو زیر عنوان "ڈاکٹر" و "عبد الحمید" و "مارٹن کلا راک"

م

ماہہ اور روح

۱ - ماہہ کے ازنی قرار دینے سے دیکھا کہ تیروں کا

۲۔ اُس کی کوٹھی پر عبد اللہ آسم نے کہا۔ کہ میں نے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہاں نہیں کہا۔  
۲۰۵-۲۰۶

### مباحثہ کا بل

حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب کی درخواست  
امیر کابل نے خان طاہران اور آٹھ مفتیوں کے آپ کا  
مباحثہ کروایا جو کابل کی شاہی مسجد میں ہوا۔ یہ  
بحث تحریری تھی۔ اور صبح سات بجے سے تین  
بجے تک جاری رہی۔ اس دوران آٹھ برہمنہ شمشیر  
والے سپاہی حضرت صاحبزادہ صاحب کے سر پر  
کھڑے رہے۔ اس بحث کا ثالث لاہور کے ایک  
ڈاکٹر کو مقرر کیا گیا تھا جو سلسلہ کا مخالف تھا  
امیر نے بحث کے کاغذات نہیں دیکھے۔

۵۳-۵۵

### مستشرقین

تحصیل پٹالہ کے تحصیلدار حافظ ہدایت علی کا مشورہ  
تھا حضور نے اپنے ایک نشان کے ذکرہ میں اس کا  
ذکر کیا ہے۔ اسی نے چند سنگھ نامی سکھ کے خلاف  
مقدمہ کے متعلق حضور کو اطلاع دی تھی کہ حضور کے  
حق میں ڈگری ہو گئی ہے۔

۲۳۸

### مجاہد

۱۔ پاکیزہ زندگی حاصل کرنے کے لئے تین باتوں میں  
سے پہلی تدبیر مجاہدہ ہے کہ انسان جہاں تک

عقیدہ ہے یہ راہ کھل جاتی ہے کہ پھر ان کا  
بفصل اور اوصاف بھی خود بخود ہے۔ اور کسی  
پریشیر کے وجود کی ضرورت نہیں۔

۲۲۹

۲۔ اس عقیدہ میں ایک بھاری ضاد ہے کہ یہ  
عقیدہ انادی (ازلی) ہونے کی صفت میں  
ذمہ ذمہ کو خدا کا شریک ٹھہراتا ہے۔  
۳۔ اگر وہ کے ذات اور روح کو تہم غیر مخلوق اور  
قائم الذات مانا جائے تو ان پڑا ہے کہ خدا کا  
کالم۔ توحید اور قدرت تینوں ناقص ہیں۔  
دیکھو کہ خدا جس چیز کا خالق نہیں اس کا تحقیق ظلم کو  
نہیں ہوگا اور ازلیت میں روح دادہ خدا کے  
شریک ہونگے۔) ۳۶۳، ۳۶۴ تا ۳۶۵  
مارٹن کلارک

۱۔ ایک عیسائی پادری جس نے حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوة والسلام پر تیل کا ایک جھوٹا مقدمہ کھڑا کیا جس میں  
مولوی محمد حسین بلوچی نے بھی حضور کے خلاف گواہی  
دی۔ اس مقدمہ کی سماعت پستان ڈائمنس ڈپٹی کنسٹر  
گوردا سپور نے کی تھی۔ اس مقدمہ میں بنیادی گواہ  
عبدالمجید نے آخر اقرار کیا کہ اصل حقیقت کچھ نہیں  
صرت پادریوں نے مجھے اپنی سازش کا آلہ کار بنایا  
ہے۔ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نرمی فرما دیئے  
گئے اور پستان ڈائمنس آپ کو کہا کہ آپ ان عیسائیوں پر  
مقدمہ کر سکتے ہیں۔

۲۶۸-۲۶۹ نیز ڈیجیٹل  
ڈائمنس: عبدالمجید: مبارک

اور تہی دست ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی وحی منقطع نہیں اور نہ معجزات منقطع ہوئے۔

بلکہ ہمیشہ بذریعہ کالمین امت جو شرف اتباع  
سے شرف میں ٹھہر رہے ہیں ۲۵۱

۴ آپ کا بلند مقام

آپ جلیل الشان اور اولوالعزم نبی تھے۔ اسلام  
کے پھیلانے میں جب قدر شکلات آپ کے اٹھائیں  
کسی نبی کے سلسلہ میں ان کی مثال نہیں ملتی۔

۲۸۰

۵۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم انہما سچائی کے  
لئے ایک مجدد اعظم تھے۔ جو گم گشتہ سچائی  
کو دوبارہ دنیا میں لائے۔ اس فخر میں ہمارے  
نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی بھی نبی  
شریک نہیں۔ ۲۰۹

۶۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اگر آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم زندہ رہتے تو ایک فرد بھی کافر  
نہ رہتا۔ ۲۶۳

۷۔ آپ کا اخلاقی روحانی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر شریعت اور نبوت  
کا خاتمہ پور چکا ہے۔ اب کوئی شریعت نہیں  
آسکتی۔ البتہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے برکات اور فیوض اور قرآن شریف کی تعلیم اور ہدایت  
کے ثمرات کا خاتمہ نہیں ہو گیا۔ ۲۷۹

مکن ہو گندی زندگی سے باہر آنے کے لئے کوشش  
کرے۔ ۲۴۲

۲۔ خلاقہ روح کا سرسرسر عشق الہی میں غرق ہونا  
انسانی مجاہدات کی آخری حد ہے جس پر مسکوں  
کا سلوک ختم ہو جاتا ہے۔ ۳۶۵

مجدد

۱۔ مسیح موعود مجدد صمدی بھی ہے اور مجدد امت  
بھی۔ ۲۰۸

۲۔ مجدد کا کام۔

۱۔ وہ ایمان جو زمین سے اٹھ گیا ہے اس کو  
دوبارہ قائم کرے

۲۔ خدا سے قوت پا کر.... دنیا کو اصلاح  
اور تقویٰ اور راستبازی کی طرف کھینچے۔

۳۔ ان کی اعتقادی اور عملی غلطیوں کو ٹھک کرے  
۳

محقق صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے دلائل۔  
اور حضور کی غلیظ الشان کامیابیاں ۲۰۹ و ۲۰۷

۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زندہ نبی ہونے  
کا ثبوت ۲۷۲

۳۔ ایک غلیظ الشان معجزہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کا یہ ہے کہ تمام نبیوں کی وحی منقطع ہو گئی  
اور معجزات نابلد ہو گئے اور ان کی امت خالی

(ب) حضرت موسیٰ کے سامنے ان کا سخت ترین دشمن  
فرعون غرق کیا گیا۔ اور آنحضرت صلعم کے  
سامنے بھی آپ کا سخت ترین دشمن ابولہب  
قتل کیا گیا۔

بزرگے ص ۱۲ و ص ۲۱۲

۱۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حضرت یوسف علیہ السلام  
سے ش بہت۔

ص ۲

۱۴۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کفار نے آسمان  
پر چڑھنے کا معجزہ مانگا۔ چاہیے تھا کہ آپ آسمان  
پر چڑھ جاتے مگر انہوں نے بشر ہونے کی  
معدوی ظاہر فرمائی۔

ص ۱۷ د ص ۲۹۹

۱۵۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ لڑکے  
فوت ہوئے تھے۔

ص ۲۱۴

### محمد اقبال

حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر مشرک اسلام  
ہونے والے ایک ہندو جو ۱۵ مارچ ۱۹۰۶ء سے  
ایک دو دن پہلے مسلمان ہوئے۔

ص ۲۹۷

### مولوی محمد حسن

لدھیانہ کے مولوی تھے۔ حضور نے ان کا ذکر  
لیکھ لدھیانہ میں فرمایا ہے۔

ص ۲۵۵

برگیدر محمد حسین کو تو ان

حضرت ماجزادہ عبداللطیفؒ کا شاگرد اور  
امیر کابل کا مقرب جسے آپ نے کابل واپس جانے

۸۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نشانات اوتابیر  
ختم نہیں ہو گئیں بلکہ ہمیشہ اور ہر زمانہ میں تازہ  
بتازہ موجود رہتی ہیں۔ یہی وجہ ہے جو میں کہتا  
ہوں کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نبی  
ہیں۔

ص ۲۷۲

۹۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ہمارے سید  
دعویٰ (اس پر ہزار سلام) اپنے اناضل و جانید  
کی رو سے تمام انبیاء سے سبقت لے گئے ہیں

ص ۳۸۹

۱۰۔ میرا بھی مذہب ہے کہ جس قدر فیوض اور برکات  
کوئی شخص حاصل کر سکتا ہے اور جس قدر  
تقرب الی اللہ پاسکتا ہے وہ صرف اور صرف  
آنحضرت صلعم کی بیچی اجاحت اور کمال محبت  
سے پاسکتا ہے ورنہ نہیں۔

ص ۲۶

۱۱۔ ۱۔ ہم نے اس نبی کا وہ مرتبہ پایا جس کے آگے  
کوئی مرتبہ نہیں۔

(ب) اس نبی کی کمال پیروی سے ایک شخص عیسیٰ  
سے بڑھ کر بھی ہو سکتا ہے۔

۲۔ یہ تمام ثنرت مجھے صرف ایک نبی کی  
پیروی سے ملا ہے جس کے ماسج اور  
مراتب سے دنیا بے خبر ہے۔

ص ۳۵۷

۱۲۔ ۱۔ مولیٰ نے کافروں کے مقابل تلوار اٹھائی اور

آنحضرت صلعم نے بھی مسلمانوں کی حفاظت کے لئے تلوار اٹھائی

سے پہلے میرے اجازت لینے کے لئے خود کتابت فرمائی تھی۔ - ۲۹-۵

### مولوی محمد حسین بیلاوی

۱۔ ایک پاوری کے قتل کرنے کے الزام میں عدالت میں میرے خلاف گواہی دی تھی۔ - ۲۵۱

۲۔ مولوی محمد حسین کی یہ کوشش ظاہر کرتی تھی کہ وہ دواؤں دربار میں سے عاجز آگیا ہے۔ - ۲۵۱

۳۔ براہین احمدیہ جس کا ریویو مولوی ابو سعید محمد حسین بیلاوی نے لکھا ہے۔ - ۲۵۵، ۳۲

### نواب محمد حیات خان سی۔ ایس۔ آئی

یہ معطل ہو گئے تھے اور مقدمہ سے بریت کی کوئی امید نہیں تھی۔ انہوں نے حضور سے دُعا کی درخواست کی۔ تو اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمایا کہ وہ بری کیا جائے گا اور کشتہ میں حضور نے اسے عدالت کی کرسی پر بیٹھا دیکھا چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ - ۲۳۹

### حکیم محمد شریف کلانوری

جن کی معرفت امرتسر میں اللیس اللہ بلاچ عبد کی انگوٹھی بنوائی گئی۔ - ۲۲۲

### منشی محمد عمر

لڑھیانہ کے رہنے والے تھے حضور نے لیکچر لڑھیانہ میں ان کا ذکر فرمایا ہے۔ - ۲۵۵

### نواب محمد علی خان رئیس مالیر کولہ

میرزا احمدیہ قادیان تنظیم کے سلسلہ میں آپ کا ذکر ۵۹

### حکیم مرزا محمود ایلانی

۱۔ اگست ۱۹۰۲ء کو لاہور میں فروش تھے اور حضرت

سیح موعود علیہ السلام سے مقابلہ کے خواہشمند تھے حضور نے عدم فرصت کی بنا پر مقابلہ سے معذوری

کا اظہار فرمایا۔ البتہ انہیں تعضیہ کی آسان راہ یہ بتلائی کہ ستمبر ۱۹۰۲ء کو اسلام اور اس

ملک کے دوسرے مذاہب کے موضوع پر حضور کا جو لیکچر ہے مسیمہ اخبار لاہور میں شائع کر دیا

جائے اور اس کے مقابل پر مرزا محمود بھی اپنا مضمون اسی اخبار میں شائع کریں یہ ایک خود

فیصلہ کرے گی کہ کس کا مضمون صداقت اور دلائل تو یہ پر مبنی ہے۔ - ۱۲۶

۲۔ اس نے حضرت سیح موعود علیہ السلام سے بذریعہ خط آیت فوجدھا تقریباً فی عین حجابہ

کی تفسیر لہجی تھی۔ اس آیت کی تفسیر ۱۹۹

### حضرت محی الدین ابن العربیؒ

حضرت محی الدین رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ خاتم الخلفاء معینی، اہل ہونگا۔ یعنی مغلوں میں سے۔ اور وہ توام

پیدا ہوگا۔ پہلے لڑکی بعد اس کے وہ پیدا ہوگا ۲۵

### خزنیات

خدا تعالیٰ کا یہ فرمان کہ ہم تیری نسبت ایسے ذکر باقی نہیں چھوڑیں گے جو تیری رسوائی اور تنگ عزت

کا موجب ہوں اس فقرہ کے دو حصے ہیں۔

- ۱- اول یہ کہ ایسے اعتراضات جو رد ہونا کرنے کی نیت سے شائع کئے جاتے ہیں ہم نہ رد کر دینگے اور نہ اعتراضات کا نام و نشان نہ رہیگا۔
- ۲- دوسرے یہ کہ ایسے شکایت کرنے والوں کو جو اپنی شرارتوں کو نہیں چھوڑتے اور بد ذکر سے باز نہیں آتے دنیا سے اٹھا میں گے اور مظلومتی سے محروم کر دینگے۔ تب ان کے محروم ہونے کی وجہ سے ان کے بیہودہ اعتراضات بھی نالود ہوجائینگے۔

۳۰۲

### مذہبہ قلوبان

- ۱- اس سے فائدہ یہ ہے کہ تو عمر بچے ایک طرف تو تعلیم پاتے ہیں۔ اور دوسری طرف ہمارے سلسلہ کے اصولوں سے واقفیت حاصل کرتے جاتے ہیں۔ اس طرح پر بہت آسانی سے ایک عبادت تیار ہوجاتی ہے۔ بلکہ بسا اوقات ان کے ان باپ بھی اس سلسلہ میں داخل ہوجا سکتے ہیں۔
- ۲- میری دانست میں اگر یہ مذہبہ قلوبان کا قائم نہ جائے تو بڑی برکات کا موجب ہوگا اور اس کے ذریعہ سے ایک نوح نئے تعمیر ہونے کی ہماری طرف آسکتی ہے۔

۷۹

۳- مذہبہ قلوبان کے لئے اولاد کی اپیل ۷۹

### مذہبہ

- ۱- معیار صداقت - سچے مذہب کی نشانی یہ ہے کہ خداتعالیٰ کی معرفت اور اس کی پہچان پر وسائل بہت اس میں موجود ہوں۔ ۱۷۸
- ۲- مذہب وہی سچا ہے جو یقین کامل کے ذریعہ سے خدا کو دکھلا سکتا ہے۔ اور درجہ مکالمہ مخاطبہ الہیہ تک پہنچا سکتا ہے ۱۶۲
- ۳- زندہ اور سچے مذہب کی ماہرہ امتیاز صفات زندہ نشانات اور مکالمہ الہیہ ۳۵۱ و ۳۵۲
- ۴- مذہب کی اصل غرض اس سچے خدا کو پہچاننا ہے جس نے اس تمام عالم کو پیدا کیا۔ اور اس کی محبت میں اس مقام تک پہنچنا ہے جو غیر کی محبت کو جلا دیتا ہے۔ ۱۴۸
- ۵- خداتعالیٰ کے وجود اور اس کی صفات کاملہ پر یقین طور پر ایمان حاصل ہو کر نفسانی جذبات سے انسان نجات پا جائے۔ لہذا خداتعالیٰ سے ذاتی محبت پیدا ہو۔ ۳۵۲
- ۶- مذہب کی غرض یہ ہے کہ انسان اپنے نفس کو ہر ایک بدی سے پاک کر کے اس لائق بناوے کہ اس کی روح ہر وقت خداتعالیٰ کے آستانہ پر گری رہے اور یقین اور محبت اور معرفت اور صلح و صفحہ سے بھر جائے اور اس میں ایک



## مذہبی آزادی

۱۔ مذہبی آزادی وہ مال ہے جس کو فنا نہیں ۲۴۷

۲۔ حکومت انگریزی میں مذہبی آزادی

۱۔ اس سے بڑھ کر اور کیا آزادی ہوگی کہ ہم

عیسائی مذہب کی تردید نذر و شور سے

کرتے ہیں اور کوئی نہیں پوچھتا۔ ۲۶۸

۲۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ

ہماری تبلیغ ہر جگہ پہنچ جائے۔ اس نے

اس نے ہم کو اس سلطنت میں پیدا کیا۔

۲۶۸

## مریم عیسیٰ

۱۔ وفات مسیح پر مریم عیسیٰ کا نسخہ عجیب شہادت

ہے جو صد سال سے عبرتوں۔ یومیوں اور

یونانیوں اور اہل اسلام کی قراہدینوں میں مذکور

دندانج ہوتا چلا آیا ہے۔ ۲۱۹

۲۔ مریم عیسیٰ مسیح کی وفات پر تین دلیل ہے۔ ۱۲۴

## مریم

۱۔ حضرت مریم کے آخت ہارون ہونے کا مطلب

اور عیسائیوں کے اعتراض کا جواب۔

۲۵۶-۲۵۷

۲۔ حضرت مریم یوسف کے نکاح پر تین اعتراضات۔ (الزنا)

۳۵۶

۳۔ خدا تعالیٰ نے سودہ تحریم میں اشارہ فرمایا ہے کہ

خاص تبدیلی پیدا ہو جائے تا اسی دنیا میں بہشتی

زندگی اس کو حاصل ہو۔ ۲۳۳-۲۳۴

۷۔ مذہب کی غرض دونوں کو فرج کرنا ہوتی ہے اور

یہ غرض تو اسے حاصل نہیں ہوتی۔ ۲۹۴

۸۔ مذہب بغیر روحانیت کے کچھ چیز نہیں۔ جس

مذہب میں خدا کے ساتھ مکالمہ کا تعلق نہیں

اور عقیدہ صفائی روح نہیں۔ اور اسکی کشش

اس کے ساتھ نہیں اور فوق سعادت تبدیلی

کا نمونہ اس کے پاس نہیں وہ مذہب مردہ

۶۸

۹۔ تمام مذہب مردہ ہیں۔ اور اسلام کے

ظہور کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کی تائید

چھوڑ دی ہے۔ ۲۰۳

۱۰۔ اس زمانہ میں ہر مذہب کے پیرو اس بات پر

یقین رکھتے ہیں کہ ایک موعود کا ظہور قریب

ہے۔ جو تمام مذہب ختم کر کے ان کا دین ہی

سادی دنیا میں رائج کرے گا۔ ۱۸۱-۱۸۲

۱۱۔ یہ زمانہ وہی زمانہ ہے جس میں خدا تعالیٰ نے

ارادہ فرمایا ہے کہ مختلف فرقوں کو ایک قوم

بناوے اور ان مذہبی جنگوں کو ختم کر کے

آخر ایک ہی مذہب میں سب کو جمع کر دے

۱۸۲

۱۲۔ مذہب کا تقابلی مطالعہ ۱۳۷ تا ۱۴۲

میں سے ہے۔ اس عقیدہ کی تردید۔ ص ۲۱۳

۸۔ جس قدر مسلمانوں کو خدا تعالیٰ نے یہ کھول کر سُنا

دیا ہے کہ عیسیٰ فوت ہو گیا اور پھر زبیا میں

نہیں آیا گا ہاں اس کا شیل آنا ضروری ہے

اگر اس قسم کی تصریح ملا کی نبی کے صحیفہ میں

ہوتی تو یہ ہود ہلاک نہ ہوتے۔ ص ۲۱

۹۔ اگر خدا تعالیٰ کی منشا یہ ہوتی کہ مسلمان جنگ

کریں تو یہ اسلحہ سازی کے فن میں مسلمانوں کو

برتری دیتا۔ ص ۸۹

### صبح موعود علیہ السلام

۱۔ پیدائش زعفرت محی الدین ابن العربی کی مشکوئی کے

مطابق، "میری پیدائش اس طرح ہوئی کہ جب

کی صبح کو بطور توام میں پیدا ہوا۔ اول لڑکی

اور بعد میں پیدا ہوا۔ ص ۳۵

۲۔ دعویٰ سے قبل گمنامی کی کیفیت اور بعد دعویٰ

مرجع خلافت ہونے کا ذکر۔ ص ۲۲۴

۳۔ وحی و الہام کی ابتدا۔ اس بات کا ثبوت کہ

حضور پر وحی و الہام کم از کم ۸۴۲ھ سے

شروع ہوا۔ حضور فرماتے ہیں :-

"یہ غلام ہے اس پیشگوئی کا جو آج سے چھبیس

برس پہلے براہین الہامیہ میں چھپ چکی ہے۔ اور

اس زمانہ سے بہت عرصہ پہلے کی پیشگوئی ہے جسکو

کم سے کم بیستیس برس ہونے میں ۶۶۱ھ سے ۴۲۰ھ

بعض افراد اس امت کے ابن مریم کہلائی گئے

کیونکہ اول مریم سے ان کو تشبیہ دیکر پھر مریم

کی طرح نفع نوح ان میں بیان کیا گیا ہے ص ۱۸۶

### مسلمان

۱۔ سوقت مسلمان اُسلَمْنَا میں توبے شک

داخل ہیں مگر امتا کی ذیل میں نہیں ص ۲۹۵

بزرگچھوئے زیر امت

۲۔ اس زمانہ کے مسلمان مفسر کو چھوڑ کر پوسمت

اور چھلکے پر قانع ہو گئے ہیں ص ۲۹۴

۳۔ آخری زمانہ کے مسلمانوں کی ہود سے مٹ بہت

۲۱۵ - ۲۱۴

۴۔ مسلمان علماء - نادان مولویوں نے ہمیں کافر

کافر کہنے سے ہم میں اور عام مسلمانوں میں ایک

دیوار کھینچ دی ہے۔ ص ۳۳۱

۵۔ اگر یہ علماء موجود نہ ہوتے تو اب تک تمام

باشندے اس ملک کے جو مسلمان کہلاتے ہیں

مجھے قبول کر لیتے۔ پس تمام منکروں کا گناہ

ان لوگوں کا گردن پر ہے۔ ص ۶۶

۶۔ افسوس اکثر مسلمان اپنی غفلت کی وجہ سے

ہماری کتابوں کو نہیں دیکھتے اور وہ برکات

جو خدا تعالیٰ نے ہم پر نازل کئے یہ لوگ بائبل

اس سے بے خبر ہیں۔ ص ۳۳۶

۷۔ مسلمانوں کا عام عقیدہ ہے کہ الہام اور ظہیر

یسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ ہی طبعہ کا  
شرف بخشا۔ ص ۱۱۱

۶۔ علامات ظهور مسیح موعود جو پوری ہو گئیں

یہ وقت میں خدا نے مجھے مبعوث فرمایا جبکہ  
قرآن شریف کی لکھی ہوئی تمام علامتیں میرے ظهور  
کے لئے ظاہر ہو چکی ہیں۔ ص ۱۸۴

ان علامات کی تفصیل صفحات ۴-۳۶-۳۰  
۲۶ د ۱۸۴ د ۲۹۶ پر دیکھیں۔

۷۔ زمانہ بعثت

۱۔ یاد رہے کہ جو شخص اترنے والا تھا وہ  
میں وقت پر اتر آیا۔ اور آج تمام نوشتے  
پورے ہو گئے۔ تمام نبیوں کی کتابیں اسی  
زمانہ کا حوالہ دیتی ہیں۔ ص ۲۲

۲۔ عیسائیوں کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ اسی  
زمانہ میں مسیح موعود کا آنا ضروری تھا۔  
ان کی کتابوں میں صاف لکھا تھا کہ  
آدم سے چھٹے ہزار کے اخیر میں مسیح موعود  
آئے گا۔ ص ۲۲

۳۔ اسلام میں جس قدر اہل کشف گذرے ہیں  
کوئی ان میں سے مسیح موعود کا زمانہ مقرر  
کرنے میں چودھویں صدی سے آگے نہیں بڑھا  
ص ۲۱۲

۸۔ بعثت لکھا تھا کہ مسیح موعود صدی ہجری میں آئے گا۔ ص ۲۵

۴۔ مجھے اللہ تعالیٰ نے بیس سال سے مسیح موعود  
نمایا ہے۔ وانی جعلت مسیحا منذ نحو

عشویین اعوام ص ۹۶

۵۔ منجانب اللہ ہونے پر قسم۔

۱۔ میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ  
میں اس کی طرف سے ہوں۔ وہ خوب جانتا  
ہے کہ میں مفسری نہیں۔ کذاب نہیں۔ ص ۲۴۵

۲۔ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ  
میں صادق ہوں اور اس کی طرف سے  
آیا ہوں۔ ص ۲۴۵

۳۔ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جو  
موعود آنے والا تھا وہ میں ہی ہوں۔ ص ۲۹

۴۔ مجھے اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں  
میری جان ہے کہ میں اپنے خدائے پاک  
کے یقینی اور قطعی مکالمہ سے مشرف ہوں  
اور قریباً ہر روز مشرف ہوتا ہوں۔ ص ۳۵۳

۵۔ میں اسی کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جیسا  
کہ میں نے ابراہیم سے مکالمہ مخاطبہ کیا  
اور پھر اسحاق سے اور اسماعیل سے اور

یعقوب اور یوسف سے اور موسیٰ سے اور مسیح  
بن مریم سے اور مجھ کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ  
علیہ وسلم سے ایسا مکالمہ ہوا کہ آپ پر

سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی

۴ - میری نبوت یعنی مکالمہ مخاطبہ البیہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک نمل ہے

اور پھر اس کے میری نبوت کچھ بھی نہیں ۴۳

۱۲ - دعویٰ مسیح موعود

۱ - وہ مسیح جو اس امت کے لئے ابد اوسے

موعود تھا۔۔۔۔۔ وہ میں ہی ہوں ۳

۲ - اسلام میں اگرچہ ہزار ہا ولی اور اہل اللہ

گزرے ہیں۔ مگر ان میں کوئی موعود نہ تھا۔

لیکن وہ جو مسیح کے نام پر آنے والا تھا

وہ موعود تھا۔ ۳۱

۱۳ - وہ مسیح بھی کہلانے گا کیونکہ خدا اپنے

ہاتھ سے اس کی روح پر اپنی ذاتی محبت کا

عطر ملے گا۔ ۱۷۸

۱۴ - مسیح موعود کی آدم سے مشابہت

۱ - قرآن شریف بلکہ اکثر پہلی کتابوں میں بھی یہ

نوشتہ موجود ہے کہ وہ آخری مرسل جو آدم

کی صورت پر آئیگا ضرور ہے کہ وہ چھٹے ہزار

کے آخر میں پیدا ہو جیسا کہ آدم چھٹے دن کے

آخر میں پیدا ہوا۔ ۱۷۸ ۱۸۵

۲ - مسیح موعود کو خدا نے آدم کے رنگ میں پیدا

کیا۔ آدم جوڑا تھا اور بروز جمعہ پیدا ہوا

تھا اسی طرح پر یہ عاجز بھی جو مسیح موعود ہے

جوڑا پیدا ہوا اور بروز جمعہ پیدا ہوا۔ ۲۹

۹ - اللہ تعالیٰ نے مجھے صدی کے سر بھیجا ہے۔ ۱۲۲

۱۰ - بخت کی غرض

۱ - میرے آنے کی غرض اللہ مقصود صحت اسلام

کا تجدید و تائید ہے۔ ۲۷۹

۲ - خدایں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو

کدورت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے

محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم

کروں۔ ۱۸۰

۳ - خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام بدحوں کو جو

زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں کیا

یورپ اور کیا ایشیا ان سب کو جو نیک

فطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچے اور

اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی

خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا میں

بھیجا گیا۔ ۲۰۷

۱۱ - دعویٰ نبوت

۱ - خدا نے میرا نام نبی رکھا اگر بغیر شریعت کے ۴۱۳

۲ - ذاکر سلفی و صحافی نبیاً اللہ نے میرا نام

نبی رکھا ہے۔ ۸۷

۳ - مسیح موعود کی نبوت نقلی طور پر ہے کیونکہ

وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز کمال

ہونے کی وجہ سے نفس نبی سے مستفیض ہو کر

نبی کہلانے کا مستحق ہو گیا ہے ۲۵

۱۵۔ مسیح موعود ذوالقرنین ہے۔

۱۔ سورۃ کہف کی آیات متعلقہ ذوالقرنین میں  
مسیح موعود کے لئے پیشگوئی ہے مسیح موعود

ذوالقرنین بھی ہے۔ ۱۹۹

۲۔ مسیح موعود نے۔ ہجری عیسوی اور ہجری  
ہر صورت میں دو صدیوں کو پایا ہے ۱۹۹

۳۔ ذوالقرنین نے جن دو قوموں کو دیکھا۔  
ان سے مراد عیسائی اور مسلمان ہیں۔ ۱۹۹

۱۶۔ کرشن ہونے کا دعویٰ ۲۲۸

۱۷۔ مسیح ابن مریمؑ کا قصہ۔ سولہ خصیاتی میں  
دیکھو ص ۳۱ تا ص ۳۵

۱۔ موعود ہرنسکی خصوصیت۔ اسلام میں ہزار ہا ولی

اور اہل اللہ گندے ہیں مگر کوئی موعود نہ تھا۔ لیکن

جو مسیح کے نام پر آنے والا تھا وہ موعود تھا۔

ایسا ہی عیسیٰ علیہ السلام بھی تھا۔ لیکن کیلئے موعود بنی

۲۔ جس طرح عیسیٰ علیہ السلام کی بعثت کے وقت

یہود کی سلطنت برابہ ہو چکی تھی۔ اسی طرح

اسوی سلطنت ہندوستان سے جا چکی تھی۔

۳۔ جس طرح عیسیٰ کی بعثت کے وقت یہود

کئی فرقوں میں منقسم ہو گئے تھے اسی طرح مسلمان

بھی بہت سے فرقوں میں منقسم ہو کر حکم کے

مناج تھے۔

۴۔ عیسیٰ علیہ السلام بھی جہاد کیلئے مامور نہ تھے۔

اسی طرح آخری مسیح بھی جہاد کیلئے مامور نہیں ہے۔

۵۔ جس طرح عیسیٰ علیہ السلام کے وقت یہودی

علماء کی دینی و اخلاقی حالت بگڑ گئی تھی۔ وہی

حالت اکثر علمائے اسلام کی ہوتی ہو رہی ہے

۶۔ حضرت عیسیٰؑ قیصر روم کی عملداری میں مبعوث

ہوئے تھے اور میں بھی قیصر کی عملداری میں مبعوث

ہوا ہوں۔ یہ قیصر اسی قیصر سے بہتر ہے۔

۷۔ جس طرح مذہب عیسائی آخر کار قیصری قوم

میں گھس گیا میں دیکھتا ہوں کہ یوں اور

لہر کی طرح میں میرے دلائل کو بڑی جھپٹی کے

ساتھ دیکھا جاتا ہے۔۔۔۔۔ اور میری تائید اور

تصدیق میں ایسے الفاظ لکھے ہیں کہ ایک عیسائی

کے قلم سے ایسے الفاظ کا نکلنا مشکل ہے۔

بعض نے صاف لفظوں میں لکھ دیا ہے کہ

یہ شخص سچا معلوم ہوتا ہے۔

۸۔ جس طرح مسیح کے وقت ذوالقرنین ایک

ستارہ نکلا تھا۔ میرے وقت میں بھی وہی

ستارہ نکلا ہے۔

۹۔ مسیح کو جب صلیب پر چڑھایا گیا تو سورج

کو گرہن لگا۔ میرے وقت میں دارقطنی اور

انجیلوں کی خبر کے مطابق سورج اور چاند کو

دھنساں میں گرہن لگا۔

۱۰۔ یسوع مسیح کو دکھ دینے کے بعد یہودی

اور چودھویں صدی میں مسیحوت ہوا ہوں۔  
اور سب سے آخر ہوں۔

۱۵۔ مسیح کے عہد میں دنیا جدید ہو گئی تھی۔  
ڈاک اور ٹرکوں کا انتظام اور مسافروں کی  
سہولت اور قانون معاشرت نہایت متا  
ہو گیا تھا۔ ایسا ہی میرے وقت میں ہے۔  
۱۶۔ حضرت مسیح بن باپ پیدا ہونے میں آدم  
سے مشابہ تھے۔ ایسا ہی میں بھی تو ام  
پیدا ہونے میں آدم سے مشابہ ہوں۔  
۳۱ تا ۳۵

۱۸۔ مسیح موعود علیہ السلام کی مسیح اسرائیلی سے  
مشابہت۔ ۲۱۳ تا ۲۱۵  
۱۹۔ مسیح موعود اس پہلے مسیح کے رنگ پر آئیگا  
یعنی نہ وہ جہاد کرے گا نہ تلوار اٹھائے گا  
بلکہ پاک تعلیم اور آسمانی نشانوں کے ساتھ  
دین کو پھیلایگا۔ ۱۶-۱۷  
۲۰۔ مسیح ابن مریم سے افضلیت کا دعویٰ

۱۔ خدا تعالیٰ کی خیرت نے تقاضا کیا کہ ایک  
غلام غلمان محمدی سے یعنی عاجز اس کا  
رہبر کا اہل کر کے اس امت میں پیدا  
کیا اور اس کی نسبت اپنے فضل اور  
انعام کا زیادہ حصہ اسکو دیا تا عیسائیوں  
کو معلوم ہو کہ تمام فضل خدا تعالیٰ سے

سخت طاغون پھیلی تھی۔ اور میرے وقت میں  
بھی سخت طاغون پھیلی۔

۱۱۔ یسوع کو یہودی علماء نے باغی قرار دینے  
کی کوشش کی اور اس پر مقدمہ بنایا گیا اور  
زور لگایا گیا کہ اس کو موت کی سزا دی جائے۔  
ایسا ہی ایک خونی مقدمہ مجھ پر بھی بنایا گیا۔  
اور مجھے حکومت کا باغی بنانے کی کوشش کی گئی۔  
۱۲۔ جب یسوع مسیح کو صلیب پر چڑھایا گیا  
تو ایک چور بھی ساتھ تھا۔ جس دن مجھے  
اس خونی مقدمہ سے بری کیا گیا تو ایک

عیسائی چور بھی اس دن میرے ساتھ پیش ہوا  
۱۳۔ جب عیسیٰ علیہ السلام کو پیلاطوس کے  
سامنے لایا گیا اور نرائے موت کی درخواست  
کی گئی تو پیلاطوس نے کہا میں اس کا کوئی  
گناہ نہیں پاتا جس سے یہ سزا دوں۔ ایسا ہی  
کپتان ڈگلس ضلع مجسٹریٹ نے میرے ایک  
سوال کے جواب میں مجھ کو کہا۔ میں آپ پر  
کوئی الزام نہیں لگاتا۔

۱۴۔ یسوع مسیح بن باپ ہونے کی وجہ سے  
بنی اسرائیل میں سے نہ تھا۔ یاں ہمدوموی  
سلسلہ کا آخری پیغمبر تھا۔ جو موسیٰ سے  
چودھویں صدی بعد پیدا ہوا۔ ایسا ہی  
میں بھی خاندان قریش سے نہیں ہوں۔

۲۳۔ میں اُس کی تائیدوں کا ایک زندہ نشان ہوں۔

۲۴۔ میں وہی ہوں جس کو قوم نے رد کیا۔ اور  
میں قبولوں کی طرح کھڑا ہوں۔ ص ۲۵۱

۲۵۔ شفاعت۔ میری شفاعت سے بعض مصائب

اور امراض میں مبتلا اپنے دکھوں سے رہائی پانگئے  
۲۳۶

۲۶۔ اس کے بعد کوئی امام نہیں اور نہ کوئی مسیح مگر  
وہ جو اس کے نئے بطور ظن کے ہو۔ ص ۲۰۸

۲۷۔ مسیح موعود کو اس اُمت میں پیدا کرنے کی ضرورت

سوال پیدا ہوتا ہے کہ مسیح موعود کو اس اُمت  
میں پیدا کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ اور اس

کا جواب۔ ص ۲۱۲

۲۸۔ مسیح ابن مریم اس اُمت کیلئے مسیح موعود بنا کر

نہیں آسکتا۔ یہ تو قرآن شریف کے منشاء  
کے خلاف ہے۔ ص ۱۷

۲۹۔ یہ امر قرآن شریف کے منشاء کے خلاف ہے،

کہ یہود تو اس اُمت کے علماء بن جائیں اور  
ان کی اصلاح کیلئے مسیح جو ان یہودیوں کو

درست کرے گا باہر سے آئے۔ ص ۱۵

۳۰۔ اگر میں آنحضرت صلعم کی اُمت نہ ہوتا اور آپ کی

پیردی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے  
برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں یہ

شرف مکالمہ فی طبیبہ النبیہ ہرگز نہ پاتا۔ ص ۲۱۲

اختیار میں ہے۔ ص ۲۲

۲۔ میری نسبت خدا تعالیٰ کی پاک وحی میں

وہ اعزاز اور اکرام کے لفظ موجود ہیں کہ  
میں نے کسی انجیل میں حضرت مسیح کے

بارے میں نہیں دیکھے۔ ص ۱۶۵

۳۔ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں

کہ میری وحی اور الہام میں ان سے بڑھ کر

کلمات ہیں (جو عیسیٰ ابن مریم کے لئے  
استعمال ہوئے ہیں) ص ۲۳۶

۴۔ میں عیسیٰ مسیح کو ہرگز ان امور میں اپنے پر

کوئی زیادت نہیں دیکھتا۔ ص ۲۵۲

۲۱۔ مسیح موعود پر ایمان لانے کی ضرورت

اس سوال کا جواب کہ مسلمان اگر احکام اسلام

کی پیروی کریں اور وفات مسیح کا عقیدہ بھی

مانیں تو کسی دوسرے مسیح اور اس پر ایمان

لانے کی کیا ضرورت ہے؟ ص ۲۲۰

د ۲۲۱ د ۲۲۷

۲۲۔ مسیح موعود کا مقام

اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنی ہستی پر دلیل بنا

کر معجوت فرمایا ہے۔ ذیغشی سبقتی

لیجعلنی دلیلًا علی وجودہ ص ۹۰

۲۳۔ مجھے علوم قرآنیہ سے نوازا گیا ہے واعطیت

علم الصغف المظہر وما فیہا ص ۹۰

ایسا ناگوار نہ ہوتا جیسا کہ ان کی ان گالیوں  
سے جو ہمارے ان برگزیدہ نبیوں کو دیتے ہیں  
۲۳۲

۲۵۔ قوم سے محبت

ہر شب ہزار غم میں آید زود قوم  
یارِ نبی خات بخش ازیں روز پر شرم  
یارِ بابِ چشم میں ہیں کسبِ شامِ شو  
کارِ روزِ تر شدت ازیں در دستم  
۲۳۸

۳۶۔ معافین کے لئے دعا

تھرائی قیمت لہم فی لیلیا لمبادکۃ ودعوت  
لہم فی اصعواہا اعظم برصوف۔  
میں نے کتنی ہی بابرکت راتوں کی تارکیوں میں  
ان کے لئے دعا کی کہ ان پر رحم کیا جائے۔  
۱۲۳

۳۷۔ دشمنوں کے لئے دعا

رب لا تؤاخذنا من عدا فی خانہم لا یغفرنا  
ولا یصعدون۔ رب فارحمہم من عندک  
واجعلہم من الذین یعتدون۔  
اے اللہ! جو لوگ مجھ سے دشمنی کرتے ہیں ان کو مؤاخذہ  
نہ فرما وہ مجھے پہچانتے نہیں اور نہ وہ دیکھتے ہیں۔  
اے اللہ! ان پر اپنا رحم فرما اور انہیں ہدایت  
پانے والوں میں سے بنا۔  
۳۸

۳۱۔ مکالمہ مخاطبہ النبئہ - یہ مکالمہ النبئہ جو مجھ  
سے ہوتا ہے یقینی ہے۔ اگر میں ایک دم کے  
لئے بھی اس میں شک کروں تو کافر ہو جاؤں  
۳۱۲

۳۲۔ حضور کے وحی و انعام کی خصوصیات

۱۔ وحی فولادی رخ کی طرح دل میں وحشی  
تھی۔

۲۔ تمام مکالمات النبئہ ایسی عظیم الشان  
پیغاموں سے بھرے تھے کہ روزِ روشن  
کی طرح وہ پوری ہوتی تھیں۔

۳۔ تو اتر۔ کثرت اور اعجازی طاقتوں کا  
کرشمہ۔

۴۔ ہر ایک حمد قرآن شریف پر پیش کیا گی  
تو اس کے مطابق ثابت ہوا۔ ۴

۳۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق

بعد از خدا بشق محمد محمد محمد  
گر کفر میں بود بخدا سخت کافر  
جانم خدا شود برہ دین مصطفیٰ  
میں امت کا دل آگے آئی میرم  
۲۳۸

۳۴۔ انبیاء سے محبت

خوئے عزوجل کی قسم ہے کہ اگر یہ لوگ (آریں)  
تو ان کے زخم سے ہیں مجروح کرتے تو میں



۲۸۔ اے نے دُعا

سویں نے اگرچہ یہ دُعا کی ہے کہ سیورج بن محم  
کی طرح شرک کی ترقی کا ذریعہ نہ ٹھہرا جاوے۔

اور میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ایسا ہی  
کرے گا۔ لیکن خدا نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ  
وہ مجھے بہت عظمت دیگا۔ ۲۹

۲۹۔ بے شک تو م کے دشمن زور لگیں گے کہ یہ پیشگوئی

پوری نہ ہوگی میں ان کو نامراد رکھوں گا۔

اس سلسلہ میں آئیوں اور عیسائیوں کی کوششوں کی  
تفصیل۔ ۳۲۶ و ۳۲۷

۳۰۔ بعثت کے وقت سے ہی دنیا میں ایک عظیم  
انقلاب آ رہا ہے۔

۱۔ یورپ و امریکہ کے لوگ جو مسیح کی خدائی  
کے دلدارہ تھے اس عقیدہ کو چھوڑ رہے ہیں۔

۲۔ جو قوم باپ دادوں سے توں پر ذریعہ  
حق انکو سمجھا آئی ہے کہ بت کچھ سیر نہیں

۳۔ یہودہ رسوم و بدعات و شرک لوگ  
چھوڑ رہے ہیں۔ ۱۸۱

۳۱۔ یورپ و امریکہ میں میرے دعویٰ اور دلائل  
کو بڑی دلچسپی سے دیکھا جاتا ہے... اور خود بخود

صد ہ اخبار نے میرے دعویٰ اور دلائل کو شائع  
کیا ہے۔ اور میری تائید و تصدیق میں ایسے

الفاظ لکھے ہیں کہ ایک عیسائی کے قلم سے

یہ الفاظ ممکن شکل ہے۔ یہاں تک کہ بعض  
نے صاف نظموں میں لکھ دیا ہے کہ یہ شخص سچا  
معلوم ہوتا ہے۔ ۳۳ و ۱۸۱

۳۲۔ (یورپ و امریکہ کے بعض اخبارات نے) یہ بھی  
لکھ دیا ہے کہ اس وقت مسیح موعود کا دعویٰ  
عین وقت پر ہے۔ اور وقت خود ایک دلیل

ہے۔ ۳۳

۳۳۔ نشانات اور پیشگوئیاں۔ مقابلہ

۱۔ کیا زمین پر کوئی ایسا انسان زندہ ہے جو  
نشان نمائی میں میرا مقابلہ کرے مجھ پر غالب

آسکے؟ ۳۶

۲۔ مجھ کو اللہ تعالیٰ کی قسم جس کے ہاتھ میں  
میری جان ہے کہ اب تک دو لاکھ سے

زیادہ میرے ہاتھ پر نشان ظاہر ہو چکے  
ہیں۔ ۳۷

۳۔ اگر کوئی مخالفت خواہ عیسائی ہو خواہ بعض  
مسلمان میری پیشگوئیوں کے مقابل پر اس

شخص کی پیشگوئیوں کو جس کا آسمان سے  
آرنا خیال کرتے ہیں۔ صفائی اور یقین اور

بڑاہت کے ترتبہ پر زیادہ ثابت کر سکے تو  
میں اسکو نقد ایک ہزار روپیہ دینے کو تیار

ہوں۔ ۳۷

۴۔ اب تک دس لاکھ سے زیادہ نشان ظاہر

ہو چکے ہیں۔ ۴۳

۵۔ دوستوں کے لئے بھی نشان ظاہر ہوئے

شمنوں کی تیبہ کے لئے بھی اور میری ذات  
کیسے بھی اور ایسا ہی میری اولاد کے متعلق۔

اگر وہ صوب نشان تحریر کئے جائیں تو

وہ ایک کتاب جس میں وہ قبیلہ ہونے ہزار

جز سے بھی زیادہ ہر ۴۱۱

۶۔ اگر کوئی دشمن چالیس روز بھی میرے پاس

رہے تو کوئی نشان دیکھ لیا۔ ۱۹۸ ۲۹۸

۷۔ چار عظیم نشان پیشگوئیاں

۱۔ تو ایسی نہیں رہیں گے بلکہ لوگ فرج در فوج

تیرے ساتھ ہو جائیں گے۔

۲۔ ان لوگوں سے بہت ملنی ہر دلیگی۔

۳۔ لوگ کوشش کریں گے کہ اس سلسلہ کو

معدوم کر دیں مگر ناکام رہیں گے۔

۴۔ سلسلہ کے دو مرتبہ شہید کئے جائیں گے

۱۹۲

۸۔ حضرت مولوی نور الدین صاحبؒ کو قبل از وقت

خبر دی گئی کہ ان کے گھر میں لڑکا پیدا ہوگا

جس کے بدن پر پھوٹے ہونگے۔

۹۔ حضرت نواب محمد علی خانؒ کے صاحبزادے

عبدالرحیم شہید بیمار ہوئے تو اللہ تعالیٰ

نے خبر دی کہ تیری شفاعت سے یہ لڑکا

اچھا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ وہ دعا سے  
اچھے ہو گئے۔

۳۔ اسی طرح نواب صاحب کے دوسرے

صاحبزادے عبداللہ خان ایک دفعہ

خونخاک بیماری میں مبتلا ہو گئے اور اسکی

شفادگی نسبت خبر دی گئی وہ بھی دعا

سے اچھے ہو گئے۔

۹۔ حضورؐ کی آٹھ پیشگوئیاں جو پوری ہوئیں

اور اللہ شریعت ذاتی طور پر انکا گواہ تھا۔

۴۳۱-۴۳۲

۱۰۔ ان آٹھ پیشگوئیوں کے متعلق حضورؐ علیہ السلام

فرماتے ہیں:-

”اگر میں نے جھوٹ بولا ہے تو خدا مجھ پر

اور میرے لوگوں پر ایک سال کے اندر

اس کی سزا نازل کرے آمین لعنة الله

على الكاذبين۔ ۴۳۲

۱۱۔ لیکھرم سے متعلق پیشگوئی کی تفصیل۔

۴۳۷-۴۳۹

۱۱۔ خدا فرماتا ہے کہ میں ایک تازہ نشان ظاہر

کر دوں گا جس میں فتح عظیم ہوگی۔ وہ عام دنیا

کے لئے ایک نشان ہوگا اور خدا کے ہاتھوں

اور آسمان سے ہوگا۔ چاہیے کہ ہر ایک نگہ

اس کی منتظر رہے کیونکہ خدا حق تعالیٰ

۲۔ مقررین کے فیوض سے خلق پوشش پاتی ہے۔

۳۔ مقررین حجۃ اُحد ہوتے ہیں۔

۴۔ مقررین کو اللہ تعالیٰ اپنی ذات کی طرح مخفی

رکھتا ہے۔

۵۔ مقررین کے قلوب میں اللہ تعالیٰ مخلوق کے لئے

کشش اور جذب پیدا کرتا ہے۔

۶۔ مقرب کی صحبت آسمانی بلاؤں سے اہل زمین کے

لئے تعویذ کا کام دیتی ہے۔

مکالمہ دماغی طبیبہ الہیہ

دیکھیے زیر عنوان "ذی الہام" و "نبی"

"سیح موجود"

۱۔ جس دین میں یہ قوت نہیں کہ اس کمال تک پہنچاؤ

اور اپنے بچے سپردوں کو خدا کا ہمکلام بنائے

وہ دین نجانب اللہ نہیں۔

جس دل میں یہ خواہش اور طلب نہیں کہ خدا

کا مکالمہ دماغی طبیبہ یقینی طور پر اس کو نصیب

ہو وہ ایک مردہ دل ہے۔

خدا تعالیٰ پر یقین حاصل کرنے کے لئے مکالمہ

دماغی طبیبہ الہیہ ضروری ہے۔

۲۔ مقررین کی ایک علامت یہ ہے کہ ان پر ملائکہ

برکات لے کر نازل ہوتے ہیں۔ اور انہیں

مکالمات دماغی طبیبہ الہیہ جو غیب کی خبروں

اور بشارات پیشقل ہوتا ہے سے شرف و کرم

اسکو ظاہر کر دینا تاکہ وہ گواہی دے کہ یہ

عالم جس کو تمام قلوب گالیاں دے رہی ہیں

اس کی طرف سے ہے۔ مبارک وہ جو اس سے

فائدہ اٹھائے۔

۱۲۔ قرب وفات کے متعلق الہامات (دیکھیں ۱۹۵)

۱۳۔ سلسلہ صحیبہ کے غلبہ کی پیشگوئی۔

معجزہ

نشانات نبوت میں عظیم الشان نشان اور معجزہ پیشگوئیوں

کو قرار دیا گیا ہے پیشگوئیوں کے بار کوئی معجزہ نہیں

معراج

آنحضرت صلعم نے معراج کی رات حضرت عیسیٰ علیہ السلام

کو فوت شاہ فیصل میں ہی دیکھا ہے۔

معرفت

۱۔ معرفت نامہ فاکم تمام ویدار الہی ہے۔

۲۔ جنینی زندگی سے نجات معرفت الہی پر وقت

ہے۔

۳۔ معرفت انسان کو ان تمام کاموں سے روکتی ہے

جن میں انسان کے جان و مال کا نقصان ہوتا ہے

۴۔ انسان گناہ سے بچنے کے لئے معرفت نامہ کا

محتاج ہے۔

۵۔ ناقص معرفت کوئی فائدہ نہیں پہنچاتی۔

۶۔ جس کو معرفت کاملہ دی گئی اس کو خوف اور

محبت بھی کامل دی گئی۔

مقرب جمع مقررین

۱۔ مقررین کی علامات پر حضور نے عربی زبان میں

ایک مستقل رسالہ تصنیف فرمایا ہے جو اس جلد

میں موجود ہے۔

کیا جاتا ہے۔

۱۱۳

۳۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ البیہ ہرگز نہ پاتا۔

۳۱۲

کتی

نیز دیکھئے زیر عنوانات "نجات اور آریہ" ۱۔ آریہ کتی (نجات کو) میعاد کی قرار دیتے ہیں۔ اگر پر مشیر مرتب کتی مان (تادم ملحق) ہے تو کیوں روحوں کو ابدی نجات نہیں دے سکتا؟

۲۲۰

سناجات

سناجات بحضرت باری عزرا سدا

لسے سرو جان دول و ہرزہ ام قربان تو بردلم بکش از رحمت ہر درہ عرفان تو

۳۹۱-۳۹۲

منکم

"سورۃ نور میں منکم کا لفظ اس بات کا فیصلہ

دیتا ہے کہ اس امت کے تمام خلفاء اس امت میں سے ہونگے۔"

منکم کا لفظ بخاری میں بھی موجود ہے اور مسلم

۲۰

میں بھی۔

خان ملا خان

دیکھئے زیر عنوان "مباحثہ کابل"

اس نے حضرت صاحبزادہ صاحب رحمہ اللہ عنہ سے ان کی شہادت سے قبل آٹھ مقبولوں کے ہمراہ مسجد شاہی میں تحریری بحث کی تھی۔ ۵۲

ملا کی نبی

۱۔ ملا کی نبی کے صحیفہ میں لکھا ہے کہ مجھے مسیح موعود سے پہلے الیاس کا دوبارہ دنیا میں آنا ضروری ہے۔ ۱۸-۱۹

۲۔ ملا کی نبی کے صحیفہ میں یہ نہیں لکھا کہ مسیح سے پہلے مثیل الیاس آئیگا بلکہ الیاس کا ذکر ہے ۱۹

۳۔ موعود اب تک کہتے ہیں کہ اگر قیامت کو اللہ تعالیٰ ان سے مسیح بن مریم کی کتاب کی وجہ پوچھینگا تو وہ ملا کی نبی کی کتاب سامنے رکھ دیں گے۔ ۱۹

۴۔ الیاس کا دوبارہ آنا استعارہ تھا ۵۲  
۵۔ ملا کی نبی کی کتاب میں ایلیاہ نبی کے دوبارہ آنے کا وعدہ اور دوبارہ آنے سے مراد ۲۹۷

ملائکہ

فرشتوں کی ضرورت جبکہ اللہ تعالیٰ کسی چیز کا محتاج نہیں۔

۲۳۷ حاشیہ

## موازنہ

۱۔ قرآن کریم اور انجیل کی تعلیمات کا موازنہ ص ۱۶۶

۲۔ عقود اور ارتقا کے بارے میں قرآن اور انجیل کی

تعلیمات کا موازنہ ص ۳۳۵ تا ص ۳۴۷

## موسیٰ

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم موسیٰ علیہ السلام کے  
مثیل ہیں ص ۱۳، ص ۲، ص ۲۱۲

۲۔ موسیٰ کے مذہب پر یونانیوں اور رومیوں کی  
کتابوں میں یہ اعتراض ہے کہ کئی لاکھ شیرخوار  
بچے اس کے حکم سے اور نیز اس کے غلیفہ  
یشوع کے حکم سے قتل کئے گئے ص ۲۶

۳۔ موسیٰ کی والدہ - حضرت موسیٰ علیہ السلام کی

ماں نے اپنے معصوم بچے کو دریا میں ڈال دیا  
اور اس الہام کی سچائی میں کچھ شک نہ کیا  
نظمی سمجھا - ص ۳۱۳

۴۔ حضرت موسیٰ کی وفات کا انوار -

حضرت موسیٰ مصر اور کنعان کی راہ میں پہلے  
اس سے جو بنی اسرائیل کو وعدہ کے موافق منزل  
مقصود تک پہنچادیں فوت ہو گئے ص ۳۰۵

## مومن

میں تو یہ جانتا ہوں کہ کوئی شخص مومن اور مسلمان

نہیں بن سکتا جب تک بو بکر - عمر - عثمان دہلی

رضوان اللہ علیہم اجمعین کا سارنگ پیدا نہ ہو۔ وہ

دنیا سے محبت نہ کرتے تھے بلکہ انہوں نے اپنی زندگیوں

خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کی ہوئی تھیں ص ۲۹۴

## مہدی

۱۔ وہ آخری مہدی جو تشریح اسلام کے وقت

اور گرامی پھیلنے کے زمانہ میں ..... تقدیر الہی

میں مقرر کیا گیا تھا ..... وہ نہیں ہوں۔ ص ۳۳

۲۔ خونی مہدی کی حدیثیں محدود ہیں۔ یہی مذہب

مولوی محمد حسین ثناء لوی اور میاں نذیر حسین دہلوی

کا تھا - ص ۲۷۹

## ن

## نبوت

۱۔ نبوت کی تعریف

”جیکہ وہ مکالمہ مخاطبہ اپنی کیفیت اور کیفیت

کی رو سے کمال درجہ تک پہنچ جائے۔ اور

اس میں کوئی کشاف اور کمی باقی نہ ہو۔ اور

کھلے طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو تو وہ ہی دوسرے

لفظوں میں نبوت کے نام سے موسوم ہوتا ہے

جس پر تمام نبیوں کا اتفاق ہے۔ ص ۳۱۱

۲۔ نبوتِ محمدیہ

اس نبوت پر تمام نبوتوں کا خاتمہ ہے۔ اور

ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ جس چیز کے لئے آغاز

ہے اس کے لئے ایک انجام بھی ہے۔ لیکن

نبوتِ محمدیہ اپنی ذاتی فیض رسانی سے قاصر

نہیں..... اس کی پیروی سے خدا تعالیٰ کی محبت اور اس کے مکالمہ مخاطبہ کا اس سے بڑھ کر انعام مل سکتا ہے جو پہلے ملتا تھا۔ ص ۳۱۱

### ۳۔ نبوت تشریحی

نبوت تشریحی کا دروازہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بالکل مسدود ہے۔ حاشیہ ص ۳۱۱

## نبی

### ۱۔ تعریف

نبی کے لفظ سے اس زمانہ کے لئے صرف خدا تعالیٰ کی مراد ہے کہ کوئی شخص کامل طور پر شرف مکالمہ و مخاطبہ الہیہ حاصل کرے اور تجدید دین کے لئے مامور ہو یہ نہیں کہ وہ کوئی دوسری شریعت لائے۔ ص ۳۱۱ حاشیہ

۲۔ میرے نزدیک نبی اسکو کہتے ہیں جس پر خدا کا کلام یقینی و قطعی بکثرت نازل ہو جو غیب پر مشتمل ہو۔ ص ۳۱۲

۳۔ امت محمدیہ میں سرسج موجود کو نبی کا نام دینے کی وجہ

جس حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مشیل مومنی ہیں اور آپ کے خلفا و مشیل انبیاء نبی امرویل ہیں تو پھر کیا وجہ کہ سرسج موجود کا نام احادیث میں نبی کر کے پکارا گیا ہے مگر دوسرے تمام خلفا کو یہ نام نہیں دیا گیا۔

جواب : جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

خاتم الانبیاء تھے اور آپ کے بعد کوئی نبی نہیں تھا اس لئے اگر تمام خلفا کو نبی کے نام سے پکارا جاتا تو امر ختم نبوت مشتبہ ہو جاتا اور اگر کسی ایک فرد کو بھی نبی کے نام سے نہ پکارا جاتا تو عدم مشابہت کا اعتراض باقی رہ جاتا کیونکہ مومنی کے خلفا نبی ہیں۔ ص ۳۵

۴۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفا کو نبی کا نام اس لئے نہیں دیا گیا کہ ختم نبوت کی حقیقت لوگوں پر مشتبہ نہ ہو جائے۔ ص ۸۷

### ۵۔ معیار صداقت انبیاء

یہ تین علامتیں ہر سچے مامورین اللہ کی فرمائش کے لئے قدیم سے مقرر ہیں:-

۱۔ عقل سلیم گواہی دے کہ وہ عین ضرورت کے وقت آیا ہے۔

۲۔ پہلے نبیوں کی پیشگوئی اس کے حق میں ہو۔

۳۔ نصرت الہی و تأیید اسطی۔ ص ۲۴۱

۶۔ یہ قاعدہ کی بات ہے کہ انبیاء علیہم السلام اور خدا تعالیٰ کے مامورین کی شناخت کا ذریعہ ان کے معجزات اور نشانات ہوتے ہیں۔ ص ۲۹۱

۷۔ انبیاء کے لئے معیار صداقت اور سرسج موجود

کا ان پر پورا اترنا۔ ص ۱۹۳ و ۱۹۵

نیز دیکھئے "صداقت سرسج موجود کا عنوان"

۱۳۔ نبی اور عام خواب بینوں اور جو شیوں میں فرق۔

۳۱۴ تا ۳۱۶

۱۵۔ انبیاء کے کثرت سے استغفار کرنے کی وجہ۔

”سب سے بڑھ کر معصوم کی یہی نشانی ہے کہ وہ سب سے زیادہ استغفار میں مشغول رہے“

۳۷۹

۱۶۔ نبی بے عزت نہیں مگر اپنے ابتدائی زمانہ میں۔

۱۷۹

## نجات

۱۔ اسلام کے نزدیک نجات

نجات اس دائمی خوشحالی کے حصول کا نام ہے جس

کی بھوک اور پیاس انسانی فطرت کو لگا دی گئی ہے اور محض خدا تعالیٰ کی ذاتی محبت اور اس کی پوری عزت

اور اس کے پورے تعلق کے بعد حاصل ہوتی ہے

۳۵۹

۲۔ عیسائیوں کے نزدیک نجات

عیسائیوں کے نزدیک نجات کے یہ معنی ہیں کہ

گناہ کے مواخذہ سے رہائی ہو جائے۔

۳۵۹

۳۔ اسلام کی پیش کردہ نجات کا فلسفہ

۳۶۹

۴۔ نجات کے مختلف مدارج حاشیہ

۳۶۹

۵۔ اسلامی تعلیم کی رو سے آخر کار سب نجات پانچ

۳۶۹

۶۔ چھٹی زندگی سے نجات عصرِ نبوی پر موقوف ہے۔

۱۷۹

۸۔ عادت اللہ ہی طرح پر ہے کہ دو قسم کے رسول من اللہ

قتل نہیں ہوا کرتے۔ ایک وہ نبی جو سلسلہ کے

اولیٰ پر آتے ہیں۔ جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ دوسرے وہ نبی اور

امور میں اللہ جو سلسلہ کے آخر میں آتے ہیں۔ جیسے

سلسلہ موسوی میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔ اور

سلسلہ محمدیہ میں یہ عاجز اور اس کی حکمت من

۹۔ یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے

انسان کو زمین میں پیدا کیا۔ ہمیشہ اس سنت کو

دہ ظاہر کرتا رہا ہے۔ کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں

کی مدد کرتا ہے۔

۳۰۴

۱۰۔ نبی اور اجتہادی غلطی۔ بعض وقت کسی پتنگونی

کے معنی کرنے میں ایک نبی کا اجتہاد بھی خطا ہو

سکتا ہے جس سے کچھ ضرر نہیں۔ نبی کے ساتھ

بشریت بھی ہے۔

۱۹۸

۱۱۔ نبی کی شان اور جلالت و عزت میں اس سے کچھ

فرق نہیں آتا کہ کسی اجتہاد میں غلطی بھی ہو۔

۲۴۵

۱۲۔ خدانے قرآن شریف میں فرمایا ہے کہ ہر ایک

ملک میں اس کے پیغمبر آتے رہے ہیں ایسا ہی

ہند میں بھی خدا کے پاک پیغمبر اور اس کا حکام

پانے والے گذرے ہیں۔

۳۳۱

۱۳۔ کرشن نبی تھا جس پر خدا کی طرف سے لوح القدس اترتا تھا۔

۲۷۸

نجات حقیقی - کتاب چشمہ سیحی کے ساتھ  
 ٹک خاتمہ رسالہ کی شکل میں - "نجات حقیقی"  
 کا بیان - اس میں اسلام اور عیسائیت کے مشابہ  
 نجات اور اس کے ذرائع حصول کا موازنہ کیا گیا  
 ہے - ۳۵۹ - ۳۹۱

## نزول

۱ - لفظ نزول کے معنی

۱ - حدیثوں میں جو سیح موعود کے لئے نزول کا ذکر  
 ہے اگرچہ یہ لفظ اکرام اور اعزاز کے لئے عموماً  
 عرب میں آتا ہے -

۲ - یہ لفظ اس بات کی طرف بھی اشارہ کرتا ہے  
 کہ اس قدر سیح کی سچائی پر دوائل جمع ہو جائیں گے  
 کہ اہل فراست کو اس کے سیح موعود ہونے  
 میں یقین تام ہو جائیگا گویا وہ دو بردان کے  
 آسمان سے ہی اترے - ..... ایسے  
 یقین کامل کا نمونہ شاہزادہ مولانا عبداللطیف  
 نے دکھلایا -

۳ - قرآن شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے ہی  
 اس رسول کو اتارا ہے -

۴ - ایسا ہی انجیل میں آیا ہے کہ میں نے ہی  
 آسمان سے اترے -

۵ - نجات پانے والا وہی ہو سکتا ہے جو خدا کو پہچان  
 لے اور اس کی ہستی پر کامل ایمان لے آئے -

۱۶۱

۸ - اہل حقیقت اور اہل حشرہ نجات کا محبت  
 ذاتی ہے جو وصال الہی تک پہنچاتی ہے -

۳۹۲ و ۳۹۸ و ۳۸۰

۹ - حشرہ نجات ابدی کا وصال الہی ہے اور  
 وہی نجات پاتا ہے جو اس حشرہ سے زندگی  
 کا پانی پیتا ہے - اور وہ وصال میسر نہیں  
 آسکتا جب تک کامل معرفت اور کامل محبت  
 اور کامل صدق اور کامل ایمان نہ ہو -

۸۶ و ۳۶۶

۱۰ - نجات (یا کسبی) کے متعلق آریوں کے پیش کردہ  
 عقائد پر تنقید - ۳۳۶ تا ۳۴۸

۱۱ - تمام راہِ نجات (کسبی) کا گین یعنی معرفت  
 الہی پر ہے - ۱۴۲

۱۲ - ہم نجات کے لئے نہ کسی خون کے محتاج ہیں  
 اور نہ کسی صلیب کے عاجز مند اور نہ کسی  
 کفارہ کی ہمیں ضرورت ہے - بلکہ ہم صرف  
 ایک قربانی کے محتاج ہیں جو اپنے نفس کی  
 قربانی ہے - ۱۵۱

۱۳ - نجات کے لئے صحیح جسم آسمان پر جانا شرط نہیں  
 صرف روحانی رفیع شرط ہے - ۱۸



حضرت صاحبزادہ صاحب کی خونریزی کا اصل سبب  
تھا۔ واقعہ شہادت کے بعد اس کی بیوی اور بچہ  
بیمہ سے ہلاک ہو گئے۔ - ۱۲۷

۲۔ حضرت صاحبزادہ صاحب کی سنساری کے وقت  
مقتل میں امیر کے ہمراہ سوار تھا۔ - ۵۹

### نظام الوصیت

بزرگ کی ذریعہ عنوانات وصیت "پہنشی مقبول"

۱۔ کوئی نادان اس قبرستان اور اس کے انتظام کو  
پرہت میں داخل نہ سمجھے کیونکہ یہ انتظام حسب  
وحی الہی ہے اور انسان کا اس میں دخل نہیں۔  
۳۲۱ حاشیہ

۲۔ بلاشبہ اُس نے ارادہ کیا ہے کہ اس انتظام  
سے منافق اور مومن میں تمیز کرے ۳۲۷  
۳۔ بے شک یہ انتظام منافقوں پر بہت گراں  
گزرے گا اور اس سے ان کی پردہ دری ہوگی۔  
۳۲۸

### نظم

حضرت سیاح موعود علیہ السلام کی مشہور نظم جو  
آریوں کو مخاطب کر کے لکھی گئی۔

اسلام سے نہ بھاگو راہ پدنی ہی ہے  
اے سونے والو جاگو شمس الضحیٰ ہی ہے  
۲۲۹ تا ۲۵۹

### نماز

۱۔ نمازیں تیار رکوع و سجود کی حقیقت ۲۲۲

۲۔ اگر نزول کے ظاہری معنی ہی لئے جائیں تو حضرت  
عینی علیہ السلام کے مقابل ہمدردی سے ٹھہرتے  
ہیں۔ - ۹۲ و ۹۵

۳۔ حضرت عینی علیہ السلام نے (ایس کے متعلق)  
لفظ نزول کی تاویل کی۔ - ۹۴

۴۔ حضرت عینی علیہ السلام کے جسم غضری سے آسمان  
پر جانے اور واپس آنے کی بنیاد ان آثار پر ہے  
جن پر نہ خدا کی مہر ہے نہ اس کے رسول کی۔  
۹۳

۵۔ آدم سے لیکر اب تک کوئی آسمان نہیں اُترا ۹۳

### نشان

۱۔ اب بھی اگر کوئی چائیس دن میرے پاس رہے  
تو وہ نشان دیکھ لے گا۔ - ۲۹۸  
۲۔ انسانی فطرت میں داخل ہے کہ وہ رحمت کے  
نشانوں سے بہت ہی کم فائدہ اٹھاتا ہے ۴۱۱  
۳۔ رحمت کے نشانوں سے وہ مومن حصہ لیتے ہیں  
جو خدا کے صلوں کے مقابل پزیرگی نہیں کرتے۔  
اور خدا کے فرستادہ لوگوں کو حقیر اور توہین سے  
پہنیں دیکھتے۔ - ۲۳۸

### نصائح

حضرت سیاح موعود علیہ السلام کی چھت کو نصائح ۲۱۲ تا ۲۱۷

### نصر اللہ خان

۱۔ امیر حبیب اللہ خان شاہ افغانستان کا حقیقی بھائی

۲۔ نماز یا جماعت کی غرض

نماز میں جو جماعت کا زیادہ ثواب رکھا ہے  
اس میں غرض یہی ہے کہ وحدت پیدا ہو۔

۲۸۱

نوح

- ۱۔ جس دیکھتا ہوں کہ اس زمانہ کے اکثر لوگوں کی طبیعتیں نوح کی قوم سے ملتی ہیں۔ ص ۲۳۹
- ۲۔ غرض یہ سرزمین نوح کے زمانہ کی سرزمین سے بہت مشابہ ہے کہ آسمان کے نشاۃ فانی کو دیکھ کر تو کوئی ایمان نہ لایا اور عذاب کے نشاۃ فانی کو دیکھ کر نہ راہوں بیعت میں داخل ہوئے۔

۲۴۱

مولوی عظیم نور الدین خلیفۃ المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح کے ہاں مسیح موجود ہے اور اللہ ص  
کا دعا اور شکیونی کے مطابق ایک لڑکے کے پیدا ہونے  
کا ذکر جس کا نام عبدالمسیح رکھا گیا۔ ص ۱۹۲ و ۲۱۵

نوشیروال

حضرت علیہ السلام نوشیروان کے عہد سلطنت  
پر فخر کرتے تھے۔

۲۶۸

نیوگ

- ۱۔ آریوں کے عقیدہ نیوگ کی تفصیل ص ۳۶۱ حاشیہ
- ۲۔ نیوگ کا ذکر اور اس کے عقل اور انسانی غیرت کے لحاظ سے ہونے اور نیوگ کے نقصان کا ذکر ص ۳۶۱

۳۔ انسانی سرشت اس کو ہرگز قبول نہیں کریگی ص ۲۳۲

۴۔ نیوگ کے عقیدہ کا رد ص ۱۴۲



وحدت

- ۱۔ نماز میں جو جماعت کا زیادہ ثواب رکھا ہے اس میں یہی غرض ہے کہ وحدت پیدا ہو اور پھر اس وحدت کو عملی رنگ میں لانے کی یہاں تک ہدایت اور تاکید ہے کہ باہم پاؤں بھی سدا ہی ہوں اور صف سیدھی کندھے ایک دوسرے سے ملے ہوئے ہوں اس سے مطلب یہ ہے کہ گویا ایک ہی انسان کا حکم رکھیں۔ ص ۲۸۱

۲۔ جسد اور عیدین اور حج میں بھی غرض وحدت

۲۸۲

وحی والہام

- ۱۔ جن لوگوں پر اللہ تعالیٰ کی وحی والہام نازل ہوتی ہے ان کی جسد صفات ص ۱۰۰ تا ۹۷
- ۲۔ کاہن امت کی وحی وحی محمدی کی نقل ہے ص ۱۷
- ۳۔ وحی کی حقیقت اور اس کے حصول کے ذرائع ص ۱۰۰ تا ۹۷

۴۔ خدا تعالیٰ کے کلام کی کیفیت اور خصوصیات ص ۳۶۲

۵۔ علم و لافانکا عقیدہ کہ الہام اور غیب سے ہے ص ۳۶۳

۶۔ یہ مکانہ الہیہ جو جسد سے ہوتا ہے صفحہ ۳۶۳

کے لئے بھی شک کو کافر ہو جائے۔ ص ۳۶۴

- ۷ - بنی اسرائیل میں تو ایسے یقینی الہام ہوتے تھے جن کی وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ماں نے اپنے معصوم بچے کو دریا میں ڈال دیا اور اس الہام کی سچائی میں کچھ شک نہ کیا۔ ص ۲۱۳
- ۸ - کبھی نبی کی وحی خبر واحد کی طرح ہوتی ہے اور مع ذلک مجمل ہوتی ہے اور کبھی وحی ایک امر میں کثرت سے اور واضح ہوتی ہے۔ . . . .
- پس اگر مجمل وحی میں اجتہاد کے رنگ میں کوئی قطعی بھی ہو جائے تو بینات حکمت کو اس کے کچھ صدمہ نہیں پہنچتا۔ ص ۲۴۵
- ۹ - سچے صاحبوں کا امیر اتفاق ہو چکا ہے کہ سچ کے زمانہ کے بعد الہام اور وحی پر ہر طرف گئی ہے۔ ص ۱۶۳

### رسالہ الوصیۃ

- ۱ - یہ رسالہ حضور علیہ السلام نے ۲۰ دسمبر ۱۹۰۵ء کو تالیف فرمایا۔ اس میں حضور نے اپنی وفات کے قریب ہونے کے متعلق الہامات روح فرمائے ہیں اور اپنے بعد قدرتِ باریہ یعنی خودت کے ظہور کی پیش گوئی فرما کر جماعت کو تسلی دی ہے۔ حضور علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے خاص احکامات کے تحت اس رسالہ میں اشاعتِ اسلام کے لئے وصیت کے دائمی نظام کو پیش فرمایا ہے۔ اس رسالہ میں

- ضمیمہ الوصیت کے نام سے حضور علیہ السلام کی طرف سے وصیت کے متعلق ضروری امور اور اس نظام کو جاننے والی انجمن کے پہلے اجلاس منعقدہ ۲۹ جنوری ۱۹۰۶ء کی رویداد بھی شامل ہے۔ ص ۲۲۹ - ۲۳۲
- ۲ - رسالہ الوصیت کی اشاعت جماعت کے ہر فرد کا فرض ہے۔ ص ۳۲۱
- ۳ - ہر ایک صاحب ہماری جماعت میں سے جس کو یہ تحریر ملے وہ اپنے دوستوں میں اس کو مشہر کریں۔ اور جہاں تک ممکن ہو اس کی اشاعت کریں اور اپنی آئندہ نسل کے لئے اس کو محفوظ رکھیں۔ ص ۳۲۱
- ۳ - وصیت کی تین شرائط زیرِ دیکھیں "نظام الوصیت"
- ۱ - اس مقبرہ کی زمین کی خریداری۔ اسکو خوشنما بنانے اور متفرق انراجات کے لئے چترہ۔ ص ۲۱۸
- ۲ - وصیت کرے کہ اس کے ترکہ کا کم از کم ۱/۱۰ حصہ حسب ہدایت سلسلہ اشاعتِ اسلام کے کاموں پر خرچ ہوگا۔ ص ۲۱۹
- ۳ - متعلق ہو اور محرکات اور شرک و بدعت سے پرہیز کرنے والا ہو۔ ص ۲۲۰
- ۵ - صرف جائیداد اور دولت کا سوال حصہ دینا ہی کافی نہیں ہے بلکہ پابندی احکامِ اسلام اور

تقویٰ و طہارت بھی ضروری ہے۔ - ۳۲۳

۶۔ خداتعالیٰ کے نزدیک ایسے وقت میں وصیت کھنے والا

بہت درجہ رکھتا ہے جو اس کی حالت میں وصیت

کھتا ہے۔ - وصیت کھنے میں جس کا مال دائمی

ملو دینے والا ہوگا۔ اس کو دائمی ثواب ہوگا اور

خیرات جاریہ کے حکم میں ہوگا۔ - ۳۲۴

۷۔ وصیت کے اموال کے مصارف

۱۔ اشاعتِ عمر قرآن و کتبِ ذبیہ

۲۔ سلسلہ کے داخلوں کیلئے خرچ

۳۔ ایسے لوگ جو اموالِ وصیت کے لئے کام

کریں اور ان کا کچھ گنہہ نہ ہو۔

۴۔ ہر ایک امر جو مصادیقِ اشاعتِ اسلام میں داخل

ہے..... وہ تمام امور ان اموال سے

انجام پذیر ہونگے۔

۵۔ ان اموال میں سے ان تینوں اور کینوں اور

نومسکون کا بھی حق ہوگا جو کافر طور پر

وجہ معاش نہیں رکھتے اور سلسلہ احمدیہ میں

داخل ہیں۔ - ۳۱۹

۸۔ بہتر ہوگا کہ وہ روپیہ اسی ملک کی اغراضِ ذبیہ

کے لئے خرچ ہو۔ - ۳۲۶ ضمیمہ الوصیت امر ۱۳

۹۔ سلسلہ سے ریزگروان ہونے والے کا تمام مال جو

اس نے وصیت میں دیا تھا واپس کیا جانا

چاہیے۔ - ۳۲۵

## وعدہ

اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ میں مختلف نہیں کرتا۔ - ۳۱۸

## وعید

۱۔ وعیدی پیشگوئیاں تو بڑا دستغفار سے مل سکتی ہیں۔

بیسے یونس نبی کی پیشگوئی۔ - ۳۱۷

۲۔ حضرت یونس پر سزا اور عتاب اس نے نازل ہوا کہ

انہوں نے خدا کو قادر نہ سمجھا کہ وہ وعید کو ٹال سکتا

ہے۔ - ۲۷۸

## وفاتِ مسیح

دیکھیے زیر عنوان "حیاتِ مسیح"۔ "ذبح"۔ "نزول"

دوبارہ آمد"۔ "عیسیٰ بن مریم"۔ "سیرت موعود وغیرہ"

۱۔ سیرت موعود کے دعویٰ کی بنیاد

"ہمارے دعویٰ کی طر حضرت عیسیٰ کی وفات ہے۔

اس خبر کو خدا اپنے ہاتھ سے پائی دیتا ہے اور

رسولؐ اس کی حفاظت کرتا ہے۔ - ۲۲۶

۲۔ خدانے میں ضروری ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام

فوت ہو گئے۔ - ۲۲۶

۳۔ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ اسلام کو

اپنے وعدہ کے موافق غالب کرے۔ اس کیلئے

بہر حال کوئی تدبیر اور سبب ہوگا اور وہ یہی

توت مسیح کا حریف ہے۔ اس حریف سے عیسیٰ خلیفہ

پر موت وارد ہوگی اور ان کی کمریں ٹوٹ جائیں گی

۲۶۵

۱۰۔ اگر سیح بن مریم دوبارہ آکر چالیس برس دنیا میں رہ کر صلیب توڑینگے تو وہ قیامت کے دن کس طرح خدا تعالیٰ کو یہ جواب دے سکتے ہیں کہ مجھے کیا علم ہے کہ عیسا یوں نے کونسی راہ اختیار کی - ص ۲۰-۲۱

۱۱۔ ذفاتِ سیح کے دلائل ص ۲۶ تا ۲۶

۱۔ حیاتِ سیح کے مسئلہ کو مان کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سخت توہین ہوتی ہے - ص ۲۶

۲۔ اگر حضرت عمرؓ اور صحابہ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذفات پر یہ معلوم ہوتا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں تو وہ زندہ ہی مر جاتے - ص ۲۶

۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذفات پر صحابہ کا اجماع ہوا کہ تمام انبیاء و ذفات پانچکے ہیں - ص ۲۶

۴۔ حیاتِ سیح کے عقیدہ سے عیسیٰ علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل قرار پاتے ہیں ص ۲۶

۵۔ معراج کی رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عیسیٰؑ کو مدین میں ہی دیکھا ہے - ص ۲۶

۶۔ احادیث میں حضرت عیسیٰ کی عمر ۱۱۲۰ھ میں برس قرار دی ہے - ص ۲۶

۴۔ اگر مسلمان حضرت عیسیٰؑ کی نسبت قرآن شریف کے قول پر چلتے اور انکو ذفات یافتہ یقین رکھتے اور عیسا کہ قرآن کا منشا ہے ان کا دوبارہ آنا منفع سمجھتے تو اسلام پر یہ تباہی نہ آتی جو آگئی اور عیسائیت کا جلد ترخاندہ ہو جاتا۔ ص ۲۵

۵۔ لعنت ہے ایسے اعتقاد پر جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین نام آئے ص ۲۳

۶۔ آیت خلعا تو فیتنی کنت امت الموقب علیہم کی تفسیر ص ۱۹۶

۷۔ مسئلہ ذفاتِ سیح کی میں قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت صحابہ کے اجماع اور عقلی دلائل اور کتب سابقہ سے ثابت کرنا تھا۔ گویا جنفی مذہب کے موافق نقص حدیث - قیاس - دلائل شرعیہ میرے ساتھ تھیں - ص ۲۵

۸۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج کی رات حضرت عیسیٰؑ کو مردہ رُوحوں میں ہی دیکھا۔ ص ۲۲

۹۔ اگر صحابہ رضی اللہ عنہم کے دلوں میں یہ خیال ہوتا کہ عیسیٰؑ آسمان پر چھ سو برس سے زندہ ہے تو وہ ضرور حضرت ابوبکرؓ کے آگے یہ خیال پیش کرتے لیکن اس مفروضے مان لیا کہ سب نبی مرے ہیں ص ۲۳

## حافظ ہدایت علی

حافظ ہدایت علی بنار کے تحصیلدار تھے۔

بشمبر واس برادر لار شریعت ساکن قادیان کے متعلق پیش گوئی کی تفصیل میں ان کا ذکر ہے۔

۴۳۶

## ہمدردی خلافت

بنی نوع انسان کے ہمدردی کی تلقین ۶۳

## ہندو مذہب

دیکھیے "آریہ"، "تاریخ"، "یوگ"، "ماہ" کے عنوان

۱۔ اسلام کے ظہور سے پہلے ہندو مذہب

۲۰۵

بگڑ چکا تھا۔

۲۔ ہم کہتے ہیں کہ ہندوؤں کے بزرگوں کو مگھار اور

جھوٹا مت کہو گریہ کہو کہ ہزار ہا برس گذرنے

کے بعد یہ لوگ اہلی مذہب کو بھول گئے ۴۳۱

## ہندوستان

خدا نے قرآن شریف میں فرمایا ہے کہ ہر ایک ملک میں

اس کے پیغمبر آتے رہے ہیں۔ ایسا ہی ہند میں بھی خدا کے ایک

پیغمبر اور اس کا کلام پانے والے گذرے ہیں۔ ۴۳۱

## میضہ

حضرت صاحبزاد عبداللطیف مرحوم کی شہادت کے

بعد کابل میں شدید میضہ پھوٹا جس میں امیر کے

بعض رشتہ دار اور عزیز بھی مر گئے۔

۷۴

۱۲۔ ملائ دعات مسیح از قرآن کریم ۴۳۵

۴۱۳

۱۳۔ ملائ

## ولی جمع اولیاء

اولیاء اللہ کی صفات

۱۰۲

## وید

۱۔ ویدوں کی کئی سچائیاں قرآن کریم میں پائی جاتی ہیں

۴۳۲

۲۔ وید مقدس نے سرے سے آمدہ زمانے کے

لئے خواتع لانے کے مکالمہ و مخاطبہ اور آسمانی

نشانیوں سے انکار کر دیا ہے۔ ۱۶۷

۳۔ اسجگہ وید کے لفظ سے وہ تعظیم مراد ہے جو

آریہ سماج والوں نے اپنے زعم میں ویدوں کے

حوالہ سے شائع کی ہے۔ درندہ ہم وید کی اصل

حقیقت کو خدا کے حوالہ کرتے ہیں۔ ہم

نہیں جانتے کہ ان لوگوں نے اس میں کیا

بڑھایا اور کیا گھٹایا۔ یہ بھی ثابت ہے کہ

وید محرت ہو چکا ہے۔ ۴۵۲ و ۴۵۹

## ۵

## ہارون

۱۔ ممکن ہے مریم کا کوئی بھائی ہو جس کا نام

۳۵۵

ہارون ہو۔

۲۔ مریم کو اخت ہارون کہنے کی وجہ۔

۳۵۵

## ینایح الاسلام

میسایون کی ایک کتاب جس میں قرآن کریم کو کتب سابقہ کا مترق ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے حضرت سیح موعود علیہ السلام نے اس کا جواب اپنی کتاب چشمہ سیحی میں دیا ہے۔

۳۲۳ تا ۳۹۲

## لوز آسف

صحیفہ لوز آسف دراصل حضرت عیسیٰ کی انجیل ہے جو ہندوستان کے مغربوں نے لکھی تھی۔

بعض محقق انگریز اس کو بدھ کی کتاب قرار دیتے ہیں۔

۳۳۰

## یوسف نجار

(جن سے حضرت مریم علیہا السلام کا نکاح ہوا)

۱۔ یوسف اس نکاح سے ناراض تھا۔

۲۔ اس نکاح کے وقت اسکی سہیلی موجود تھی۔

۳۵۶

## یونس

۱۔ یونس علیہ السلام کا واقعہ۔ انہوں نے خدا سے خیر پا کر قوم کی ہلاکت کی پیش گوئی فرمائی جو قوم کی تضرع سے نکل گئی حضرت یونس کو معلوم ہوا تو فرمایا

لن ارجع الی قومی کذا اباً

۲۔ درمشور میں سے کیونس نبی نے یہ پیش گوئی قطعی طور پر بغیر کسی شرط کے کی تھی کہ نبیوں کے بہنے والوں پر

۲۴۸

## ی

## یا جوج ماجوج

۱۔ یا جوج ماجوج دو قریں ہیں جو اسیج یعنی آگ سے بہت کام میں لگی۔

۲۱۱

۲۔ میں اس سے آیا ہوں کہ مسلمانوں کو یا جوج ماجوج کے حملے سے بچاؤں۔

۱۲۵

## یعقوب

۱۔ یعقوب حضرت عیسیٰ کا بھائی جو مریم کا بیٹا تھا۔ حقیقت ایک راستباز آدمی تھا۔ وہ

تمام باتوں میں تورات پر عمل کرتا تھا

۱۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے جانشین بھی تھے اور بزرگ انسان تھے۔ توحید کی تعلیم دیتے تھے۔

یوں نے ان کی مخالفت کی۔

۳۴۲

## یعقین

۱۔ یعقین کی تین اقسام

۱۔ علم الیقین۔ محض علم اور قیاس سے جیسے دھوکا

دیکھ کر اندازہ لگانے کہ آگ جل رہی ہے

۲۔ یقین الیقین۔ خود اپنی آنکھوں سے آگ

دیکھ لے۔

۳۔ حق الیقین۔ آگ میں ہاتھ ڈال کر اس کی

توت احتراق کا مزہ چکھ لے

۱۵۷

۲۔ غیب الغیب خدا پر اوقات تک یقین حاصل نہیں ہو سکتا جب تک اس کی ہی طرف سے انا الموجودی کو آواز نہ سنائی جائے۔

۱۶۲

۹۔ ملاکی نبی کی کتاب میں نص صریح کے طے پور سرج سے پہلے

الیاس کی دوبارہ آمد کا ذکر ہے تو پھر وہ کیوں

مجرم ٹھہرے؟ اس سوال کا جواب ۲ ص ۲

۱۰۔ یہود خوب جانتے تھے کہ خدا تعالیٰ کی یہ عادت

نہیں کہ کوئی شخص دوبارہ دنیا میں آئے۔ اور

اس کی نظیر پہلے سے موجود نہیں تھی۔ ۲ ص ۲

۱۱۔ جس قدر سانوں کو خدا تعالیٰ نے یہ کھول کر سنا دیا،

کہ عیسیٰ فوت ہو گیا اور پھر دنیا میں نہیں آئیگا ہاں

اس کا شیل آنا ضروری ہے اگر اس قسم کی تہریح

ملاکی نبی کے صحیفہ میں ہوتی تو یہود ہلاک نہ ہوتے

۳ ص

۱۲۔ یہود نے جو علامتیں حضرت عیسیٰ کے لئے

اپنی کتابوں میں تراشی تھیں وہ پوری نہ ہوئیں۔

ان بد بخت لوگوں نے ہمارے سید و موعی

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جو جو

علامتیں تراشی تھیں اور یہود کو رکھی تھیں بہت

ہی کم پوری ہوئیں۔ ۳ ص ۳

۱۳۔ یہ یہودیوں کو جواب ہے کہ جس شخص کو وہ لوگ ایک جھوٹے

کی طرح بیرون کے نیچے کھل دینا چاہتے تھے وہی یہود

میر کا بیٹا اس عظمت کو پہنچا کہ اب چالیس کوڑ

انسان اس کو سجدہ کرتے ہیں اور بادشاہوں کی

گریز اس کے نام کے آگے ٹھکتی ہیں۔ ۴ ص ۴

—————

چالیس دن کے اندر عذاب نازل ہوگا۔۔۔۔۔ مگر یہ

پیشگوئی پوری نہ ہوئی۔ ۴ ص ۴

۲ ص ۲

۱۔ یہود کے بعض علماء حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پشت کے

ذرت سلطنت رومی کے وظیفہ خواہ تھے۔ ۲ ص ۲

۲۔ مسیح کے کذب یہود پر تکذیب کی وجہ سے عذاب

۱۔ طاعون ۲۔ طیلوس رومی کے ہاتھوں تباہی ۱۶ ص ۱۶

۳۔ م غضوب علیہم میں یہ خصوصیت ہے کہ دنیا میں ہی ان

پر غضب الہی نازل ہوا ۱۶ ص ۱۶

۴۔ یہود اب تک مانتے ہیں کہ الیاس دوبارہ

آئیگا۔ ۲۹۸ ص

۵۔ باوجود اس کے کہ یہودیوں نے ہر زمانہ میں انبیاء و مبعوث

ہوئے وہ الیاس کے نزول کی حقیقت کے بے خبر رہے۔ ۹۵ ص ۹۵

۶۔ الیاس کی دوبارہ آمد کا وعدہ یہود کی آئینہ نش تھی ۹۲ ص ۹۲

۷۔ یہود اب تک کتابوں میں لکھتے ہیں کہ قیامت

کے دن اگر خدا مسیح کی تکذیب کی وجہ پوچھیگا

تو ہم اس کے سامنے ملاکی نبی کی کتاب دکھ دیں گے

۱۹ ص

۸۔ ایک فاضل یہودی کی کتاب میرے پاس

ہے۔ وہ بڑے زور سے لکھتا ہے کہ اگر

مجھ سے مسیح کے بارے میں سوال ہوگا تو میں

ملاکی نبی کی کتاب ماننے دکھ دوں گا کہ اس میں

الیاس کے دوبارہ آئیگا وعدہ کیا گیا تھا ۲۹۸ ص